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Sajtótajekoztato az Országos Vízügyi Hivatalban
Az idén 14.6 milliárd forintot, a tavalyi- re jobban szennyeződik „ iái 1.6 milharddal lobbet költhet az orsjág hol már az 50-i00Bieter mákén 'tfíilhT

orgazdáikűdasi beruhézááokr, - ieleotett, vízben I, érzékelhető . íinny.Sáí A k “ 
[>e pen teken az Országos Vízügyi Hivatal- lönféle növényvédő szerek és főlee a7 ,.„.1 ban tartott sajtotajekoztatóján Zsuffa Ervin, szennyvizekben található r/ehez fémsók 
« OVH elnökhelyettese A fejlesztés lehető- idéznek elő tartós károsodást a vízben EzTrt 
vé teszi, hogy ebben az evben nap, 140 ezer az OVH idén a korábbinál szigorúbban bír 
köbmeterrel bővüljön a közüzemű vízművek ságolja a vízszennyeződésért felelős üzeme- 
teUesitmenye, «újabb százezer lakást kap- két, de az így kapott összegekből támogatást 
toljanak be a vezetekes vízellátásba. Így az nyújt ipari tisztítóművek építéséhez Újabb 
cv végén már az ország lakosságának 84 vízgazdálkodási beruházások ebben az évben 
százaléka részesül közműves ivóvízellátás- a közüzemű szennyvíztisztító művek náci 
ban Ezen belül lehetőség nyílik arra, hogy teljesítményét 65 ezer köbméterrel növelik 
egészséges ivóvízhez jusson újabb 60 telepü-
ies. ahol korábban a víz minősége nem felelt , Az lden további 40 ezer lakást kapcsolnak 
i.eg mindenben a közegészségügyi előírások- be a közcsatorna-hálózatba, s így a szenny- 
nak Hasonlóképpen nagy gondot fordítanak yiz-elvezetösi szolgáltatásban részesülő la- 
arra. hogy a Dél-Alföldőn, elsősorban Békés kosok aránya 46 százalékra emelkedik, 
es Csongrád megyeben a már meglevő veze- A Balaton védelmében hozott központi 
tekes ha.ozat vizének minőségét is javítsák, intézkedéseknek megfelelően a tó üdülőte- 
csokkentsék nitráttartalmát. rületén bővítették a tisztítóművek teljesít-

Zsuffa Ervin hangsúlyozta, hogy a kor- fényét, a csatornahálózatot, és olyan fontos 
T.a.-y vizlakarékossági és vízminőség-védel- *eteaitményeket építettek, amelyek lehetővé 

.ntezkedeseinek alapján biztató eredmé- teszl^« bo8y a Balaton körzetéből a tisztított 
nyékét érték el Kedvező, hogy jó néhány szenn>rvi2et is más vízgyűjtő területre ve- 
nagyipari üzem víztakarékos technológiákra zessc*( Az e<3digi fejlesztés alapján javult a 
tér; at. gondos tisztítás alapján visszaforgat- Balaton vizének minősége, főként a part

a kereskedelemben
A Belkereskedelmi Minisz­

tériumtól kapott tájékoztatás 
szerint ebben az esztendőben 
mintegy 80 ezer négyzetmé­
terrel bővül országosan a 
kereskedelmi é$ vendéglátó 
hálózat, ezenkívül 25—30 
ezer négyzetméternyi üzle­
tet, raktárhelyiséget, vendég­
lőt korszerűsítenek. A keres­
kedelem beruházásra fordít­
ható pénzügyi forrásai az 
idén sem bővebbek, mint a 
korábbi években voltak, a 
rendelkezésre álló anyagi 
eszközöket ezért igyekeznek 
minél célszerűbben felhasz­
nálni, a legfontosabb dolgok­
ra fordítani. A nagyberuhá­
zásokhoz — amelyek több­
nyire már évekkel ezelőtt el­
kezdődtek — központi támo­
gatást kapnak a vállalatok, 
a felújításokat döntően saját 
anyagi forrásaikból fedezik. 
Az új lakótelepek, illetve az 
újonnan beépített lakókörze­
tek alapvető ellátását szolgá­
ló üzleteket pedig a taná­
csok támogatásával létesí­
tik.

A7 ország kis településein a 
SZÖVOSZ rekonstrukciós 
programjának keretében 
újítják fel az élelmiszerüzle­
teket, vendéglátóhelyeket, 
valamint a vegyesiparcikk- 
boltokat A SZÖVOSZ az 
ÁFÉSZ-eket 550 millió fo­
rinttal támogatja, ezenkívül 
a tanácsok is hozzájárulnak 
az üzletek korszerűsítéséhez.

(MTI)
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40 ezer szék svéd exportra

Bővítik a tőkés exportot
I
I .miikor Mái 
l<z nem állott a 
jut eszi pályája: 
rú törte derek 
tt el •

Uj széktípusok
gyártását kezdték meg

Igaz, hogy az elmúlt év mérlege még nincs készen, de a 
Szék- és Kárpitosipari Vállalat debreceni gyárában már 
tudják, hogy a korábbiaknál sikeresebb esztendőt zártak. A 
termelési értékük meghaladta a tervezettet, és elérte a 270 
millió forintot. A tőkés exportjuk is emelkedett, a tervezett 
60 millió helyett 63-ra. Az elmúlt évben jelentős volt a 
szovjet piac is, hiszen 22 millió forint értékű széket ren­
deltek a szovjet külkereskedők a vállalattól. A rendeléseket 
a terv ütemezésének megfelelően sikerült idejében teljesí­
teni.

Az elmúlt esztendő nemcsak a termelés sikereiben volt 
jelentős, hanem bérek vonatkozásában is. Ez volt ugyanis 
a kísérleti bérgazdálkodás első esztendeje a gyár életében. 
Az új bérgazdálkodási formának köszönhetően tavaly 11 
százalékkal nőtt a gyár dolgozóinak átlagkeresete. Ez a bér- 
növekedés szinte megállította a gyárban eddig tapasztalható 
nagymértékű fluktuációt, s így ezt az esztendőt végre szak­
embergondok nélkül kezdhették.

A debreceni gyárnak az idén is nehéz feladatokat kell 
teljesíteni Ahhoz, hogy a minimálisan tervezett 5 százalé­
kos keresetnövelést meg tudják valósítani, 280 millió terme­
lési értéket kell előállítani, s a nyereségüknek is 30 millió 
forint fölé kell emelkednie A feltételek megvannak; a gyár 
teljes kapacitására már megkötötték a szerződéseket Ezek 
szerint a tőkés exportot a tavalyihoz képest 20 százalékkal
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Befejeződött csapagyipan 

KCST-tanácskozás Debrecenben
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Pénteken, a Magyar Gör- rcceni tanácskozáson szüle- 
dülőcsapágy Müvek debrece- tett megállapodás szerint a 
ni gyárában jegyzőkönyv módszereket még ebben az 
aláírásával befejeződött a évben — a tagországok igé- 
KGST csapágyipari együtt- nyelnek megfelelően — ren- 
működési szervezete autó- delkezésre bocsátják, 
matizált irányítási és számi- ...
tástechnikai kérdésekkel fog- . - fii 1S me8al*apodtak a 
lalkozó szakértői munkacso- munkacsoport 11.
portjának 11. ülése. A négy- „h°gy felmenk.a
napos tanácskozássorozaton csa pagygy arai ban
áttekintették a szakemberek “"£eloh termeloberendeze- 
a tagországok csapágy gyárai s, n aszna úgynevezett
közötti kölcsönös szállítási és ««kai buntartasí csapagyakat 
tervkoordinációs módszertan s egységes lépéseket tesznek 
számítástechnikai megala- ezek folyamatos pótlására 
pozásának kérdéseit; a szá- A csapágyipari együttműkö. 
mítástechnikára alapozott dési szervezet munkacsoport­
egységes csapágy tervezési ja legközelebb júniusban 
rendszer bevezetésének lehe- Bulgáriában tanácskozik,
tőségéit, valamint a gordulo- . , ... . , _ .
csapágyak minőségének és ^ ^tekehk majd a most 
élettartamának számítógépes Debrecenben elfogadott szal- 
vizs gála tát. Ez utóbbi téma lftási és tervdokumentációs 
módszertanát a Szovjetunió- módszertan végrehajtásá­
ban már kidolgozták, a deb- nak első lépéseit. (MTI)

Debrecenben ily vég 6500 négyzetméteren végez- 
a érté- lek parkosítást, 130 méter 
ezettet. hosszú szakaszon építettek 
.ékeny- járdát. Folytatódott a Tócós 
;tek né- kertben a földfel töltés s a 
ott on- Vincellér utcai zöldsáv par- 
növelte kosítása. gondozása

A vállalatok, intézmények 
— a városi tanács tervosztá­
lya tavaly 113-mal kötött 
szerződést társadalmi mun­
kára — a következő munkák 
elvégzésével járultak hozzá 
a város fejlődéséhez: par­
kolót képeztek ki. parkosí­
tottak a látóképi tófürdónél. 
négy fedett buszvárót építet- 

ezer tek a városban, vízvezetéket 
a Portóró es a Szőlős kert ut 

. . x cákban. 2,6 kilométeres
Iako&sag pedig szennyvízvezetéket építettek 

* a Vekeri-tónál. a DUSE-
sporttelep továbbfejlesztésén 
dolgoztak, 21.3 millió forint 
értékű munkát végeztek az 
iskolákban, óvodákban és 

azt mutatják, bölcsődékben.
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réfnenyen felülire. Tavaly 
a lakosság 18 millió 186 ezer 
forinttal járult hozzá 7565 
rieter gázvezetek, 5110 mé- 
ter vízvezeték és 3401 méter
szennyvízcsatorna építéséhez, 
a tanács anyagvásárlásra 2
'billió 100 ezer forint támo­
gatást adott

Az összes társadalmi mun-
“ Wéke 170 millió 774 __

v'olt tavaly, a közűié­
ig' intézmények 108 millió
US ezer, a

®2 millió 58 .................... „-
»kben dolgozott. Egy lakos- 
[a forintot kitevő munka 

ez majd 200-zal több, 
az azt megelőző évi. Az 

eredmények
°gv javult a munka szerve 

, ttsége, hatékonysága A A tanács pénzügyi helyze- 
^•értsegi né&zeken 60 ezer te továbbra sem teszi lehető- 
^©’zetméternyi felületen vé. hogy a kertségekben je- 

^alulták a földutakat. A leritősebb közművesítést 
'~zta- virágos Debrecenért! hajtson végre, a lakosság ön- 

izgalom céljaira szánt feláldozó munkájára ezután 
jOiliiö 700 ezer forintot is nagy szükség lesz. A hiá- 
til;es értékben felhasznál- nyosságokat lesz hivatott 
, , '’ezernél több facseme- pótolni a jövő év januárjától 
_ '' venezernél több virág- bevezetendő, kötelező ér-
Paluntát ültettek el a par- vénnyel kivetett hozzájáró- 
okban, az utcákon. 100 ezer lás is. Az adó módjára fiz®" 

ÚXyzetmétemél nagyobb ten dó hozzájárulás termé- 
'if-.elület ápolását végezték szetszerűleg nem oldja meg 

1 a lakók. majd a gondokat a befolyó
elent&i eredménynek összeg nem lesz elegendő a 
yvelhető el a Mikszáth megannyi feladat megoldá- 

‘ jrca és a Thomas Mann Sára. Viszont eredményezhe­
ti'3 ki>zotti terület parkosí- ti. hogy a jelenleginél üte- 

a Itt a lakók segítségével mesőbben fejlődjenek a vá- 
a tanács hozzájárulásával rasrészek.
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Elutazott a csehszlovák 
parlamenti küldöttség

Y 16-in. e*- U .-vranybi- 
(megrendrzi
■bálját Je- 
I Autóklub. 
|l irodájá- 
k-lóvíielben

Pénteken elutazott Buda- iparj bizottságának tagjaival 
pestről a Csehszlovák Szó- A vendégek ismerkedtek a 
vetségi Gyűlés ipari, közle- magyar iparvállalatok irá 
kedési és kereskedelmi bi- nyitásának új elemeivel, s 
zottságának küldöttsége, tanulmányozták a külkeres- 
amely az országgyűlés ipari kedelem, valamint a közle 
oizottságának meghívására kedési ágazat irányítási 
tartózkodott hazánkban. rendszerét. A csehszlovák

a *1- ^- Ä“ rÄSfviSt
delegáció Alois Hulanak, a !at dunaújvárosi gyárába a 
Csehszlovák Szövetségi Gyű- 4 Dunai Vasműbe és a jász­
lés elnökségi tagjának, a Né- herényi Lehel Hűtőgépgyár- 
pi Kamara alelnökének ve- ba. A küldöttséget fogadta 
zelésével tapasztalatcserét Sarlós István, az országgyű- 
folytatott az országgyűlés lés elnöke. (MTI)
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Egy hét a világpolitikában
VASÄRNAP: Fidel Castro tárgyalásokat javasol u Egye­

sült Államoknak — A* ENSZ főtitkárának délkelet-ázsiai 
útja — II. János Pál pápa Latin-Amerikában

HÉTFŐ: Washingtonban rekordösszegű katonai költség­
vetést terjesztenek elő — Általános sztrájk Bolíviában —
Közös amerikai—panamai hadgyakorlat — Kin De Dzsung 
ellenzéki vezető hazaindul Szöulba

KEDD: Genf ben megkezdődik a leszerelési értekezlet 
újabb ülésszaka — Spanyolország megnyitja a gibraltári 
határt — Nyugatnémet—francia kormányfői találkozó 
Bonnban

SZERDA: Megkezdődik a Francia Kommunista Párt 85 
kongresszusa — Gromiko szovjet és Malmifrca kubai kül­
ügyminiszter megbeszélései — Reagan üzenete az UNIÓ 
helyzetéről

CSÜTÖRTÖK: Izraeli katonai lépések Dél-Libanonban —------------------------------------------— i —
Az Egyesült Államok konfliktusa ANZUS-szővetségeseivel. Nyikolaj Tyihonov szovjet miniszterelnök fogadta a KGST 
Ausztráliával és Új-Zélanddal. Hawk.. au«Tirái mi.;..!., tagországok miniszterelnok-h«»lv»íU.e«w ux-i.-.i. ___ 1.

Folytatta a vitát 
az FKR kongresszusa

Ausztráliával és Üj-Zélanddal, Hawke ausztrál miniszter- 
elnök a Fehér Házban, elhalasztják » tervezett közös had­
gyakorlatokat — Az osztrák kancellár Stockholmban

PÉNTEK: A mezőgazdaság problémáiról tanácskozott az 
SZKP KB Politikai Bizottság» — Howe brit külügymi­
niszter bukaresti és szófiai látogatás» - Békekonferencia 
Hirosimában és Nagaszakiban

- , w ' ilIiMiaotttcillUK logauia a IVVSSl"
tagországok miniszterelnök-helyetteseit, köztük hazánk kép­
viselőjét, Maróthy Lászlót, akik a szocialista gazdasági kö­
zösség gépipari együttműködési bizottságának alakuló ülé­
sén vettek részt Moszkvában 
(Fotó: TASZSZ — MTI — KS)

A HÉT 3 KÉRDÉSE
Miről tárgyal a genfi 
leszerelési értekezlet?

olyan függőben levő, közös 
érdekű problémákról, ame­
lyeknek megoldása mindkét 
fél hasznára szolgálna. Hi­
szen van jó példa, amint Ha­
vannában fogalmaznak: a

„ , . , , x , komoly, tárgyszerű, kölcsö- ____________ .______ö
Kitartott S'iSgyJX'Ä h jegyében foly- hidtogéntemrók ellen kük-
kutatási és kísérleti sík™ t0tt imegbeszelesek ered- do japan^bekemozgalom min- 

.. , való megindítása mellett ménnyel jártak a c
npeJvJben lsr?et összeültek Hasonlóképpen visszatet- egyesítések ügyében. Már ~r '—®7—*-—;• — 
hflSmV0 ... K°ztllk szést keltett a héten előter- most, februárban az Egyesült ^^.ftombombázások évfor-
ÄiriSrSii»: JÄHSTEM d"*mokb; „ ™r,h-,r Ä'—Ä
séről tanácskozzanak. Ez a Amerikai Ví£,»1* blzonyos kubai úllampolgá- gaszakiben. Az idén, negy-
testület már jó két és fél év- tés Hka várhatólag* r°k’ osszesen mintegy húsz- ven év múltán, már mmt.
tizede működik, 1960-ban nyirbálják a kongresszusán eZCl" személyró1 van szó. februárban sor került az első 
™ég t,z. ország vett a katonai fölény meeszerzé- Ugyanakkor sokan vissza nemzetközi megmozdulásra,
részt ülésein, később tizen- s^re a fegyverkezési ver akarnal1 térni Kubába a ko- augusztusig folyamatosan 
nyolcas b zottsáe ainio.it ’ d . ^nyverKezesi ver- __ ____ tartanai, = tiitoi—a

Miért hívtak össze 
békekonferenciát 
Hirosimában 
és Nagaszakiban?

A Genszuikjo, az atom- 
idr ' - -

-ő j
aiau. den évben, hagyományosan 
Már az au8Usztusi hónapban, az

részt ülésein, később tizen- sére 
nyolcas bizottság alakult, seny’ 
majd sorozatos bővítések 
nyomán érte el mai forrná- lónak tűnik belöje

A konferencia malmai las­
san őrölnek, de őrölnek, hi­
szen itt dolgoztak ki számos 
jelentős megállapodást az 
atomsorompótól a tengerek 
és óceánok mélyének demili-
tarizálásán át a környezet thlas el6tt hangoztatta, 

befolyásolását lyen. alaPvetően fontos

V VlJVCÍhCS 1 Ver---------------- — — - — mm m V* u 1W v --------Q ■ J

fokozására irányuló rábbi emigránsok közül, s a tartanak a tiltakozó akciók, 
amerikai szándék nyilvánva- szigetország visszafogad 2650 "í aláírásgyűjtés mellett a 

inik belőle olvan «fWivt ni,iVn»i, hibakusak (atomsérültek) de-

katonai célú befolyásolását 
megtiltó egyezményig. Az 
enyhülés időszaka kedvezően 
befolyásolta az értekezlet te­
vékenységét, viszont a fe- ,.,laz'M:rl taiaitcozon nem az 
szükség fokozódása valóságos űrfegyverkezésről, hanem az 
bénultsáffrw nímvnfi 1Q70 urfegyverkezés meeakaHá-

olyan személyt»
A szovjet külügyminisz- amerikai jelenlétét nem tart- 

ternek módja volt a közel- Júk kívánatosnak. Washing- 
múltban több, Moszkvába Iá- tonban az első szóvivői meg- 
togató amerikai szenátorral jegyzések visszautasították a 
eszmecserét folytatni. Gro- kezdeményezést 
miko mind Hart, mind Ma­
thias előtt hangoztatta, mi-

—----------- ----- — a
genfi közös közlemény elő­
írásait valóra váltani. Már­
pedig a januári külügymi­
niszteri találkozón nem az
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bénultságot okozott. 1978 óta urfe8yverkezes megakadá 
nem kevés összejövetelre ke- lyozására vonatkozó tárgyanem kevés összejövetelre ke­
rült sor, de gyakorlati előre­
lépés nem történhetett.

A genfi leszerelési értekez­
let eredményessége — akár­
csak a stockholmi és bécsi 
konferenciák munkája — 
alapvetően a nemzetközi 
helyzettől, a kelet—nyugati, s
mindenekelőtt a szovjet_
amerikai viszonytól függ Az 
újabb startnál is perdöntő 
lesz, milyenek a külső körül­
mények, s ez ügyben nem 
kell messzire menni. A lesze- 

- relési értekezlet színhelvétől, 
a nemzetek palotájától légvo­
nalban alig egy kilométer­
nyire tárgyalnak majd már­
cius 12-től az új, hármas 
szovjet—amerikai fegyverzet­
korlátozási konferencia 
résztvevői.

A negyvenek testületében 
elsősorban a vegyi és radio­
lógiai fegyverek eltiltása sze­
repel napirenden. Különösen 
a kémiai harci eszközök ki­
iktatására lenne lehetőség 
ha igazi a tárgyalási szándék! 
Sajnos, amerikai részről ed­
dig több, mesterségesen tá­
masztott akadályt, elfogadha­
tatlan feltételt állítottak 
Elég arra utalni, hogy az el­
lenőrzésnél teljes kontrollt 
követelnek minden állami 
üzem esetében (ez az egész 
szovjet ipart érintené), vi- 
szxxit kivennék ez alól a ma­
gánszektort, vagyis a vegyi 
fegyverek előállításában ér­
dekelt amerikai vállalatok 
tekintélyes részét. A moszk­
vai kommentárok joggal 
mutattak rá: a leszerelési ér­
tekezleten csak akkor és 
mindig akkor sikerült meg­
állapodásra jutni, ha szem 
előtt tartották az egyenlőség 
es egyenlő biztonság elveit.

De vajon milyen előjelek 
vannak március második 
keddjére, amikor megindul­
nak Genfben a Szovjetunió 
és az Egyesült Államok kö­
zötti új tárgyalások? Az elő- 
csatározások máris folynak 
Ennek jegyében ítélték el­
lentmondásosnak az ameri­
kai elnök hagyományos év 
eleji üzenetét az unió helyze­
téről, amely egyfelől a tár­
gyalási készségét hangoztat­
ta. másfelől azonban a fegy-

lásokról történt megegyezés.

Milyen kubai 
kezdeményezések 
történtek 
a közép-amerikai 
rendezés érdekében?

Fidel Castro újabb javas­
lattal fordult Washington­
hoz: kezdjenek tárgyalásokat

a
pedig érven azért fontos, 
mert a managuai incidenst 
ürügyként használva, Costa 
Rica a tárgyalásoktól való 
távolmaradást fontolgatja.

Washington változatlanul 
ellenzi a Contadora-tervet, és 
nem hajlandó felújítani az 
egyoldalúan megszakított 
párbeszédet Nicaraguával. (A 
mexikói Manzanillóban ko­
rábban nyolc fordulót tartot­
tak, külügyminiszter-he­
lyettesi szinten.) Az Egyesült 
Államok ugyanig egy nicara- 
guai ellenkormány összeesz- 
káhálásával van elfoglalva, 
jóllehet a Miamiban folyó 
alkudoeások elég nehezen 
mennek előre. Egy ilyen, 
„törvényes” látszattal fellépő 
képződménytől várják a 
kongresszusi többség meg- 
puhulását, amely hivatalosan 
elvetette a kontráknak nyúj­
tott segély fokozását. A kép 
teljességéhez tartozik, hogy 
szünetelnek a salvadori tár­
gyalások is, két halasztás 
után már újabb dátumot 
sem jelöltek ki Napoleon 
Duarte és a hazafias erők 
találkozójára.

« .. . v A havannai tárgyalási -
A Francia Kommun,sta Párt diplomáciai kezdeményezé- 
„en kongresszusa- ^ A ké- sekkel szemben Washington

, ”ar®ha6S f°- a katonai eszközök elsóbbsé-
titkár beszámolóját tartja gét pártolja

flkiknpk hibákusák (atomsérültek)
_____4 legációja felkeresi Európát

és az Egyesült Államokat. 
Ezek a konferenciák, a hely 
szelleméből is következik, 
minden bizonnyal felrázzák 
a világ lelkiismeretét. Ser-

Kuba mis
fe‘aJanl0tta koZveli- ra, s Japánban erőlüik a 

téset Nicaragua es Costa Ri- három „nem" híveinek tábo- 
ca viszályában (bár ezt utóbb rát, hogy a szigetországban 
Costa Rica cáfolta). Kuba tá- ne gyártsanak, ne birtokol- 
mogatja a Con tad óra -csoport íanak é$ ne állomásoztassa- 
béketervét is, a közvetítés nak nukieáris fegyvereket.

Párizs, 1985. február 8 
(MTI) — Az FKP kongresz- 
szusa pénteken folytatta a 
vitát Georges Marchais fő­
titkár beszámolója és a ha­
tározattervezet felett. Phi­
lippe Herzog, a Politikai Bi 
zotLság tagja, felszólalásában 
hangsúlyozta: most arról
kell dönteni, hogy az FKP 
— a válság elleni harc je­
gyében — a küzdelemnek 
egy olyan folyamatát indít­
ja el. amelynek végcélja a 
szocialista társadalom meg­
teremtése Franciaország­
ban. A kommunisták nem 
álmodoznak, a valóság szi­
lárd talaján állnak, tudják, 
hogy ez a harc hosszú és 
kemény lesz, s azt elsősor­
ban az üzemek területén kell 
megvívni, hogy visszaszorít­
sák a tőke uralmát.

Herzog élesen leítélte Mit­
terrand elnök és a Szocialis­
ta Párt gazdaságpolitikáját, 
s kijelentette: a szocialisták 
a nemzetközi nagytőke re­
ceptjeit alkalmazzák. A 
nagytőke, a jobboldal és a 
Szocialista Párt között tu­
lajdonképpen egyetértés áll 
fenn abban a gazdaságpoliti­
kában, amely súlyosbította a 
válságot. Rámutatott továb­
bá arra, hogy a dolgozók az 
országban sok helyen — így 
Iotaringiában, a Creusot- 
Loire Műveknél és másutt 
máris harcot folytatnak 
munkahelyeik védelmében. 
Ezt a harcot kell megszer­
vezni és összefüggővé ten­
ni, hogy az ne elszigetelten 
folyjék az ország különböző 
vidékein, hanem nagy, átfo­
gó népi mozgalommá váljon.

I Az út küzdelmes és hosszú 
lesz, de az FKP nem fog 
meghátrálni.

Több delegátus helyi ta­
pasztalatokra hivatkozva 
mutatott rá arra. hogy meg­
van a reális lehetőség e szé­

les népi tömörülés létreho­
zására

Élénk vitát keltett p,erre 
Juquin PB-tag felszólalása 
aki már a kongresszust meg 
előző vitában külonvele 
menynek adott hangot aha 
tarozattervezetet illetően 
Felszólalásában némileg 
tompította korábbi kritika6 
ját, s kifejtette, hogy a kong 
resszus döntéseit minden 
kommunistának végre keli 
majd hajtani. Juquin nem 
helyezkedett ugyan nyíltan 
szembe a határozattervezet 
tel, de burkoltan kételyeit 
hangoztatta annak reahtá. 
sáról, utalt a párt elszigete 
lődésének veszélyére, és sür­
gette, hogy pontosabban ha~ 
Lározzák meg, hogyan kap­
csolódna a javasolt többségi 
népi tömörülés a más politi­
kai erőkkel kötendő szövet­
ség problémájához. Kijeién 
tette, hogy nagyobb ossz 
hangot kell teremteni a part 
belső működése és a francia 
társadalom között, de hoz- 
zátette, hogy ez nem vezet­
het szervezett irányzatok ki­
alakulásához a párton be 
lül. Ismét felvetette azt is, 
hogy „tisztázni" keij az 
FKP viszonyát a szocialista 
országokkal és azok pártjai 
val.

Több delegátus ellentmon­
dott Juquinnek, így kifogá­
solták. hogy nem ítéli el ha­
tározottan a Szocialista Párt 
jelenlegi politikáját, és sza 
vai kétértelműek nem uta­
sítja el ugyan a határozat- 
tervezet javaslatait, de kéte­
lyeket ébreszt velük szem­
ben. Az egyik küldött fel is 
szólította Juquint: mondja 
meg világosan, egyetért-e a 
határozattervezetben kifeje­
zésre jutó politikával, vagy 
sem, foglaljon határozottan 
állást, mert nem lehet ké­
telyekre építeni egy forra­
dalmi párt stratégiáját

Hazaérkezett a KISZ-küldöttség 
Moszkvából

Genfet követő emlékezetes 
televíziós nyilatkozatában 
Gromiko szovjet külügymi­
niszter hangsúlyosan szólt a 
nemzetközi közvélemény sze­
repéről az új tárgyalások elő­
mozdításában. A közvéle­
mény hangja szól ezúttal a 
két sokat szenvedett és jel­
képpé vált japán városról is.

Réti Ervin

«*<****?

A

Caspar Weinberger amerikai hadügyminiszter a rekord­
nagyságú katonai költségvetés tervezetét igyekszik megindo­
kolni a szenátorok előtt
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Tollhegyeit
Vandalizmus

Épeszű, józan értelmű 
ember elveti a vandaliz 
must. De vajon hol, mit 
nevezünk vandalizmusnak?

E tömör bevezető azért 
kívánkozott q megjegyzés 
élére, mert az elmúlt hét 
végén ismét sor került a 
brit békeharcos asszonyok 
tüntetésére a Greenhorn 
Common-i bázis körül. A 
rendőrség visszaszorította a 
tiltakozókat, de egyiküket 
• vandalizmus’’ címen rend 
őrbiróság elé állítják.

Részletek nem ismerete- 
sefc, lehet hogy az illető a 
tiltakozás hevében elragad­
tatta magát. De vajon mi a 
vandalizmus: az é, amikor 
manőverező robotrepülőgé­
pek támaszpontját építik 
1el egy másik országban 
(Greenhorn Commonban 
már 32 ilyen amerikai har­
ci eszközt elhelyeztek, s 64 
további telepítésére kerül 
sor), az-e, amikor a másik 
tervezett bázis, Moles worth 
közelében felszámoltak is­
kolástól, templomostul egy 
egész „békefalut", vagy 
az-e, ha szót emelnek mind 
ezzel szemben?

A vandalizmus elleni 
fellépést csak helyeselni 
lehet. De először megvála­
szolásra vár a kérdés: mi 
az igazi vandalizmus a bé­
ke és az emberiség érdekei­
vel szemben?

R. E.

Pénteken hazaérkezett Bu­
dapestre a KISZ KB küldött­
sége, amely Hámori Csabá­
nak, a KISZ Központi Bi­
zottsága első titkárának ve­
zetésével látogatást tett a 
Szovjetunióban, a delegáció 
megbeszéléseket folytatott a 
Lenini Komszomol Központi 
Bizottságának Viktor Misin 
Cső titkár vezette tárgyaló- 
csoportjával. A megbeszélé­
seken a KISZ és a Lenini 
Komszomol képviselői tájé­
koztatták egymást a magyar 
é$ a szovjet ifjúsági mozga­
lom időszerű kérdéseiről, 
megvitatták a két ország if­
júsági szervezetei közötti

kapcsolatok bővítésének le 
hetóségeit. A tárgyalások so­
rán a felek véleményt cse­
réltek a nemzetközi ifjúsági 
mozgalom egységének erősí­
téséről. a szervezeteik előtt 
álló feladatokról, különös 
tekintettel a XII Világifjú 
sági és Diák Találkozó elő­
készítésére és lebonyolítása 
ra^ A KISZ KB küldöttséget 
fogadta Jegor Ligacsov, a 
Szovjetunió Kommunista 
Pártja Központi Bizottsági 
nak titkára. A megbeszelé 
sen részt vett Rajnai San 
dór, hazánk moszkvai nagy­
követe is. (MTI)

Sajtótájékoztató az iráni nagykövetségen
Február 11-én ünnepli 

Irán a forradalom győzelmé­
nek hatodik évfordulóját. 
Ebből az alkalomból Ali Ak- 
bar Farazi, az Iráni Iszlám 
Köztársaság budapesti nagy­
követe sajtótájékoztatót tar­
tott a nagykövetségen Átte­
kintést adott az ország for­

radalom előtti körülményéi 
ről, majd szólt a forradalom 
győzelme óta eltelt időszak 
országépítő eredményeiről

A forradalom győzelme 
óta számos területen erősöd 
tek Magyarország es Irán 
kapcsolatai (MTI)

Befejeződött a főszerkesztők 
találkozója Budapesten

Pénteken befejeződött Bu­
dapesten a szocialista orszá­
gok fővárosaiban megjelenő 
délutáni napilapok főszer­
kesztőinek hétfőn kezdődött 
hagyományos találkozója, 
amelyet az idén Budapest 
felszabadulásának 40 évfor 
dulója alkalmából az Esti 
Hírlap rendezett.

A testvérlapok főszerkesz­
tői magyarországi látogatá­
suk során képet kaptak Bu­
dapest politikai, gazdasági 
és kulturális életéiről; meg­
ismerkedtek az MSZMP XIII. 
kongresszusának és felszaba 
dulásunk közelgő évfordulója 
megünneplésének előkészüle- 
leivel. A Berlinben. Buka 
restben Moszkvában. Prágá 
ban. Pozsonyban. Szófiában 
es Varsóban megjelenő dél­
utáni napilapok vezetői Iá

togatást tettek több ipán és 
mezőgazdasági üzemben, va 
lamint fővárosi kereskedel­
mi intézményekben Megte­
kintették a felújított Opera 
házat, 5 szakmai beszélgeté­
sen vettek részt az Esti Hír­
lap szerkesztőségében 

A külföldi vendégeket fo­
gadta Grósz Karoly, a buda­
pesti pártbizottság első titká­
ra, Szépvölgyi Zoltán, a fő­
városi tanács elnöke. Ballal 
László, az MSZMP KB gaz 
daságpoliükai osztályának
vezetője, Váncsa Jenő mező 
gazdasági és élelmezésügyi 
miniszter, Bányász Rezső ál­
lamtitkár, a Minisztertanács 
Tájékoztatási Hivatalának
elnöke és Megyeri Károly, a 
Magyar Újságírók Országos 
Szövetségének főtitkára

(MTI)

0lcsönös\

A fejlett orszl 
ságának sajátos
bolygóválUlatok 
Azokat a kisuzel
zik (&■ ame'yekJ
íiz, de legfelje 
3záz ember múl 
szolgáljak a hala1 
póliumok igényei

A biztonság esi 
lanság furcsa ki 
érnek a bolygóvá 
tőkeerős óriás bia 
tekintélyes megrl 
anyagi erejevelJ 
éppen az egyetlel
aC’- elvesztésének1
tartja ébren a 
tottság érzését, 
nincs mód, doll 
pontosan — ügyi 
óriás megkövetel* 
dig j°bb feltétel 
jesíteni a ki 
mintsem kiválni 
közül, s megreng 
zalva beállni 
lágpiac versenyző

Nem állíthatjul 
felénk is vannaj 
óriás monopóliurl
jebb monopol helyi
vállalatok akadn^ 
sem igaz, hogy 
bolygóvállalatok 
felelője Mégis, aij 
bi években, évtil 
ténik némely nagj 
a környékbeli ten 
kezetek között, a: 
a fent vázolt sérti

Esztár az e|
A Debreceni R;| 

jelenleg tizenhét 
vetkezettel és egy 
van érvényes szí 
.téesz-kooperációkj 

Szilágyi Margit 
igazgatóval és 
hály szervezési 
tővel beszélgetünk!

— A hetvenes t| 
dik felében érezhe 
kent a létszám, j 
rés érdekeltségi 
meg a két műszí 
munka nagy megtj 
a dolgozóinkra, rí 
ha sokan elmenj 
nvebb munkát k| 
csökkenő belső k| 
szemben viszont 
a termékeink iri 
fgy született meg] 
lat, hogy keress ünj 
latot a környékbe’.] 
szövetkezetekkel 
varrodát 1978-ban 
November 7 Ternj 
kezettel közösen 
létre.

— Azért éppen d 
emlékezik a il 
Szarka Mihály, aki 
felelőse a tsz-üzerrj 
mert akkoriban kaj 
levelet a községi 
feleségétől. Megírts 
faluban hatvan a 
nincs munkája, es 
nyian szívesen m<| 
nak varrni Miutj 
is munkaerögondj 
tak, éltünk a lel 
Hamarosan megkc 
szerződéseket a töt 
;öszö vet kezet tel is
tosan kiterjesztve 
tot.

Mielőtt azonban I 
desek tartalmáról 
szót, a gazdaságossá 
deklődöm.

Átadták rendelt
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Kölcsönös előnyök alapján

Ruhagyári kapcsolatok
a fejlett országok gazaa- — a távoli, több tíz kilo­

pnak sajátos színfoltja a meterre levő varrodák irá- 
K>vv2ovallalatok sokasaga. nyilasa, a munka szervezése 
Ltot a kisüzemeket neve- a szállítás nyilván jelentős

így. amelyek néhányszor többletköltséggel jár. Nem D • , , ,
de legfeljebb egy-két lett volna célszerűbb korsze- KlüSZtÓ Órabérek 

:,az ember munkajavai ki- rü gépekkel pótolni a hiány- 
--olgáljak a hatalmas mono- zó munkaerőt?
Lumok igényeit. — A textiliparban korláto-
y A biztonság és a bizonyta- zott a gépesítés lehetősége 
lanSág furcsa kettősségében nincsenek automata gepso- 
•lnek a bolygóvállalatok A rok. amelyek emberi közre-

• -keerős onás biztonsagot ad működés nélkül készítenék el
Lkintélyes megrendeléseivel - —ux‘ *- J —- •
* ; ■ miközben

Visszafizette adósságainak 
többségét a Hajdúsági Iparművek

jobban meg tudjuk teremteni 
a központi szalagokon, mint 
a termelőszövetkezetekben.

Nézzük meg a másik ol­
dalt is. Egy üzlet akkor tisz­
tességes, ha mindkét fél meg­
találja a számítását.

■ Januárban végigjártuk 
az összes termelőszövetkeze-

Az elmúlt esztendőben Az utóbbi években az Ipar­
több szempontból is külön- művek egyik legnagyobb 
leges körülmények között szállítója a Lenin Kohászati

punk A hatvanas évek erő­
szakolt iparpolitikája telje- 

- sen alkalmatlan épületekbe 
kényszerítette a Debreceni 
Ruhagyár gyáregységeit. Az-

penz jó ré- 
tömködésére

anvagi erejével; miközben 
eaoen az egyetlen nagy „pi- 

elvesztesenek lehetősége 
«rtja ébren a kiszolgálta­
tottság érzését. Válogatásra 
nincs mód. dolgozni kell 
pontosan — úgy. ahogy az 
Óriás megköveteli Még mm 
dig jobb feltétel nélkül tel­
íteni a kívánságokat, 
mintsem kiválni a ..bolygók" 
közül, s megrendelésért há­
zalva beállni egynek a vi­
lágpiac versenyzői közé.

Nem állíthatjuk, hogy mi-
A vállalatnak 

ÄÄÄ' ™ al'8 nyereséges
sem igaz, hogy kialakult a 
bolygóvállalatok hazai meg­
felelője Mégis, ami az utób­
bi években, éviizedben tör­
ténik némely nagyvállalat és 
a környékbeli termelőszövet­
kezetek között, az emlékeztet 
a fent vázolt sémára.

a ruhát Az igaz, hogy jobb *et’ megkérdeztük, hogy mek- 
gepekkel, ha nem is teljes kora munkadíj mellett tudják 
egészében, de valamennyire gazdaságosan működtetni a 
pótolhattuk volna a létszám- varrodát. A határ mindenütt 
hiányt. Csakhogy erre soha hatvan és hetven forint közé 
nem volt kellő fejlesztési ala- “etl’ 62 az összeg már tartal-

gazdálkodott a Hajdúsági 
Iparművek. Megyénk egyik 
legnagyobb gépipari vállala­
ta a korábbi időszak fejlesz­
téseinek terheit nyögte egy­
felől. Másfelől a termékek 
itthoni kötöttebb árformája 
jelentett nehézséget, miköz­
ben a még mindig fontos 
szerepet játszó szállító part­
nerek egyre-másra próbál-

Művek, igen nehéz helyzet 
ben volt, s jókora állami be- garanciális és fizető 
avatkozás, valamint az acél- sok megszervezése.

fejezetten jó: OTP-ügyinté­
zéssel, házhoz szállítással, 
üzembe helyezéssel egybekö­
tött értékesítés, valamint 

javítá-

lemezek árának alapos eme­
lése játszott szerepet abban, 
hogy helyzete kedvezőbbre 
fordult. Egyfelől tehát egy 
jelentős költségnövekedés 
„állott” a HIM számára, 
másfelől pedig a termékek 
eladási árának korlátozása

1

mázott bizonyos nyereséget 
is. A ruhagyár januártól min­
den üzemnek egységesen 75 
forint óradíjat fizet. (Tavaly 
55 és 66 forint között mozgott

óta is ezt nyögjük, a fejlesz- a munkadíj.) De ezenkívül
lésre fordítható 
sze a lyukak 
megy el.

Esztár az első
A Debreceni Ruhagyárnak 

jelenleg tizenhét termelőszö­
vetkezettel és egy AFÉSZ-szel 
van érvényes szerződése A 
téesz-kooperációkról" dr. 

Szilágyi Margit gazdasági 
igazgatóval és Szarka Mi­
hály szervezési osztályveze­
tővel beszélgetünk.

— A hetvenes évek máso­
dik felében érezhetően csök­
kent a létszám. A darabbé­
res érdekeltségi rendszer 
meg a két műszakos szalag­
munka nagy megterhelést ró 
a dolgozóinkra, nem csoda, 
ha sokan elmennek köny- 
nyebb munkát keresni. A 
csökkenő belső kapacitással 
szemben viszont egyre nőtt 
a termékeink iránti igény, 
így született meg a gondo­
lat. hogy keressünk kapcso­
latot a környékbeli termelő­
szövetkezetekkel. Az első 
varródat 1978-ban az esztári 
November 7 Termelőszövet­
kezettel közösen hoztuk 
"létre.

— Azért éppen Esztáron — 
emlékezik a kezdetekre 
?z^rka Mihály, aki azóta is 
.eielóse a tsz-üzemeknek —, 
mert akkoriban kaptunk egy 
•eyeiet a községi párttitkár 
•eleségétól Megírta, hogy a 
faluban hatvan asszonynak 
mncs munkája, es mmcLany- 
nyian szívesen megtanulná- 
nait van-ni Miután amúgy
js munkaerőgondjaink vol- 
y , éltünk a lehetőséggel 
Hamarosan megkötöttük a 
««ódéseket a többi terr.ie- 
•öszovet kezet tel is, fokoza­
tosan kiterjesztve a hálóza­
tot.

Mielőtt 
dések azonban a szerzó- 

M tartalmátöl ejtenénk
dekiódöS^8056^01 él"

Néhány adat a termelőszö­
vetkezeti varrodák jelentősé­
gének érzékeltetésére. A 
Debreceni Ruhagyárban 1600 
darabbéres munkás dolgozik, 
a tsz-üzemekben összesen 
650 A munkaidőalap a ruha­
gyárban 2 millió 800 ezer nor­
maóra, a tsz-ekben további 
800 ezer normaóra A válla­
lat termelési értéke 800 mil­
lió korul alakul, amelynek 
húsz-huszonöt százalékát te­
szi ki a szövetkezetek mel­
léküzemágainak teljesítmé­
nye.

— Mit gyártanak a kisüze­
mek?

— Általában nagy-sorozatú 
termékeket adunk, így keve­
sebb átállásra van szükség, a 
szállítás is jobban megszer­
vezhető. Ide tartoznak a szov­
jet exportra készülő ruhák. 
Második helyen áll a belföl­
di termelés, sőt olykor az is 
előfordul, hogy tőkés modellt 
gyártanak az asszonyok. Meg 
kell mondani, hogy a minő­
séggel nincs probléma, ahol 
kialakul egy törzsgárda, ott 
pontos, jó munkára számít­
hatunk. 1

— Mit hoz a ruhagyárnak 
a tsz-kooperáció?

— Azt nem mondhatjuk, 
hogy veszteséges, de összes­
ségében alig nyereséges. A 
ruhagyár számára azért elő­
nyös ez a forma, mert az 
egyszerűbb modellek kihelye­
zésével felszabadulnak a jól 
képzett szakmunkásaink, 
akik a központban a munka- 
igényes. nyereséget adó ter­
mékeket varrhatják.

— Ha jól értem, akkor nem 
a tsz-üzemek jellegéből, ha­
nem a termékszerkezetből 
következik az alacsony nye­
reség. Ezek szerint a szo­
cialista export a köz­
ponti üzemben se hozna 
pénzt, de a tőkés nye­
reséges lenne Esztáron is, 
vagy a többi, már jól műkö­
dő üzemben

— Igen. ez részben igaz. A 
kissorozatú tőkés modellek 
gyártásához egyrészt nagy 
szakértelem kell, másrészt 
pedig túl sűrűn kell átállni 
egyik termékről a másikra 
Ennek a feltételeit sokkal

mi adjuk a gépeket, a tech­
nológiát, mi tanítjuK be az 
asszonyokat, lányokat, mi 
adunk a termékhez minden 
anyagot, kelléket. A szövet­
kezet ad épületet, munkást és 
a gazdaság fedezi az üzemel 
tetési költségeket is.

— Mennyit keresnek a ter­
melőszövetkezeti varrónők?

— Ezt mi nem tudjuk 
megmondani, a bérezés a 
gazdaságra tartozik Általá­
ban átlagórabért számolnak, 
ez 15—18 forint között mo­
zog egy normaórára 

(Magyarán: ha egy művelet 
normaideje a konfekcióipar 
ban használatos táblázat sze­
rint tíz perc. akkor azt a mű­
veletet egy óra alatt hatszor 
kell elvégeznie annak, aki azt 
a bizonyos 15—18 forint kö­
zötti átlagórabért meg akar­
ja kapni. Más szavakkal, ta­
lán lényegretörőbben: ha va­
laki tisztességes keresethez 
szeretne jutni, annak ugyan­
csak hajtani kel] a nyolcórás 
műszak alatt.)

— Mennyi ez az érték a 
ruhagyárban?

— Valamivel több mint 19 
forint. A különbséget az in­
dokolja, hogy a már elmon­
dottak miatt itt nagyobb a 
magasabb kategóriájú, több 
pénzt érő, de nagyobb szak­
tudást kívánó műveletek ará­
nya-

— Mennyi volt tavaly az 
átlagkereset a ruhagyárban?

— A darabbéreseknél az 
októberi központi emeléssel 
együtt havi 4226 forint.

Ki jár jobban és ki jár ke­
vésbé jól a tsz-kooperáció- 
ban? — az egyik fél meghall­
gatása után nehéz eldönteni. 
A 15—18 forint közötti nor­
maórabér riasztóan hat, de 
nem kevésbé riasztó a köz­
pont 19 forintos átlaga sem.

Az biztos, hogy a munka­
erő változatlanul olcsóbb a 
vállalatok számára, mint a 
gépi beruházás, s ez jól érzé­
kelhető a tsz-kooperációk 
szaporodásából is. Ma már a 
szerencsésebb szövetkezet 
több nagyvállalat ajánlata 
közül választhatja ki a szá­
mára legkedvezőbbet, szem­
ben a nyolcvanas évek elejé­
vel, amikor ezen a vidéken 
monopolhelyzetben volt a 
Debreceni Ruhagyár.

De mi a véleménye mind­
erről a másik félnek, a szö­
vetkezetek vezetőinek, a var­
rodák dolgozóinak? Hamaro­
san erről is beszámolunk.

Görömbölyi László

Az energiatakarékos automata mosógépek még 
HIM sikertermékének számítanak

évekig a

V<1 :TI l'A J
.2>
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Szállítószalagon a forróvíz-tárolók

A tőkés export az elmúlt 
esztendőben nem alakult jól. 
Még a bázisszintet sem érte 
el a gyár, ám a kedvezőtlen 
jelenségnek több összetevője 
van. Egyrészt a vevők a piac 
telítettségére hivatkozva nem 
rendeltek. így például a ko­
rábbi nagy partner, az AEG 
még az alapszerződésben 
rögzített visszavásárlását 
sem teljesítette a piacra való 
hivatkozással. Tovább élese­
dett egyes külpiacokon a 
konkurrencia és a piacon 
maradáshoz az elmúlt év 
végén még árengedményeket 
is kellett tenni.

Korábban már többször 
foglalkoztunk azzal, hogy a 
Hajdúsági Iparművek bojle­
réi jelentős részt képviselnek 
a francia piacon. Évekig 
tartott ennek a kapcsolatnak 
a kiépítése, annak elérése, 
hogy a francia forróvíztáro­
ló-import 30 százalékát a 
HIM szállítsa. Volumenében 
tehát jelentős üzletről van 
szó, így érthető, hogy a fran­
cia frank romlása; noha ked­
vezőtlenül hatott a tőkés ex­
port nyereségességére, egy 
pillanatig sem járt a piacról 
való kivonulás fontolgatásá­
val. Az azonban tény, hogy 
ez a romlás 1984-ben is foly­
tatódott. (Jelentős változások 
voltak az utóbbi időben a 
Hajdúsági Iparművek keres­
kedelmi vezetésében is.) 
Mindezek együtt bizonyára 
szerepet játszottak abban, 
hogy az elképzelt 300 millió 
forint helyett 180—200 millió 
forint közötti a vállalat el­
múlt évi tőkés exportja.

A szocialista értékesítéssel 
nem volt viszont probléma, s 
a gazdálkodás egyensúlyára 
való törekvést jelzi a foko­
zott takarékosság is. Hiszen 
például, amikor látták a gyár 
vezetői, hogy az exporttervek 
a már említett okok miatt 
nem realizálhatók, az im­
portalkatrészek vásárlását is 
visszafogták. Ennek köszön-

X

Átadták rendeltetésének az ózdi ,alakfeldolgozó művet (MTI-fotó - Mlzerák István)

koztak termékeik, részegysé­
geik, alkatrészeik árának 
emelésével.

Ha mindezekhez hozzá­
vesszük a rendkívül kedve­
zőtlen külpiaci helyzetet, 
máris kikerekedik az össz­
kép: 1984-ben sem volt egy 
cseppet sem könnyebb hely­
zetben a HIM, mint a koráb­
bi időszakban. Tennivalóik 
többségét meghatározta saját 
ntézkedési tervük, amelyet a 

tartós pénzügyi egyensúly 
megteremtése érdekében fe­
lettes szerveik is megvitattak 
és jóváhagytak Ily módon a 
saját maguk által is diktált 
ütemet jórészt tartani tud­
ták, s ennek köszönhető, 
hogy 1985 elejére n fejleszté­
si alapot terhelő adósságait 
visszafizette a Hajdúsági 
Iparművek.

A háttérben, az örvendetes 
tény mögött rendkívül ke­
mény munka, döntések, oly­
kor kockázatos döntések hal­
maza érzékelhető. A gyár ér­
tékesítésében meghatározó 
szerepet játszik a belföldi 
piac. Ennek felvevőkepessége 
nem is korlátozza a gyártást, 
hiszen a Tégláson gyártott 
lapradiátorok, bojlerek,
automata mosógépek többsé­
ge az időszakos hiánycikkek 
közé tartozott az elmúlt esz­
tendőben, s minden jel arra . 
mutat, hogy a hazai piac to­
vábbra sem lesz akadálya a 
termelés bővítésének. Ez 
azonban még nem jelenti azt 
automatikusan, hogy a gyár 
is jól jár, ha minél több ház­
tartási gépet és villamos be­
rendezést ad el.

Az árat ugyanis ne feled­
jük: s ez eddig nagymérték­
ben befolyásolta a HIM tar­
tós pénzügyi egyensúlyának 
megteremtését. Aligha kell 
bizonygatni, hogy szociálpo­
litikai szempontok is közre­
játszottak a termékek árának 
meghatározásában, a begyű­
rűző áremelkedések áthárí­
tásának szinte teljes tilal­
mában. Mert ne tekintsünk 
el attól, hogy az ipart irá­
nyító felelős vezetők nem 
egy helyen megfogalmazták: 
az alapanyaggyártóknak és a 
feldolgozóknak együtt kell 
megélniük a válságipar­
ágakban.

/ hető, hogy az export-import
Így az elmúlt esztendőben egyenlege nem olyan mérték-

a belföldi kínálat és kereslet 
alakulása arra ösztönözte a 
HIM vezetőit, hogy kezdemé­
nyezzék egyes termékek árá­
nak emelését. Ezt a jogot 
már megkapták, s várhatóan 
javítani fogja az áremelésből 
származó többletbevétel a 
vállalat pénzügyi egyensú­
lyát.

A belföldi ellátásban eb­
ben az esztendőben radikális 
változtatásokat tervez az 
Iparművek vezérkara. Te­
kintettel az alacsony árrésre, 
a gyártó és a végső eladó kö­
zötti utat szeretnék rövidíte­
ni. Azaz közvetlenül a kis­
kereskedelmi vállalatoknak 
fognak szállítani, valamint a 
saját üzlethálózatot szeret­
nék fejleszteni. Az előbbinek

ben csökkent, mint a nem 
rubelelszámolású kivitelből 
származó árbevétel.

1985-öt már csak a fejlesz­
tési alapot terhelő hitelek 
visszafizetése miatt is ked­
vezőbb körülmények között 
kezdte a Hajdúsági Iparmű­
vek. Várhatóan azokra a 
technikai szintet tartó fej­
lesztésekre is sor kerül, 
amikre a korábbi időszakban 
nem nagyon volt lehetőség. 
Folytatódik ebben az eszten­
dőben is az energiaraciona­
lizálási beruházás, s várha­
tóan az év első felében be­
fejeződnek a több mint 200 
millió forintra rúgó munká­
latok. A korábban elindított 
műszaki fejlesztések és beru­
házások lehetővé teszik az

az előnye a nagykereskedel- energiatakarékosabb forró­
mi árrés megosztása a Haj- víz-tárolók gyártásának a 
dúsági Iparművek és a kis- növelését, s a nagyobb hasz- 
kereskedelmi vállalatok kö- nálati értékű zománcozott 
zott. Az utóbbi azt jelenti, bojlerek itthon is elérhetik a 
hogy a saját üzletekben a külpiacon már tapasztalt 
teljes nagykereskedelmi és közkedveltséget, 
kiskereskedelmi árrés is
megmarad. Az elképzelés ki- Hajdú István •

A lapradiátor a, elmúlt évben időnként hiányzott az üzle­
tekből

(Fotó: Kalmár István)
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FÓKÜ I Egy traktoros, aki tudja a dolgát

Oslói
pillanatok

Ma már a mezőgazdaság, zott is, de szerettem. Aztán ködöm, 51 éves vagyok, fel- nak tun nkább beszéljünk 
a falu nem lehet meg iparos jött az MTZ, azt mindenki jebb kapaszkodni már nem a John Ueere-röl 
ember nélkül. Kell a munkás- ismeri. Csináltam én min- akarok Csak. ami a szive- Mióta a magae

1 anuárben Oslóban is a tél volt az első számú beszéd-
u téma. Pedig a norvég fővárosra éppen az a jellemző, 

hogy bár sokáig fehérbe bújik, rendkívül hideget csak rit­
kán jegyeznek fel. A meleg Golf-áramlat hatására) ritkán 
süllyed a fővárosban mínusz 20 fok alá a hőmérséklet.

Nos, ezúttal a norvégoknak is kijutott a didergésből. Ez 
azonban nem akadályozta meg a 82. életévébe lépett V. 
Olav királyt, hogy ne üljön szokása szerint kocsija volánjá­
hoz, s ne vezessen az egyébként rendkívül csúszós úton. (A 
Norvégiába érkezőnek sok mindent meg kell szoknia. Elő­
ször talán azt, hogy síelőket még a belváros parkjaiban is 
gyakran látni: a sífutás nemzeti sportág, nem véletlenül sze­
repelt oly sikeresen Norvégia az idei sívilágbajnokságon 
Seefeldben. A második lényeges szempont: kerülni kell a 
taxiba ülést — ami azonban olykor nélkülözhetetlen, hiszen 
a tömegközlekedési eszközök drágák, ráadásul a város ha­
talmas területen fekszik. egyes részei csak taxival közelít­
hetők meg. Ebben az esetben bizony fel kell készülni a ma- 
gyrr pénzre átszámított 700 forintos taxiszámlára is, igaz, 
mindez norvég koronában és a helyi keresetekhez viszonyít­
va közel sem jelent olyan megterhelést a hazaiaknak, mint 
a Budapestről érkezőnek.)

Amihez viszont alig lehet hozzászokni "5z a természetes­
ség, ahogy a norvégok a híres személyiségek közelségét el­
viselik. A legmeghökkentőbb éppen az, hogy szinte semmi 
különlegeset nem lehet észlelni rajtuk. Magam is szemtanú­
ja voltam például annak, hogy a király a délutáni csúcsfor­
galomban nyugodtan várt a! továbbhaladásra kocsijában 
Pontosan taxink mellé ért, a sofőr barátságosan átintege­
tett neki. amire lezser kézemelés volt az ugyancsak barát­
ságos válasz — majd mindkét autó folytatta útját. Egyet­
len biztosító járművet nem vettem észre a király Buic 
Electric 225-ös típusú, „A 459-es” forgalmi rendszámú feke­
te autója előtt. (Mint a helybeliek elmondták, a nagy köz- 
tiszteletnek örvendő király több autója közül csak ezt az 
egyet vezeti személyesen — a többit sofőrje gondjaira bíz­
za. aki egyébként ezen a januári csütörtök délután is ott 
ült mellette.) '*•

Az autózásnál maradva: a gépkocsi télen is nélkülözhetet­
len Norvégiában, hiszen a bizonytalan légiközlekedés 

mellett az egyetlen összeköttetés a meglehetősen szétszórt te­
lepülések között. Fontosságának megfelelően is foglalkoznak 
vele: az utakat gondosan tisztítják, még a legnagyobb ha­
vazás után is lehet közlekedni, alig néhány órás türelmi idő­
re van csak szükség.

Norvégiában nem sózzák áz utakat — a környezetvéde­
lem ebben az országban is nagy fontosságot kapott, bár vi­
szonylag könnyebb a helyzet, hiszen a népsűrűség igen ala­
csony, így a szennyező anyagok is gyorsabban oszlatlak szét 
a levegőben.

Mindezek következtében szinte állandó a hó az utakon — 
nyilván ez a magyarázata tnnak, hogy kötelező a szöges 
autógumi. (Csakúgy, mint a tompított fény állandó haszná­
lata Furcsa volt látni a kivilágított autókat — a vakító 
napsütésben.) A mini szögecskékkel ellátott gumik nélkül 
lehetetlen volna az utazgatás: dimbes-dombos a táj Osló­
ban is. a jeges úton a kocsi nem kapaszkodna föl a kedvelt 
szerepekhez sem Márpedig erről a kikapcsolódásukról nem 
mondanak le a norvégok. Legfeljebb azt nehéz megszoknia 
a magyar utasnak, hogy jeges úton is 70—80-as tempóban 
veszik a kanyarokat: az autó meg-meginog, de a szöges gu­
mi végül belekap a jégbe, a vezetés biztonságos Télen alig 
van több baleset, mint amikor tiszta az útfelület.

gzinte nincs olyan norvég család, amelynek háztartásá­
ból hiányozna a sífutó-felszerelés. Minden nagyváros­

ban vagy környékén sífutópályák állnak rendelkezésre. s az 
emberek élnek is a lehetőséggel. (Jellemző példa, hogy Osló­
ban 2000 kilométer a kiépített sífutópályák hossza; — oly­
kor külön hidak vezetnek át az autópályák fölött, s a hida­
kat csak sífutók használhatják —, ráadásul ebből 100 kilo­
métert este tizenegy óráig ki is világítanak. Így aztán nincs 
akadalya annak, hogy a Norvégiában általában délután öt 
órakor fölszolgált estebéd után a család ne menjen ki egy­
két órás mozgásra a pályákra.)

A sífutómozgalom egyik élharcosa egyébként maga a ki­
rály, aki Sharm nevű kutyája társaságában minden vasár­
nap megteszi a maga néhány kilométerét a léceken. Több 
tízezren követik példáját az országban, ahol több mint öt- 
venezen kilométer a kiépített sípályák hossza. Osló egyik 
legszebb részén, a Vigeland pakkban minden esztendő első 
hétvégéjén hatalmas sífutóversenyt tartanak (Amikor pedig 
elolvad a hó, az olsóiak délutánonként a környező tavakhoz 
mennek kirándulni: Oslóbatn összesen ötven kisebb-nagyobb 
tó van Rengetegen halásznak: a statisztikai adatok szerint 
minden hatodik oslóinak van valamilyen hajója, általában 
kis halászbárka Ha kedvük tartja, egész hétvégére a tavak 
mellett maradhatnak: kempingsátrat mindenhol fej lehet 
verni, senki nem tiltja a táborozást.)

ami a szíve
_________ De azt is

megkönnyítik, sőt — nem két, ha kellett éjjel-nappal, megmondom, ha 
mondok nagyot — egyáltalán — Megbecsülték? lennék, egy percig sem ma
lehetővé teszik a téeszekoek Gondolkodik. — Ha a ki- radnék itt. Mennék pénzt
és a mezőgazdasági üzemek- tüntetésekre gondol, akkor keresni 
nek a munkát. Mert ki len- igen. 
ne, kik lennének képesek le- — S ha nem? 
aratni egy-egy gazdaság több — Megvoltam én mindig, ném 
ezer hektáron termelt gabo- Újvárosi vagyok, a falu az — És most?
náját, ha nem a traktorosok, enyém is, és a Vörös Csillag — Túl sokat éltem

— Tíz éve ülök rajta Ezkéz d gépekhez, amelyek dent, húztam a munkagépe- men, az a számon.------- - - - ^
...................................... ■ húszéves egy univerzális masina Min­

den porcikáját ismerem 
— Látott már gyárat, ahol 

traktor készül, mondjuk a 
Rába-Steiger?

— Nem láttahn én még so­
ha egy gyárat sem belülről. 
Nem mondom, hogy nem néz­
ném meg. A kollégáim közül 

néhányan a GÖCS-

— És a sz fkma szépsége?
— Az élet szépségét tivez-

szen-es a vörös -- l Ui avtvai trusts«, “'-in **
gépészek, a falu munkásai? sem rossz téesz, Csakhogy én vedtem fiatalon. Nehezen jön járnak . „ ——r-

Ha csak azt elmon- be, mesélik, milyen. Van, akjÉn már csak így érzem; a olyan ember vagyok, aki az öröm. —---- - — - — ------
traktoros, a gépkezelő iparos, mindig megmondja a vélemé- dóm, hogy harmincéves ko- maradna
tehát munkás. De Árva End- nyét. Mert milyen ember az, romig nem volt zsebpen- ha itt lenne neiyoen. Engem 
re, a balmazújvárosi Vörös akinek máraz sincs? zem... de hogy is lett voi- mostanában kielégít a mun-
Csillag Tsz traktorosa tagad­
ja.

— Nem vagyok én munkás, 
ugyan már, a traktoros, az 
traktoros.

— Hát paraszt?
— Már az sem Munkás egyenlőség

viiicK IIleli dz, amia . tan . . . ----— —
— Ezért mellőzték valnmi- na. anyám hat gyereket ne- kám. Higgye el, örömöm le­

ben? veit fel a háború után egye- lem benne. Ezzel á géppel a
— Nemigen. dűl. Kaptunk egy tanyát egy szántástól a betakarításig
— Akkor mi az a tüske, kis földdel. Sose hittem vol- mindent lehet csinálni. S ha

ami bántja? na, hogy egyszer még eljutok visszagondolok a régi MTZ-s
— A pénz. A fene nagy külföldre, Ausztriába, Bul- időkre, akkor tudom igazán 

Mert én szak- gáriába. Mert mostanában értékelni. De ma egy ilyen— mar az sem raunaas egyenlőség. Mert én szaK- gariaoa. mert mosianaoau enenei ni ne ma egy n 
voltam egy ideig. Kubikol- munkáspapírt kaptam gépke- utazgatok. Persze, ha más- nagy gazdaságban, mint 
tam, aztán onnan feljebb zelésből, növénytermesztés- ként alakul a sorsom, és be- miénk, így kell dolgozni Kor­
avanzsáltam előmunkásnak. bői meg öntözésből. Mégsincs állok segédnek mondjuk a szerű gépeken.
A vízműnek műtárgyakat esi- különbség köztem, meg aki debreceni MEDICOR-ba — A műhely, ;*hol most ja- 
náltunk. Mikor is volt ez? csak alapfokút végzett. Mi- mert megnéztem őzt is öt- vít, nem világszínvonalú, de 
Hát úgy hatvan előtt, mert kor megkaptam a bizonyít- venkilencben —, lehet, hogy fedett, fűthető és az óriási 
hatvanban ide jöttem a téesz- ványt, még az volt a szabály, jobban kinyílik a világ. Vá- John Deere-ek és a Rába- 
be. Meguntam a1 csavargást, hogy tíz százalékkal több bér rosi munkásnak lenni mégis- Steigerek elférnek benne. A

jár. Ez hatvanhétben meg- csak más, mint traktorosnak, traktorosok ilyenkor télen.itthon akartam maradni.
— S a téeszben mit csinál9 
— Két éven át a növény- 

termesztésben dolgoztam, az­
tán meguntam. Vagyis in­
kább úgy mondanám, nem

szűnt. Most nem vagyok kü­
lönb.

— Van még valami?
— Az éjszakai pótlék. 

Vafeyis az nincs. Nem jár.
elégített ki. Kigondoltam, Pedig nyáron hónapokig há 
hogy traktoros leszek. rom műszakban kell dolgozni.

— Könnyen ment? Igaz, ma már John Deere-en
— Affenét. A téesz nem ülök, az meg légkondicionált, 

tartott igényt arra, hogy ta- csuda jó traktor.
nuljak. így három hónapig, — Ez a zöld a magáé? 
saját költségemen magán- Bólint. — Ilyenkor javít-

— Mert... gépszerelők. Ismerik a gépük
— Mert van lehetősége, legapróbb porcikáját is és 

Mindegy az, hogy nem veszi semmivel nem végeznek egy- 
ígénybe, de van. Erre is, meg szerűbb munkát, mint az aü- 
arra is. Nekem még a lehe- tószerelők. Hiszen ezeken a 
tőséget is magamnnk kell masinákon eligazodni nem
megteremteni.

— De anyagilag . . .
— Ne is mondja tovább 

Jobban állok, ha hajnaltól 
késő éjszakáig hajtom ma­
gam. Nem gyűjtök vagyont,-- -----Uiuftu.. jovu 6«“*' UJ II Vili IIIVMVÍ rATOVn a

úton tanultam ki a szakmát juk. S télen, ha a műhelyben csak annyit kérek, amennyit lomkörben nem érezné
í) 1 Q fin rí ol rTzx ■»! l n b «■» nAri* I — írni monAr>/Inrmlnlr T"\ rv nnna.li ------- . < » A _A ... « .alapfokon. dolgozunk, a pénz is keve-

— Aztán már kellett, mint sebb. Nyáron, ha minden na­
tanult ember? pom le van dolgozva — de a

— Persze Kaptam egy szombat és a vasárnap is! — 
Hoffert, az volt az első gé- 5700-at viszek haza. Ilyen­
ben. Piszkos Is volt, meg rá- kor négyezret. Nem panasz­

tud akárki. De aki el tud, az 
méltán érdemli meg a mester 
nevet

Árva Endre tiltakozik, ö 
nem munkás, nem iparos, 
nem mester Ebben a foga-

- - - ------------  —.................... jól
megérd emlék. De annyit — magát. Azt nem tudja meg­
igazítja meg a fején a sáp- mondani, minek érzi magái 
káját —, de annyit sem... munkásnak, parrJsztnak. de a 
nem, ez így nem teljesen igaz. dolgát tudja a világban És 
Panaszkodni nem szeretek, teszi is. 
s most már lehet, hogy ez an- Iván Gizella

I politika világa - felülről

Nyáron teljesen átalakul az oslóiak életstílusa, s ehhez 
még a hivatalok is alkalmazkodnak. A főváros lakóinak 
mindennapjaihoz annyira hozzátartozik a természetben el­
töltött néhány óra, hogy nyáron egy órával hamarabb kez­
dik a munkát, amit délután háromkor mindenütt be is fe­
jeznek. Ekkor a város valósággal kirajzik a környező ta­
vakhoz: ki gépkocsival, ki kerékpárral közlekedik (Ugyan­
csak érdekesség, hogy a világhírű Holmenkollen sísánc kat­
lanában — ahol télen földet érnek a leghíresebb síugrók 

nyáron víz van: több százan keresnek itt felüdülést Té­
len kiszivattyúzzák a vizet, a minitavat tápláló patakot el­
terelik, így semmi akadálya, hogy a világ legrégebbi síugró- 
sáncán versenyeket rendezzenek: 1892-ben építették a sán­
cot, s a helybeliek büszkén mesélik, hogy a király húszéves 
korában kétszer ugrott róla.)

Á z élet minősége több mint tíz év óta még a korábbinál 
is jobban előtérbe került: akkor, amikor érezhetően ja­

vult a norvégok életszínvonala. 1971-ben kezdődött meg 
ugyanis az Északi-tengeren az olajtermelés, amely egy évti­
zed alatt a világ leggazdagabb országai közé emelte Norvé­
giát Az állami költségvetés negyede az Díjbevételekből 
szármázik, s ez irigylésre méltó helyzetbe hozta az orszá­
got. amelynek vezetői igyekeznek ki is használni a lehető­
séget: hatalmas olajipart és kutatóbázist fejlesztettek ki, 
ugyanakkor a nem gazdaságos' üzemeket könyörtelenül be­
zárjak. Az oslói kikötőben az „Aker” hajógyár hatalmas 
szerelőcsarnoka vonja magára a tekintetet. Ma üresen tá­
tong. oedig 1978-ban még négyezer munkás dolgozott itt. 
Most már csak nyáron népesül be a környék — színjátszó^ 
csoportok veszik bérbe, hogy nagy közönség előtt tarthas­
sanak bemutatókat...

Oltványi Tamás

„Elvtársak! Népgazdasá­
gunk fejlődésének meggyor­
sulása azt jelenti, hogy az öt­
éves tervről szóló törvényben 
kijelölt feladatokat az ipar 
és közlekedés terén mintegy 
három-három és fél év alatt 
meg tudjuk valósítani. (Viha­
ros taps, hurrá.) És ha be­
hozzuk a mezőgazdaságunk 
fejlődésében mutatkozó el­
maradást, akkor minden le­
hetőségünk megvan arra, 
hogy az ötéves tervtörvény­
ben előírt összes feladatokat, 
tehát egész ötéves tervünket 
négy év alatt, vagy ennél is 
rövidebb idő alatt megvaló­
sítsuk. (Hosszan tartó, nagy 
taps.)"

Az idézet a Magyar Dol­
gozók Pártja II. kongresszu­
sának (1951. február 24.— 
március 2.) jegyzőkönyvéből, 
Gerő Ernőnek, az MDP ak­
kori főtitkárhelyettesének be­
szédéből való, az ötéves terv 
első évének eredményeiről és 
a további feladatokról. (Szik­
ra Kiadó, 1951) Kitűnően 
szemlélteti, mi több, magá­
ba sűríti mindazokat a kér­
déseket — egy részük még 
megválaszolatlan — és gon­
dolatokat, melyek nemcsak a 
szocialista országok kutatói, 
politikusai előtt merülnek 
fel, a politika és a gazdaság 
kapcsolatáról, a politika sa­
játszerűségéről. Az egyes em­
ber, az „egyszerű állampol­
gár" is egyre gyakrabban rá­
kérdez erre, szeretne tisztáb­
ban látni ebben a kölcsönvi- 
szonyban. A Kossuth Könyv­
kiadónál nemrég jelent meg 
Ágh Attila filozófus könyve, 
melynek címe: A politika vi­
lága.

Tagadhatatlanul nem
könnyű olvasmány; az elmé­
letírókra jellemző gondosan 
„kicenti zett” fogalmi eszköz­
tár németesen száraz kör­
mondatainak megértését egy 
kissé még nehezíti e kötetnél 
a szerkesztők figyelmetlen­
sége, ami a központozást il 
leti. Azaz: sok helyütt vesz 
szók (a „mint” szó előtt szin­
te minden esetben) pontos- 
vesszők, gondolatjelek, zá­
rójelek stb. hiányoznak hol 
ott mindezekkel sokkal át­
tekinthetőbb lenne a tartal­
mában nagyon is fontos szö­
veg

Mi több: rendkívül idősze­
rű is. A politika és a gazda­
ság kapcsolata, az 1985. év 
eleji áremelések, a népgaz­
daság egészében bevezetett 
új szabályozók; a politika sa­
játszerűsége az MSZMP kö

zelgő XIII. kongresszusa és 
az országgyűlési, tanácsi vá­
lasztások évében — gyakor­
latilag mindenkit foglalkoz­
tatnak. A politikaelmélet 
nyújthat segítséget. Legalább 
tisztábban látjuk, mit tudunk 
minderről. Mennyiben te­
kinthetjük eszköznek, s 
mennyiben rajtunk és felet­
tünk uralkodó öntörvényű 
szférának a politikát. Ho­
gyan irányíthatók általunk 
a politikai folyamatok?

Ágh Attila könyvéből a 
234. oldalról megtudjuk, 
hogy: „A politika elsődle­
gessége Lenin nyomán széles 
körben elfogadottá vált, 
ugyanakkor azonban maga a 
politikai rendszer fogalma 
változatlanul kidolgozat­
lan . . . Alapvetően még min­
dig nem sikerült túljutni a 
politikum „térbeli” szemléle­
tén, mely a politikumot a 
társadalom egy meghatáro­
zott szférájába zárja, illetve 
amennyiben érvényét kiter­
jeszti a felépítmény szűkén 
vett terrénumán (területén) 
túlra, úgy az érintett tevé­
kenységformákat magukat 
közvetlenül is politikainak 
tekinti, s ezzel a politikum 
specifikuma vész el.. . Az 
alapvető feladat tehát az „as­

pektus” jellegű megközelítés 
érvényesítése, amely figye­
lembe veszi az érintett szfé­
rák és tevékenységformák át- 
politizálódását, politikai
funkcióját — például a csa­
ládét —, de azért mindenes­
től még nem tekinti azt po­
litikainak, hanem politikai 
mozzanatát a maga konkrét­
ságában és változásában áb­
rázolja.”

Ha visszatekintünk a cikk 
elején idézett mondatra — 
múltunkra —, rögtön észlel­
jük, hogy a politika és a gaz­
daság kölcsön viszonya je­
lentősen megváltozik. A köz­
vetlen politikai beavatkozás 
korlátozódott a gazdasági 
életben, legalábbis vala­
mennyire. De — s itt Jerzy 
Wiatr lengyel szociológust 
idézi Ágh Attila —: „még a 
gazdasági önszabályozók fel­
szabadításának időszakában 
is olyan erő marad (a politi­
ka), amely beavatkozik a 
gazdasági szférába.” Ágh, 
könyve végén idézi az el­
múlt évek vitáit a politikáról, 
s többek között leszögezi, 
hogy a viták egyik közös ta­
nulsága a szocialista társada­
lom erősen politikai jellegé­
nek három tényezőre való 
visszavezetése (ezekben min­

den vitázó végül is egyetér­
tett): 1. minden forradalom 
az állami-politikai szint 
rendkívüli aktivitását, es tár­
sadalomalakító tevékenysé­
get jelent; 2. a kelet-európai 
etatizmus. a felülről beveze­
tett modernizáció és a 3 té­
nyező: a kapitalizmus és a 
szocializmus igen nagy kont­
rasztját legyűrni avatkozik 
be erőteljesen a politika. Az 
első már lassan 1 tie érült a 
napirendről — mondja Ágh 
Attila —. a második és a har­
madik tényező még nagyon is 
érvényesül.

A gazdaság és más szférák 
átpolitizálódása manapság 
áttételesebb, közvetlenebb vi­
szonyokat jelent — a politika 
és közöttük, de ha az állam­
polgár oldaláról nézzük (s 
kissé ezt a szemszöget hiá­
nyolom A politika világá­
ban), akkor a folyamat a 
közvetlenség irányába hat 
Azaz: az állampolgár számá­
ra egyre nyilvánvalóbb a 
körötte levő dolgok átpoliti­
záltsága (nemcsak érdek­
rendszerek. hanem) politikai 
viszonyok megléte. Ha ezek 
kapcsolatrendszerét még nem 
is látja tisztán, mindenesetre 
már az első lépést megtette 
afelé, hogy majd mozogni 
is tudjon köztük, kezelni is 
tudja őket.

Szilágyi Gábor
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A magyar kormány 
élelmiszerekből álló 
segélyszállítmányt in­
dított útnak Etiópiá­
ba.

(MTI Foto — 
E. Várkonyi Péter)
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Akivi
Milyen volt itt H 

vételkor, ennél a 4 
mot viselő csarnoki
die ért a sár Diet
vezérigazgató a kapj

meg. hogy mit il
íf MEZŐGÉP-tói. es 
gépállomástól Meg 
de, se utak, se f 
gáz..-

Soroljam?
Adok melléd a mi 

mezögépest, Gyong
jóst. Csak az olyan 
kel nőhetett föl a gl 
5 Nem tudom, hanj 
de a mezőgépesek t
száznyolcvanán itt I
tak.”

(Nagy Gábor, a 
Wolframdrót Gyárai 
nási igazgatója, máj 
telékbeli munkás.)

ti ;$

Azért maiaJt egy-

Nehezen akadok rj 
szelgetés fonalára, 
kább kerékvágására 
re nem is tudom. 
Talán az, hogy a rípd 
Gyöngyösi Lajos sirrl 
get ne le eveit Pedig [ 
életiskolát járt ki!

— Korán lettem 
fenntartó — mondial
— Édesapám elesett 
dik világháborúban 
va maradt utána ...

A gyerekkor keserC 
nem is bolygatja tovl 
gyot ugrunk az időbj 
és ő egy kotrógép njl 
terem.

— Nánáson? j
— Innen vitték toj 

„Keletit” Szoboszlóral 
—l’-essel I

— Hívták azt másj
— „szólok" rá. [

— Hogyne! HorthJ 
nevezték Istvánnak, I 
nak Vasúti gőzgép J 
nyegében, óriási áld 
abban a részvénytál 
időben. 250 literes I 
vei szedte, kotorta a 1 
jól haladt, ha egv m 
réteget eltaláltunk | 
külfejtésű bányákat I 
tak vele. j

— Bányász volt? I 
— Huszonegy évig I 

vámon a fekete ésL 
szénben; SzuhakallóJ 
tyánban; Hergolyán. I 
falván Sajószentpéterl 
*el; Visontára 64-beil 
tem — akkor már ml 
szerelő. Nemigen járt! 
de ha látta volna a r™ 
csás NDK-gépet. . 4^ 
métert fejtet, 1« a 
bői. óránként!

A hangsúly alaposai 
nyomva, hogy sejtsen 
■yen őrületes tömegig 
jesítmény, de e7 sémii 
ma 10 ezer köbmétert! 
su marótárcsák is 
már.

— Mire vitte a b| 
eletben?

~~ Összegürcöl u 
son egy kis csalá 
Megmondom úgy, a 

1 év után keveset 
Jöttem haza. Négy 
ben nekem io fori 
bf rrel számolták e 
*s 12 órát dolgozt 
7. köbméterpénz 
hoztunk.

m,? * ka

„JT Csak így moi 
«álmám sincs, mié
f*1“1*1 jelent És r 
“ díjazták az ü; 
megtakarítást! S 
e'elmes i< volt az

Szaporodik a sor 
Et* 8 v»n olyan, a

az ember fejt
aDb, hoKv hií/imi



beszeljünk
u?
rajta.

pana Min 
perem, 
patui, ahol 
«ndjuk a
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kakaritásig 
|lni. s ha 
Fgi MTZ-s 
pm igazán 
légy ilyen 
I mint i 
lozni Kor

a

I most já­
rnál u, de 
pz óriási 
» a Rába- 
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Akivel felnőtt a gyár
téi vissza a saját beilleszke­
désére — Lakatos csoport­

ul ilyen volt itt a gyár át- nyászt megtántorit ani 
vételkor, ennél a 40-es szá- pénz. mint a Gyöngyösi I

♦ \'icp i) csarnokra 1 iosó x.' olt Hfl/juiHtn .. —_ • * v.»opui v—
d!glért a sár Dienen tiela annyira elszánta magát (kT klvTn lettem- TelJesült az a 
vezérigazgató a kapunál néz- szabadult a hüsegpénz s az ut evil^vTziJ1087 én’ aki 21 
Jmel hogy mit is vesz át evvel korábbi nyugdíj bűv- M ^ éltem a családtól- 
‘MEZÖGÉP-tőI. es ősétől, a köréből) hazajött Erről » u iaá . m®radhassak. ne 
iSomástól Meg se etkez- szakításról votia igSn ér sehová
* — utak, se fürdő, se demes írni! an, osmeretlen géptípusokat

telepítettünk le, de hamar 
S innen már csak néhány kiismertük mindet. Meglő- 

lépés volt a MEZŐGÉP ka- Pődtünk persze, hogy a vil 
púja. ami egy géplakatos 'anyégő szálának gyártása 
e.ott. ugye, bármikor tárva, nxilyen talányos folyamatok 

— S örültek-« hogy jött" í?kasá;*ábdl tevődik össze, 
z Izzó 1974-ben■> ** ”j U Ma mar jóval túlvagyunk a

„ Nem tudom, hány híján, meglepődésen, saját tervezé-
a m« .' -gépesek mind a — A mezőgepesek csak ,su, *1 627esek húzzák a szá- 

v íznvolcvanan itt marad- örülhettek, állandóan hallót- , S an?i a tökéletesedést il-
tuk akkortájt, hogy így nem et.|- azert valóban mi is te-

de, se 
gáz . •

Soroljam?
Adok melled a múltból egy 

mezogepest. Gyöngyösi La­
tost Csak az olyan emberek­
kel nőhetett föl a gyár. mint az Izzó 1974-bení

tak."
(Nagy Gabor, a Tungsram 

Wolframdrót Gyárának ná- 
nasi igazgatója, maga is kö­
telekben munkás.)

gazdaságos, úgy nem gazda­
ságos ha átvesznek (gon­
doltuk), majdcsak rendbe 
teszik a szénánkat, főleg 
örültünk, hogy Nagy Gábor

»1*111 "p *«tf

Nehezen akadok rá a be­
szélgetés fonalára, még in­
kább kerékvágására. Egyelő­
re nem is tudom, mi zavar. 
Tálán az, hogy a riportalany. 
Gyöngyösi Lajos simán per­
getne le eveit Pedig micsoda 
életiskolát járt ki!

— Korán lettem család­
fenntartó — mondja halkan.
— Édesapám elesett a máso­
dik világháborúban Hat ár­
va maradt utána ...

A gyerekkor keserű világát 
nem is bolygatja tovább, na­
gyot ugrunk az időben előre 
és ö egv kotrógép nyergében
terem.

— Nánáson’
— Innen vittek tovább a 

..Keletit" Szoboszlóra a „VM 
—T-essel.

— Hívták azt másként is
— „szólok" rá.

— Hogyne! Horthy fiairól

szünk valamit.

— Annyi vándorév után 
nem kényelmetlen üzemben 
bezártnak lenni?

— Kerítés közt dolgozni? 
Nem szokatlan. Különben is 
rettentő szerencsém, hogy 
nap mint nap járom a gyá­
rat. Társadalmi állásban, 
munkavédelmi felügyelőként

Jó hírt közöl:
-------  — Kevesebb a kiesett

munkanap, mint tavaly, 
vagyis tavalyelőtt. Súlyos ki­
hágás sincs.

- Ügy érzem, vele az üzem
sorsát érintően is beszélni il- 

* ük. Az Izzó nánási gyárát 
ugyanis a létszámracionalizá­
lás szele nemcsak megcsap­
ta.

— A főmechanikáról egyet­
len „vasast” se küldtünk el, 
szomorú, de 16 más dolgozót 
igen, az épületkarbantartás­
tól mentek el, mert nekik 
sajnos a nyolcvanas években 
már aligha akadt volna be­
ruházási munka

Váltunk egyet az otthon 
felé a beszélgetés kerekén.

— Foglalkozik még vala­
mivel, vagy csak foglalatos­
kodik?

— A kert. aztán ott van- 
a wolf- nak a sertések; a meggaz­

dagodástól távol állok, távol 
Gyöngyösi Lajos kemény vagyok, még a gondolatától 

barázdált arcvonásain látom, >s messze, de — töpreng, ki- 
hogy e nagy váltáson akkor bókje-e? — az újságokat 
sem rokonyödott meg, a mégsem mondom le. Járatok 
forgó-mozgó szerkezeteknek vagy hatot, 
mindig barátja volt, s a gra-

Azrrt maiad! egy ket öreg, régi épület (Fotó: Piltz Gyula)

lesz az igazgató, 
lünk való.

mi közü-

— De hát egy teljesen 
másféle, hajszálfinom mun­
kát kívánt, követelt az Izzó, 
a villanykörte szálát, ami rá­
adásul, gondolom, egy eddig 
nem ismert fémből, 
rambói készül.

fitpor, ami a szálhúzásban 
sajátos kenőanyag, nem 
ijesztette, akárhogy is feke­
títette be Az sem volt rosz- 
szabb a távottazsímál, a íá-

Délután két óra. A gyár 
betonjárdáit ellepi a kiözön­
lő munkássereg. Műszakvál­
tás. Holnap Gyöngyösi Lajos 
visszavár, járjam be vele 
együtt a gyárat, úgy többetradt olajnál. A nánásiak,

ahogy ő ezt kiemeli, nem látok, s megértem, talán meg 
restelltek tanulni a budapes- jobban, miért olyan termé- 
tiektől. szetes, hogy ez a 180 volt

mezőgépes nem vette föl a 
— Engem a fómechanika, vándor botot annak idején 

neveztek Istvánnak, Miklós- máshol ezt úgy mondják,
nak Vasúti gőzgép volt lé- tmk. helyben marasztott — Szalai Csaba
nyegeben, óriási alkotmány 
abban a reszvénytársaságos 
időben 250 literes serlegei­
vel szedte, kotorta a földet, s 
»ól haladt, ha egy homokos 
rétégét eltaláltunk Majd
kulfejtesú bányákat nyitot­
tak vele.

1975: Monika Lipcséből
— Nikola, tudsz németül?
— Tudok!
— Hadd halljam!

— Guten Tag — mondja a lül nemcsak azt közölte, 
négyéves kis örökmozgó sző- hogy már középcsoportos, és 
keség, és ezzel sajnos véget hogy a divatos fülbevalója
is ér a tudománya.

A törékeny anyag formálói címmel közölt riportot a Nap­
ló 1975. május 22-i száma a TANÉRT 1. számú mechanikai 
gyáregységének üvegtechnikusairól.

„Az optikai műhelyben készül a prizma, a lupe, a konden­
zátorlencse. Itt találkoztunk Molnár Miklósnéval, aki a
hatorsós polirgépen dolgozott. 8-as lupék finomcsiszolását mondjam, kTr^hogjTgyer^ 
végezte. Leánykori neve Monika Gabler, két éve jött az 
NDK-ból, már jól beszél magyarul..

arany, de azon kívül van egy 
piros is, hanem előadta a leg­
utóbb tanult verset is, mind­
ezt korához képest meglehe­
tősen szépen, logikusan és ha­
tározottan, miközben egyet­
len másodpercig sem maradt 
mozdulatlan. Azt viszont nem 

meg, hogy ne

Monika Gabler Lipcsében

kekkel nem beszélnek néme­
tül. Nikola valószínűleg 
könnyen megtanulna, Mario

mi, vő», gfflir». áss? tí.i‘_.nzr
született, ott ián iskolába, a megszokni? zett ludásál aÜÜ killiMsen

— Az ételeket. Minden más hasznos lenne számára, ha 
ízű volt, mint otthon. A fehér végül a több más elképzelés 
kenyér volt a legszokatla- közül mégis a pincér szakmát 
nabb. De már én is teljesen választja majd.

könyvkötő szakmát tanulta.
Egy időben a villamoson kez­
dett feltűnni neki egy fiatal­
ember, Hosszú ideig csak né­
zegették egymást, mígnem magyarosan főzök, 
egyszer a szombat estéken
gyakrah felkeresett szórako- Honvágy nem gyötri? 
zóhelyen sikerült megismer- — Most már nem. Kezdel- 
kedni. A fiú Molnár Miklós ben néha gondoltam rá, még- 
autó-motorszerelő volt Deb- is jobb lenne otthon, aztán 
récén bői Sok társával együtt elmúlt. Hiányzott nagyon a 

hetvenes évek elején, a barátnőm, az első években 
hazánk és az NDK közötti iött is látogatóba, később 
munkaerő-egyezmény kere- férjhez ment, gyereke van, 
tében dolgozott egy lipcsei nem tud utazgatni, 
üzemben. Az ismeretségből

„A brigádot 
nagyon szeretem'

Monika viszont nemcsak 
hazát, hanem szakmát is vál­
toztatott. Már több mint egy 
évtizede a tanszergyárban

barátság maid szerelem lett Milyennek találta Deb- dolgozik, 1979-ben letette a
És Mónika3 1972 húsvét jét rccenben az embereket? szakmunkásvizsgát is, optikai
már Debrecenben töltötte. Is- — Mások mint az NDK- üvegcsiszoló lett. 
merkedett a leendő rokonság- ban Itt, ha két ember talál- — Szeretek ott dolgozni, 
gal. kozik, puszi, puszi, ha nem szeretem, amit csinálok. Op-

Két, a boldogság ellenére is rokon°k is. Kint valahogy, tjkai lencséket, nagyítókat, 
meglehetősen nehéz év követ- bogy is mondjam, hidegebbek prizmákat, kondenzátorlen- 
kezett a Molnár házaspár az emberek, nehezebben ba- cséket készítünk. Elég régi 
életében. Megszületett a fiú, ^átkoznak, a magyarok sok- gépek vannak sajnos, a fér- 
Mario, aztán pedig letelt a ka‘ közvetlenebbek, ha kül- fiáknak, akik a nagyolás l 
külföldi munka három éve, földön összetalálkoznak, végzik, különösen fárasztó 
Molnár Miklós pedig arra, mindjárt mintha régi barátok Nekem legjobban a szemem 
hogy végleg az NDK lakosa lennének. Németben, ha egy fárad el, hiszen amikor elké- 
1 egyen, nem tudta elszánni társaság vendéglőbe megy, szül egy lencse, nagyítóval 
magát. Monika vállalta a ha- mindenki fizet magának, nem kell ellenőrizni, hogy teljesen 
zacserét. Időbe telt, míg úgy mint itt, hogy ez is egy sima-e a felülete. Egész nap 
minden formaságot sikerült bőrt, a másik is. 
lebonyolítani, s mire az ifjú Molnár Miklósék debreceni 
asszonyka megérkezett Deb- Darabos utcai lakásán beszél- 
recenbe, a férjét behívták gettünk. Tavaly költöztek 
katonának. minőségi cserével a1 két és

fél szobába, korábban más­
fél szobás lakásuk volt a Hor-

A szokatlan tobágy utcán. A férj a pos-n, SiUKUUUU iánál dolgozik autószereló-
kenyér ként, műhefykocsival jár,

állok, mert több orsón dolgo­
zom, mindet figyelni kell.

— Amikor „idecsöppent", 
hogy fogadták a munkatár­
sak?

— Eleinte nagyon idegen 
volt minden, ha valamit rosa- 
szul mondtam, nevettek. At­
tól féltem, hogy kinevetnek, 

azon a héten éppen délutános de rájöttem, hogy nem akar-
volt. Be kell vallanom, a nak bántani, barátságosak

— Bányász volt?
— Huszonegy évig. Puszta- 

vamon a fekete és barna 
szenben; Szuhakállón, Kuri- 
tyánban. Hergolyán, László- 
a:ván Sajószentpéterhez kö- 

*1: Visontára '64-ben kerül- 
’.em — akkor már mint gép­
szerelő Nemigen járt ön ott, 

. ha látta volna a marótár- 
«ás NDK-gépet.,. 4400 köb- 

fejtett le a külszín- 
tol- Óránként!

A hangsúly alaposan meg­
nyomva. hogy sejtsem, mi­
yen őrületes tömegű a tel- 

Jesitmény, de e7 semmi, mert 
"!a ül ezer köbméteres tudá­
sú marótárcsák is léteznek 
mar.

— Mire vitte 
eleiben ? a bányász-

Osszegürcöltem Náná- 
n egy kis családi házat, 

•e «mondom úgy, ahogy van: 
ev után kevesebb pénzért 
em haza. Negyven ki lene- 

°«n nekem lo forintos óra- 
h. számolták el a napot
a lT i?rat dol«°ztam, rájött 
^kobméterpenz. Nazarov-

fejenvZ m‘? ~ kapom fel a

„Jl( sak *gy mondtuk, fo- 
felun?am. fines, miért, terven
“ díjaSnt És már akkor

ST5
‘ es i< volt az ember ...

daS/ff!0rcylik a sor- a baráz- 
kol an °*yan. amit ilyen- 
vabb3Zhember feJben ír to- 

• nogy bizony hány bá-

Fiatal férfi küsritödik a 
szavakkal Sőt jól látha­
tóan a könnyeivel is. Talán 
még el is pityeredne, ha 
nem szégyellné magát eny- 
nyi figyelő szempár előtt. A 
néző piedig — mert hisz a 
tévé képernyőjén látjuk a 
jelenetet — önkéntelenül 
beleképzeli magát a fiatal­
ember helyébe. Vajon ő 
hogyan viselkedne hasonló 
szituációban? Hidegen
hagynák-e a vele történ­
tek, képes lenne-e ural­
kodni magán? Avagy ép­
pen ellenkezőleg, 6 elkese­
redett könnyeit sem takar­
gatná?

KRÓNIKA

Kilépni könnyű?
humánummal intézni. Hisz belátta volna, hogy napja- 
a szakítás mindenképpen inkban ezek az átcsoporto- 
nyomot hagy az emberben, sí tások elengedhetetlenek.
Nem csak annyit jelent, 
hogy ezentúl másutt, má­
sokkal — esetleg mást — 
kell dolgoznia,- hanem en­
nél valamivel többet is. 
Hisz ott marad a régi he­
lyen életünk egy darabja,

Az ugyan valóban tény, 
hogy egyetlen elküldött dol­
gozó sem válik munkanél­
külivé. De lehet erre hivat­
kozva mellőzni a körülte­
kintő intézkedések sorát? 
Az úgynevezett politikai 
előkészítésről, a dolgozók 
meggyőzése tűnik a legfon­
tosabbnak. Ám a szemem­
ben ugyancsak lényeges, 
hogy az érzelmi kötelékek 
„Lazítására” is hagyjunk az 
érintetteknek időt Hisz a 
dolgozók túlnyomó többsé- 

gyobb értéket tudja előállí- ff társadalmi közösségi 
tani. Talán még azt is el- élet .szinteréneic tekinti a

Csak akkor léphetünk to­
vább, ha mindenki ott dol­
gozik, ahol valóban szükség 
van rá, ott, ahol a legna-

megszokott dolgok, tévé- szabb távon ő maga szintén
Nos, jó néhányunknak kenységek garmada, amit jobban jár. Hisz, ahol eddig

azt hiszem, lesz alkalmunk nem menthetünk át az új 
a következő évek során be- helyre. A munkahelyvál- 
1 eélni magunkat a telesi- tozás legtöbbször kisebb- 
zióban látott szereplő lelki- nagyobb megújulást, át- 
világába, bár talán nem alakulás1 kíván tőlünk.
egészen at övéhez hasonló 
körülmények között. A fia­
talembert ugyanis elbocsá­
tották munkahelyéről Nem 
követett el vétséget, talán 
rosszul sem dolgozott, ám 
— néhány tucat 
együtt — feleslegessé vált.

így önmagában az eset
a

Szóval nem könnyű.
Márpedig ezzel a fiatal­

emberrel és társaival úgy 
bántak — ha jól értettem 
szavait és a későbbi ma-
gyarázkodásókat —, mint- 

társával ^ ^ elküldés a világ leg­
természetesebb dolga lenne. 
A hét elején még a még- rül a képernyőre, mert a erősíthetjük, ha a dolgozó- 

n„_ u-v, ifin lee es. s a "" ,"0 legtöbb helyen megfelelő nak lehetőséget biztosítunkv«hetóS még t ,mÓd0ri d0,tT^’ érzékkel kezelik ezeket a az érzelmi „búcsúzásia" is.
Nem is k^s?bb talan mar. * koze!' mindenképpen kényes hely- Nem kell hozzá pénz sem. 

r^r/disra Hanem f g°v"t ’ h^v eteket. Vagyis nincs körű- csak egy kis figyelem, em-

KS?EÄÄi ^^"KSSSaLS EF,3XÍFd! JT'-
alig emlékeztetik az em- í látásra utal, ha a helyi ve- mái nem engedhetik meg,
bort arra a humánus meg- “tők. illetékesek kizárólag hogy az új, a népgazdaság
oldási kísérletekre, ame- Bizonyára sokkal nyűgöd- munkaerőt, munkavállalót szempontjából fontosabb
Íveknek e«v szocialista tabban nézett volna szem- látnak a dolgozókban, s munkahelyen megbántott, 
nagyvállalatot jellemeznie be velünk, ha a szükségsze- eközben a természetes em- sértődött, csalódott err.be- 
Vf.iiPTM. Ha egyáltalán le- rű tényt nem ilyen módon béri érzékenységről, mél- rek lássanak munkához, 
hét 17 ilyen szükségszerű hozzák tudomására. Hisz lóságról hajlamosak elfe­
déseket százszázalékos értelmes ember. Bizonyára lejtkezni. T. Szűcs József

— Az anyósoméknál lak- Mónikával való találkozás el- voltak, sokat segítettek. Most 
tunk, jól megvoltunk egymás- só pillanataiban némi kétsé- n?ar kev^en vfßyooic a f6" 
sál. Én szinte semmit sem gém támadt, nem rossz he- Si®k közül, nehez a munka, 
tudtam magyarul. Egy egye- lyen járok-e, a beszédében sokan elmentek 
temista lány tanítgatott há- ugyanis elég nehéz felfedezni — Milyen különbséget lát
rona állandóan a az idegen mivoltot Igaz, a ,i sei munkahelye és az
zsebemben volt a szótar, kap- újabban akár a sajat lanya- .
kodtahn elő, ha nem tudtam tói is tanulhatna szép magyar ltteni kozott.
megértetni magam. beszédet. Nikola perceken be- — Kint szigorúbb volt a

munkafegyelem, többet is 
dolgoztunk. A főnökök jot>- 
ban ügyeltek rá, hogy a mun­
kaidő teljesen ki legyen hasz­
nálva. Legalábbis ott, ahol én 
dolgoztam. Nagyobb volt a 
tisztaság is. mindenki törő­
dött vele, hogy amikor lete­
szi a munkát, tiszták legye­
nek a gépek. De a brigádot itt 
nagyon szeretem. Tavaly vol­
tunk együtt kirándulni, min­
denki jól érezte magát, vol­
tunk egy este a Vaoszban is 
Az a jó, hogy nemcsak a 
munkában vagyunk együtt, 
hanem ismerjük egymás fér­
jét, feleségét is. így jobban 
megismeri az ember a mellet­
te dolgozót. Az egyik kolléga­
nőm családjával is összeba­
rátkoztunk, járunk egymás­
hoz.

A lipcsei barátnőt nem kel­
lett sokáig hiányolnia, a Mol­
nár családnak sok jó barát­
ja van, szinte minden hét vé­
gén összejönnek valakivel. 
Nyáron pedig irány Lipcse 
Kivéve a legutóbbit, az új 
lakás berendezése felemész­
tette az utazásra fordítható 
összegeket Akkor azonban 
eljöttek onnan a szülők és 
Monika húga is családostól. 
Igaz, az ő céljük nem elsősor­
ban Debrecen volt, hiszen a 
másik Gabler lány is magyar, 
csepeli fiú felesége lett. ök 
azonban az NDK-t választot­
ták lakhelyül.

Monika Gabler viszont már 
igazi magyar munkásasszony- 
nyá vált — bár változatlanul 
a Német Demokratikus Köz­
társaság állampolgára. Álmá­
ban időnként a lipcsei utcá­
kon sétál, de az ébredés utá­
ni útja a Thaly Kálmán ut­
cai óvodába, onnan pedig 
a Hámán Kató úti gyárba 
vezet

ismerte volna, hogy hosz-

volt, ott túl sokan gyűltek 
össze az elvégzendő munká­
hoz. így hát kevesebbet ke-

munkahelyét, ahová érzel­
mileg is sok szállal kötő­
dik. A megszokott kollé­
gákat, a beidegződött vi­
selkedési formákat, az el­
fogadott értékrendet képte-

resett mindenki, nehezebb' egyik napról a mi­
volt az előrejutás és így flk^"a felcserélni. Szokni 
tovább. Most olyan helyre keU a gondolatot, hogy más

jón.. mehet, ahol valóban igény­
lik a munkáját, s bizonyára 
hajlandók megfizetni.

Ha mindezt végig tudja 
gondolni, könnyebb szívvel, 
ha nem is vidáman búcsú­
zik. Akkor persze nem ke-

Mondom, a legtöbb he­
lyen igyekeznek tenni azért, 
hogy a „váltás” egziszten­
ciálisan ne okozzon túlságo­
san nagy törést. Am ezt 
csak úgy érhetjük el, úgy

Nagy Zsuzsa
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Müvé|
Beszélgetés

Debrecen kulturálh 
ben mindig meghatan 
repet játszott a szít 
nehéz évek után — I 
lünk itt a Kossuth utd 
]et rekonstrukciójára I 
dem színházban ját 
a debreceni szine< 
Csokonai Színház 
cióiról a magyar szí 
általános kérdéséről, 
vészi műhelymunka 
máiról beszélgettün 
László igazgatóval, a 
művészeti vezetőjévé

— Aligha vitathat 
a színház művészeti 
műhely. Az utóbbi 
inkább arról esett s 
a sZinházmúvészet i 
táló vagy pedig szuve 
álló művészetnek tt 
tő-e. Hogyan látja ez 
dést a Csokonai 
igazga tófőrendezője ?
_ Valóban, nem 

tó. hogy a színház al 
hely. A színház és 
művészet a legossz 
művészeti ág. Az al 
képzetes nagyon sok 
tív és szubjektív f 
keresztül valósulhat 
festő közvetlen kapc 
van a vászonnal és 
alkot. A színházban 
társakra van szükség 
böző szemléletű, alk 
bereket kell animál 
zös cél érdekében. 1 
letlenül alakultak ki 
csoportok a hasonlói 
dolkodó emberekből.

Interpretáló jellegi 
szet-e a színház, vág 
rén. önálló jellegű? 
szem, a kivételeser 
színházi pillanatokba 
adásokon szuverén 
születik meg A cél 
hét más, mint ilyen 
tók megteremtése P*| 
említhetném Peter

Shakespeare-rend« 
Ugyanakkor szerein 
súlyozni, hogy egy- 
dukció minél szuv 
nek látszik, anná] ín 
maszkodik az írói sz 
stílusvilágra Ott ke 
szuverenitás, amika 
dezó megfejti az íi 
kitalálni kell a d 
valamit, hanem m 
Nem lehet cél tehát 
ruált színpadot és 
létrehozni a kiás 
esetében. Fel
Shakespeare- ben 
előképünket, de a; 
megtalálnunk, mi tő 
sunk az író. A szính 
szét, még egyszer ha 
zom, szuverén alki 
szét, de a fenti én 
tartom annak.

— Az elmúlt 
élénk vita folyt arrt 
désrőI, hogy egyes 
produkciókban a 
vagy a színész szt 
meghatározó. Mi C 
rendezői, színházve: 
poeticája?

■— A rendező- vagy 
vita, amely az Élet < 
lomban folyt, a mag 
játszás alapvető saj| 
gaiból jött létre 
adott pillanatban 
korszerű és azt h 
is fejeződött. A 
fnaguk fogai mázt 
hogy legjobb alakíi 
kor jöttek létre, air 
nevezett rendez 
színházban dolgost 
másul kell vennü 
hogy a magyar szil 
lágban alapvető ' 
mentek végbe az elm| 
ven évben. Eltűnt 
Pepkörök — pr 
bonviván. Valami 
tentre” működő 
voltak ruhatárral, 
hozott szöveg tu dá'.j 
szerepkörre Ekkoi
^önek alig-alig volt 
rePe mint egy a 
nek. Amikor Páti 
színpadra alkalmat
Sédiát, igazi rendet 
zat hozott létre! Ét 
Rendezőnek a cei 
oan hiszek, aki 1 
szólva Látja a mei 
csúcsot, és kalandi 
viszi a színészt. A 
?. rendező kapcsol 
mszem, legfontnsa] 

kérdése A re 
ffit-égadás. Ügy k<
^ a művet, kioszt 
re pékét hogy a 
judja bontakoztatr 
képességeit. A saj 
latommal ka peso 
is megfogal mázná rí 
egykori tanár ■— 
adódóan —, a

KÖZELKÉP • Debreceni MEZOGEP Vállalat
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Eredmény
A hatodik ötéves terv cél­

kitűzései között jelentős súlyt 
képvisel — a termelés dina­
mikus növekedése mellett és 
azzal arányosan — a nyere­
ség megfelelő mértékű növeu 
kedése. Ezt a természetes tö­
rekvést mindenekelőtt a ter­
melés mennyiségi növelésé­
vel, a minőség fokozatos és 
igény szerinti állandó javítá­
sával, a szervezettségi szín­
vonal emelésével, nagy telje­
sítményű és korszerű gépek 
termelésbe állításával, vala­
mint aktív vállalati árpoliti­
kával kívánják megoldani, il­
letve biztosítani a MEZÖ- 
SÉP-nél.

A tervidőszak folyamán 
ezek a célkitűzések megvaló­
sultak, az elképzeléseknek 
megfelelően alakultak. Példa 
rá, hogy 1980-ban a vállalati 
nyereség 82 millió forint volt, 
az elmúlt évben viszont már 
elérte a 200 milliót. Figye­
lembe véve a szabályozó-mó­
dosítások eredménymérséklő 
hatását is, összességében 
megvalósíthatónak látszik a 
hatodik ötéves terv célkitű­
zése, amely szerint öt év 
alatt összesen 715 millió ftv 
rint nyereséget kell produ- I 
kálni a vállalatnál.

A jövedelmezőség alakulá­
sát alapvetően az értékesítés 
összetétele határozza meg 
Ezért a vállalati törekvés 
mindig arra irányul, hogy a 
szerződések a lehető legked­
vezőbb összetételt biztosítsák.
A hatékonyabb gazdálkodás 
elismerése az anyagi ösztön­
zésben és a költségcsökkentő 
intézkedési tervek végrehaj­
tása a nyereségnövelés irá­
nyába hat

A jövedelmezőség alakulá­
sát kedvezően szolgálta és 
befolyásolta a vállalati árpo­
litika is. 1982-től a MEZŐ­
GÉP vállalatok ún. önálló 
árvezénylésű vállalatokká 
váltak. A vállalat a belföldi 
árait ’83-ban nem módosítot­
ta, s nem számolnak belföldi 
áremelést 1985-ben sem

Korszerű üzemcsarnok

ADATLAP
A vállalat neve Debreceni MEZŐGÉP Vállalat 
Teljes termelési érték 1984-ben- 1,5 milliárd forint 
Anyagmentes termelési érték: 499 millió forint 
Egy foglalkoztatottra jutó teljes termelési érték 648 

ezer forint
Dolgozói létszám összesen: 2182 
ebből fizikai: 1588
Vállalati eredmény: 200 millió forint 
Bérszínvonal: 56 442 forint 
ebből fizikai: 54 143 forint 
nem fizikai: 62 509 forint 
Fiatalok aránya: 32 százalék 
Vállalati átlagéletkor: 38 év
Lakásépítés (vásárlás) vállalati támogatása 1980—84 

év között: 8,4 millió forint összesen 170 dolgozónak
Vállalati vagyon:
bruttó állóeszköz-állomány: 538,5 millió forint 
nettó állóeszköz-állomány: 395,3 millió forint

Számítógépek g termelés szolgálatában

Dinamikus fejlődés
A MEZŐGÉP Vállalat az 

immár évi 1,5 milliárdos ter­
melési értékével jelentős sze­
repet vállalt és tölt be a me­
gye iparában. Folyamatosan 
csökkenő létszám mellett di­
namikus fejlődést mondhat 
magáénak. Exporttevékeny­
sége elsősorban a szocialista 
piacokon jelentősen emelke­
dett, de ma már több kapi­
talista és fejlődő országgal is 
kapcsolatban áll. Nagy fegy­
verténynek számít, hogy pia­
ci pozíciói nem romlottak 
annak ellenére, hogy a gaz­
dasági körülmények — mind 
a belföldi, mind a külföldi — 
az utóbbi időben köztudot­
tan szigorodtak. Telephelyei 
erősödtek, gazdaságpolitikai 
célkitűzései a tervidőszak 
alatt alapvetően nem változ­
tak és megvalósultak: a ve­
vők részéről jelentkező igé­
nyeket javuló tendenciával, 
s megbízható színvonalon ki 
tudták elégíteni.

Egy vállalatról ezt ma szi­
lárd meggyőződéssel állítani 
önmagában véve is jó dolog. 
De a MEZŐGÉP rászolgált 
erre, tények birtokában ál­
líthatjuk mindezt. Ilyen té­
nyek támasztják alá az előb­
bi kijelentéseket: a tervidő­
szak alatt a vállalat terme­
lése az ipari átlagot jelentő­
sen meghaladó ütemben 
emelkedett, s ez az elmúlt 
négy éven keresztül minden 
évben több volt mint kilenc 
százalék Igaz, hogy a növe­
kedési ütem 1984-ben némi­
leg lelassult, de még így is 
megközelíti az öt százalékot. 
S még egy fontos mutató: az 
értékesítés növekedési üteme 
meghaladta a termelés növe­
kedését

Köztudomású a MEZŐGÉP 
Vállalatról, hogy termelése 
erőteljesen exportorientáltsá­
gú Ezen a téren is lényeges 
változások történtek az el­
múlt időszakban, az értéke­
sítés összetétele megválto­
zott, amennyiben az elmúlt

négy év alatt az exportérté­
kesítés 636 millió forintról 
több mint 1,1 milliárd forint­
ra emelkedett és elérte az 
összes értékesítés 76 százalé­
kát. Az export 96 százaléka 
szocialista országokba irá­
nyul.

Ily módon tehát a szocia­
lista export nagyarányú fej­
lődése meghatározó lett a 
vállalat gazdálkodásában 
Változatlanul és évek óta 
legnagyobb megrendelője a 
vállalatnak a Szovjetunió. 
Az 1981—84. évek között a 
folyamatosan emelkedő 
nagyságrendű szállítás, ke­
vés típusból nagy darab- 
számban volt a jellemző. Pél­
dául a Mobitox-Super meg­
rendelés közel kétszeresére 
emelkedett. A tervidőszak 
alatt új típusú gépek szállí­
tására is igény jelentkezett, 
amit a vállalat ki is elégí­
tett. Burgonya-csávázógépből 
és nagy teljesítményű nö­
vényvédőgépből összesen 
több százas nagyságrendű 
volt a szállítás

A jó és stabil szállítás mel­
lett jelentős kereskedelmi 
erőfeszítések történtek a 
szovjet piaci pozíció erősíté­
se érdekében. Ennek ered­
ménye, hogy 1985-re 2500 
Mobitox-S, 300 Gumotox-S 
és 500 Góliát, valamint 1500 
K—20/18 F típusú gép szerző­
désére látszik lehetőség a 
vállalatnál.

A vállalatnak a KGST töb­
bi országával is — így pél­
dául Csehszlovákiával, Bul­
gáriával, Kubával, NDK-val, 
Lengyelországgal — van ke­
reskedelmi-termelési kapcso­
lata.

A belföldi értékesítés külö­
nösen az elmúlt évben visz- 
szaesett Ennek ellensúlyozá­
sát különböző ipari kooperá­
ciós munkák biztosításával 
próbálták megoldani. Nem 
sikerült viszont számottevő 
fejlődést elérni a tőkés érté­
kesítés terén.

Szakismeret, jó gép, együtt a 
pontos munka feltételei

Szállításra kész termékek

A kulcsszerep az emberé
CSÖKKENŐ LÉTSZÁM

A vállalat dolgozóinak a 
termelésben betöltött szere­
pe meghatározó. Lehet fej­
lett technika, lehetnek kor­
szerű gépek, az emberek köz­
reműködése nélkülözhetet­
len. S méghozzá a technikai 
fejlődéssel arányosan növek­
szik ez a szerepük.

A MEZÖGÉP-nél az állo­
mányi létszámnak 75 száza­
léka fizikai foglalkozású dol­
gozó. Ahogy a napokban 
megtartott pártértekezleten 
is leszögezték, súlyuk, sze­
repük elsődleges a vállalat­
nál. Természetes tehát, hogy 
a vállalat párt- és gazdasági 
vezetése ennek megfelelően 
kezeli őket, ami azt jelenti, 
hogy mind az elmúlt idő­
szakban, mind a jelenben és 
a jövőben is kiemelt jelentő­
séget tulajdonított és tulaj­
donít helyzetük állandó javí­
tásának.

A vállalatnál a fizikai lét­
szám csökkenő tendenciát 
mutat, ami végső soron ter­
mészetes folyamat, 1980—84 
között a fizikai dolgozók lét­
száma 16 százalékkal, 307 fő­
vel csökkent. Ez a csökkenés 
elsősorban a technikai fejlő­
déssel magyarázható, más­
részt mint ismeretes, az utób­
bi évek szabályozó rendszere 
is az élőmunkával való taka­
rékosságra ösztönöz. Ám nem 
elhanyagolható az a körül­
mény sem, hogy a debreceni 
vállalat bérszínvonala a töb­
bi mezőgépes vállalathoz, de 
a kömyezőekhez képest is 
alacsony, így jelentős elszí­
vóba tás is érvényesül. Ked­
vezőtlen, hogy a létszámcsök­
kenés elsősorban a produktív 
fizikai állományú dolgozók 
körében következett be, s 
ennek mérséklésére úgyneve­
zett differenciált bérintézke­
dést is tenni kellett a válla­
latnál.

A vállalati erőfeszítések a 
létszámcsökkenés arányainak 
mérséklésére eredményesek 
voltak. így már 1983-ban 
érezhetően lelassult ez a fo­
lyamat az előző évekhez ké­
pest, s 1984-ben pedig ez a 
csökkenés már a normális és 
elfogadható méretekre mér­
séklődött.

A szakképzettség minden 
vállalatnál kulcskérdés. A 
MEZÖGÉP-nél elmondhat­
juk, hogy a fizikai dolgozók 
szakképzettség szerinti össze­
tételében fejlődés követke­
zett be az utóbbi években. A 
VI. ötéves terv során mint­
egy 3,5 százalékkal nőtt a 
szakmunkások, ugyanakkor 
közel 2 százalékkal csökkent 
a betanított-, illetve segéd­
munkások aránya.

örvendetes — persze ma 
már a kor követelményeként 
is felfoghatjuk —, hogy je­
lentős mértékben emelkedett 
a több szakmával rendelke­
zők száma. Ma több mint 
száz dolgozó rendelkezik két. 
vagy több szakmával a vál­
lalatnál. A második szakma 
megszerzését a vállalat ön­
maga is ösztönzi dolgozói 
körében, ami potenciálisan 
is jó lehetőség bizonyos szer­
vezések, átalakulások meg­
valósítására.

A vállalati értelmiség sze­
repét nem lehet vitatni 
egyetlen termelőhelyen sem. 
így van ez a MEZŐGÉP ese­
tében is. Viszont azt kell 
megállapítani, hogy 1981 óta 
lényegében azonos létszám­
ban van jelen, számuk nem 
nőtt a kívánatosnak megfe­
lelően. Az összlétszámon be­
lüli arányuk is pusztán a 
létszámcsökkenés következté­
ben mutat minimális emel­
kedést. -------—■ ■ ■ ■— ■

Az értelmiség létszámának Az oldalt összeállította, 
alakulásához hasonló a veze- fényképezte: Boda László

tői munkakörben való rész­
vételük aránya is. Ez az 
arány 1981 óta lényegében 
stabilizálódott. Ám, ha figye­
lembe vesszük a vezetői 
munkakörbe kerültek szá­
mát, akkor úgy tűnik, lehe­
tőség lett volna az értelmi­
ségi arány növelésére is. Vi­
szont semmiképpen nem 
megnyugtató a vállalatnál a 
közgazdasági értelmiség lét­
száma. annak ellenére sem. 
hogy 1981 óta néggyel nőtt a 
számuk, ám ez csak a válla­
lat központjában érezteti ha­
tását, mivel valamennyien itt 
álltak munkába. A gyárban 
és gyáregységeknél előrelé­
pés nincs ezen a téren. A 
vállalatnál jelenleg felsőfo­
kú intézményekben tanuló 
dolgozók számát ismerve, a 
jövőben nem várható jelen­
tős értelmiségi létszámnöve­
kedés saját belső erőforrá­
sokból.

A műszaki és közgazdasági 
értelmiség helyzetének meg­
ítélésekor nem hagyhatjuk 
szó nélkül anyagi megbecsü­
lésüket sem. A vállalatnál e 
téren is szükséges előbbre 
lépni. Ugyanis a vállalati 
egy főre eső átlagjövedelem­
hez viszonyítva nem javult a 
jövedelmi arányuk, sőt. a 
közgazdasági végzettségűek­
nél az arány éppen hogy 
csökkenést mutat.

A létszám stabilizálása, a 
dolgozók megbecsülése terén 
tehát van tennivaló a válla­
latnál ebben az évben is. De 
azok, akik valóban tehetnek 
is lépéseket, ismerik, érzik, 
látják a gondokat. S a szán­
dék sem hiányzik a vállalat­
nál senkiből, hogy a közel­
jövőben változtassanak is 
azon, amin változtatni kell.
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Művészeti műhelyek
Beszélgetés Gáli Lászlóval, a Csokonai Színház igazgatójával
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Debrecen kulturális életé­
ben mindig meghatározó sze­
repet játszott a színház. A 
nehéz evek után — gondo­
lunk itt a Kossuth utcai épü­
let rekonstrukciójára — mo­
dern színházban játszhatnak 
a debreceni színészek. A 
Csokonai Színház produk 
cióiról a magyar színjátszás 
altalános kérdéséről, a mű­
vészi műhelymunka problé­
máiról beszélgettünk Gáli 
László igazgatóval, a színház, 
műveszeti vezetőjével.

— Aligha vitatható, hogy 
a színház művészeti alkotó­
műhely. Az utóbbi időkben 
inkább arról esett szó, hogy 
a színházművészet interpre­
táló vagy pedig szuverén. ön­
álló művészetnek tekinthe­
tő-e. Hogyan látja ezt a kér­
dést a Csokonai Színház 
ígazgató főrendezője ?

— Valóban, nem vitatha­
tó. hogy a színház alkotómű­
hely. A színház és a film­
művészet a legösszetettebb 
műveszeti ág. Az alkotó el­
képzelés nagyon sok objek­
tív es szubjektív feltételen 
keresztül valósulhat meg. A 
festő közvetlen kapcsolatban 
van a vászonnal és egyedül 
alkot. A színházban alkotó­
társakra van szükség, külön­
böző szemléletű, alkatú em­
bereket kell animálni a kö­
zös cél érdekében. Nem vé­
letlenül alakultak ki alkotó- 
csoportok a hasonlóan gon­
dolkodó emberekből.

Interpretáló jellegű művé­
szete a színház, vagy szuve­
rén. önálló jellegű? Azt hi­
szem, a kivételesen szép 
színházi pillanatokban, elő­
adásokon szuverén alkotás 
születik meg A cél nem le­
het ruás. mint ilyen bemuta­
tók megteremtése Példának 
említhetném Peter Brook

Shakespeare-rendezéseit. 
Ugyanakkor szeretném hang­
súlyozni. hogy egy-egy pro­
dukció minél szuverénebb - 
nek látszik, anná] inkább tá­
maszkodik az írói szándékra, 
stílusvitágra. Ott kezdődik a 
szuverenitás, amikor a ren­
dező megfejti az írót Nem 
kitalálni kell a drámához 
valamit, hanem megérteni. 
Nem lehet cél tehát rekonst­
ruált színpadot és előadást 
létrehozni a klasszikusok 
esetében. Fellelhetjük
Shakespeare-ben színházi 
előképünket, de azt kell 
megtalálnunk, mitől kortár­
sunk az író. A színházművé­
szet. még egyszer hangsúlyo­
zom, szuverén alkotóművé­
szet. de a fenti értelemben 
tartom annak.

— Az elmúlt években 
élénk vita folyt arról a kér­
désről, hogy egyes színházi 
produkciókban a rendező 
rogy a színész személye a 
meghatározó. Mi önnek a 
rendezői, szinházvezetői ars 
poeticája?

— A rendező- vagy színész- 
vita. amely az Élet és Iroda­
lomban folyt, a magyar szín­
játszás alapvető sajátossá­
gaiból jött létre. Már az 
adott pillanatban sem volt 
korszerű és azt hiszem, be 
is fejeződött A színészek 
ma£uk fogalmaztak úgy. 
hogy legjobb alakításaik ak­
kor jöttek létre, amikor úgy­
nevezett rendezőcentrikus 
színházban dolgoztak. Tudó-, 
másul kell vennünk azt is, 
hogy a magyar színházi vi­
lágban alapvető változások 
mentek végbe az elmúlt öt- 
veri évben Eltűntek a sze­
repkörök — primadonna, 
bonviván. Valamikor „pa 
lentre” működd színészek 
voltak ruhatárral, meghatá­
rozott szöveg tu dácsái, kötött 
szerepkörre. Ekkor a rende­
dnek a'ig-alig volt több sze­
repe mint egy asszisztens­
nek. Amikor Paulay Ede 
színpadra alkalmazta a Tra­
gédiát, igazi rendezői színhá­
zat hozott létre! Én annak a 
rt idézőnek a centrizmusá- 
oan hiszek, aki képletesen 
szólva látja a megmászandó 
csúcsot, és kalandra hívja, 
viszi a színészt. A színész és 
a rendező kapcsolatában azt 
h|Czem, legfontosabb a biza­
lom kérdése. A rendezés se­
gít t-gahás. Úgy kell elemez- 
ni a művet, kiosztani a sze­
repeket hogy a színész ki 
todja bontakoztatni egyéni 
képességeit. A saját gyakor­
latommal kapcsolatban azt 
is megfogalmaznám — talán 
egykori tanár mivoltomból 
adódóan —, a rendezőnek

egy kicsit pedagógusnak is 
kell lenni. A tanítványaimat 
rrundig önálló gondolkodásra 
inspiráltam, s ugyanezt vá­
rom partnereimtől is a szín­
házban. Tehát nem vagy a 
rendező vagy a színész az el­
döntetlen kérdés, hanem az, 
hogy létrejöjjön az egység." 
A rendező talán „Primus in­
ter pares" lehet.

— Debrecenben egy szín­
ház van, de a társulat elő­
adásai öt játéktéren — Cso­
konai Színház, Kölcsey Mű­
velődési Központ színházter­
me, Hungária Kamaraszín­
ház, Pódiumszinpad (karte 
rem), próbaszinpad — kerül­
nek színre. Milyen művésze­
ti elképzelések megvalósítá­
sát teszi ez lehetővé, milyen 
szerepet kapnak a társulat 
életében a monodrámák, il­
letve a kisszinpadi vállalko­
zások?

— Az igazság az, hogy van 
három nagy alapterületű 
színpadunk, de kamaradara­
bok bemutatására alkalmas 
színházunk nincs. A Csoko­
nai Színházban a reprezenta­
tív produkciók (operák) 
szcenikai lag igényes és álta­
lunk igen fontosnak tartott 
drámákat mutatjuk be. A 
Kölcsey Művelődési Köz­
pont színháztermében — 
amelynek színpadi adottsá­
gai hasonlóak a Csokonai 
Színházéhoz — a gondolat- 
gazdag, filozofikus tartalmú 
alkotásokat játsszuk. A Hun­
gária Kamaraszínházban ze­
nés vígjátékok, stúdióelőadá­
sok. bizonyos rétegigényeket 
kielégítő produkciók kerül­
nek színre. Két úgynevezett 
háziszínpadunk van. Ez le­
hetőséget ad arra, hogy szí­
nészeink önálló estekkel, mo­
nodrámákkal kísérletezze­
nek Amíg megvolt a Művész 
mozi kamaraszínháza, mó­
dunk volt különböző stílus- 
világú kevésbé ismert írók 
műveinek bemutatására. 
(Felső-Ausztria, Árva Beth­
len Kata. Dühöngő ifjúság 
stb.) A Hungária Kamara- 
színházban pedig Füst Mi­
lánt, Szép Ernőt, Capeket 
játszottunk. Tehát a Csoko­
nai Színház művészi teljesít­
ménye nem azonosítható az­
zal, amit az Űjházy-bérlet 
keretében tekinthetnek meg 
a nézőink. Ügy gondolom, 
vállalni kell a szűkebb ér­
deklődésre számot tartó mo­
dern drámák bemutatását is 
Debrecenben. Jelen kell len­
nie egy ilyen városban, mint 
Debrecen, az európai modern 
stílustörekvéseknek

— Minden magyar színház 
életének, úgy érezzük megha­
tározó tényezője, milyen kap­
csolatban van az élő magyar 
irodalommal, a magyar drá­
mával. Mi jellemzi a színház 
dramaturgiai munkáját? Ho­
gyan alakultak a színház és 
az írók kapcsolatai?

— Az elmúlt években, a 
magyar dráma és a kortárs 
magyar drámairodalom meg­
határozó alappillére volt mű­
sorpolitikánknak. Néhány 
nevet említenék: Csűr ka Ist­
ván, Örkény István, Tamási 
Áron, Kocsis István, Páskán- 
di Géza, Szabó Magda, Háy 
Gyula, Illés Endre, Karinthy 
Ferenc műveit mutattuk be. 
Azt is el kell mondanom, 
hogy sok esetben objektív 
okok akadályozzák, hogy egy- 
egy mű színpadra kerüljön 
nálunk Sütő András a lócsi­
szár virágvasárnapja című 
darabját évek óta szerettem 
volna megrendezni. De nem 
tudtam kiosztani a szerepeket 
úgy, ahogyan azt szerettem 
volna, ezért halasztgattam. 
Nagyon fontosnak tartottuk 
azt is, hogy olyan drámaírók 
munkáit mutassuk be, akik 
az elmúlt negyven évben ér­
demtelenül kikerültek a ma­
gyar színjátszás vérkeringé­
séből. Reményik Zsigmond- 
ra és Füst Milánra gondolok 
elsősorban. Pedig ők az eu­
rópai színjátszás fejlődését 
figyelembe véve is figye­
lemre méltót alkottak. Egy-, 
egy évad műsortervének ösz- 
szeállításakor arra törek­
szünk. hogy a magyar drá­
mák közül különböző stílusú, 
világú művek kerüljenek 
színpadra. így a tavaly évad­
ban Háy Gyula. Örkény Ist­
ván és Tamási Áron darab­
jait mutattuk be. akik telje­
sen különböző, sajátos szín­
házi minőségű szerzők. Sze­
retnénk több ősbemutatóra 
vállalkozni, de a jelenleg ér­

vényben levő honorárium­
rendelkezések következtében 
a szerzők csak legvégső 
esetben adják új drámáikat 
vidéki színházaknak. Marad 
tehát az utánjátszás.

A színház és az írók kö­
zött véleményem szerint az 
a jó kapcsolat, ha a dráma­
író megismeri a társulat tag­
jait, a rendezőt, úgy ír da­
rabot, hogy tud rendezőben, 
színészben gondolkodni. Ez 
esetben valóban alkotó kap­
csolatról van szó. Kocsis
Istvánnal, Páskándi Gézá­
val, Csurka Istvánnal és a 
legutóbbi bemutató során
Tóth-Máthé Miklóssal sike­
rült ilyen kapcsolatot kiala­
kítani, korábban pedig Sza­
bó Magdával Dramaturgiai 
munkánk arra irányul, hogy 
minél több drámaírót kap­
csoljunk a Csokonai Szín­
házhoz, s írjon nekünk, il­
letve elképzeléseink színpa­
di megvalósításában segít­
sen.

— Mi o véleménye az ope­
rettről? Kell-e Debrecenben 
operettet játszani? A zenés 
darabokat általában vendég- 
rendező állítja színpadra Ez 
arra utal, hogy ez o műfaj 
másodlagos. Lát-e lehetősé­
get modernebb hangvételű 
zenés müvek bemutatására?

— Bérlőink nagy része sze­
reti az operettet. Tehát nem 
mondhatunk le róla. Ugyan-

cenben? Két és fél évvel i 
nagyszínházba történt visz 
szatérés után milyennek 
látja a társulat teljesítmé­
nyét?

— Ha a művészek közér­
zetéről beszélünk, két dolog­
ról kell szót ejtenünk, az azt 
meghatározó művészeti, va­
lamint szociális és gazdasági 
kérdésekről. Igyekeztem az 
elmúlt években a társulat 
valamennyi tagjának jelen­
tős művészeti feladatokat ad­
ni, olyan szerepeket, ame­
lyikben tehetségüket, képes 
ségüket kibontakoztathatják. 
Számomra nincs idős és fia­
tal színész. Ramietre éppen 
úgy szükség van, mint Lear­
re. Persze 100 százalékosan 
elegeden színész sosincs. 
Ami a Csokonai Színház mű­
vészeinek közérzetét e téren 
részben meghatározza, az az, 
hogy a színházunk tényleges 
látogatottsága 80—85 száza­
lékos. Tehát a művészeink 
érezhetik, van érdeklődés a 
színház produkciói iránt, 
van értelme munkájuknak. 
Ügy érzem, sok fiatal színé­
szünk jutott előbbre a pá­
lyáján, és a társulatban nem 
voltak nagyobb megrázkód­
tatások. Hittel, erővel és 
energiával akkor is sikerült 
együtt tartani a gárdát, ami­
kor nehéz körülmények kö­
zött kellett dolgoznunk. A 
szociális, gazdasági kérdések

Gyülekeztünk a buszmeg­
állóban, hatvan, hetven kö­
zöttiek. Fázunk, toporgunk.

— Miben halt meg?
— A szive.
— Nagyon le volt robban­

va már két-három év óta.
- Mégis dolgozott, eljárt a 

népfrontba, titkár volt. A la­
kóbizottságnak is tagja volt. 

— Talán ez éltette még 
— Talán. Vagy ebben égett 

el.
Hallgatunk. Nézünk ma­

gunk elé. Jeges szél sópór. 
Hátat fordítunk a szélnek, 
de a hideg bebúvik az apró 
réseken. Borzongunk.

Nagyon rendes ember
volt.

— Az! Igaz ember!
— Lassan kihalnak az ilye­

nek.
— Jönnek az újak.
— Gondolod?
— Ez az élet törvénye. 

Vagy elveszünk.
— Ahogy nézem ..; megle­

het, hogy elveszünk.
Jön a busz. Nem is ülünk 

le. Kapaszkodunk. Jéghideg 
kocsi, de ez nem csoda, ál­

landóan nyitogatni kell az 
atjtókat, hasztalan fűtenék 
Görnyedten, öregen, megfá­
radtán álldogálunk. És szo­
morúan nézünk magunk elé. 
„Meglehet, hogy elveszünk?”

virágok, égő kandeláberek, 
fekete, mindenütt fekete, se­
hol semmi életvidám szín­
folt. Ráadásul a dermesztő 
hideg. Jaj, de rosszkor haltál 
meg B barátunk! Várhattál 
volna legalább tavaszig!...

„Igaz ember volt.” Mit je­
lent ez? Jelent valamit ma­
napság? Mi az, hogy igaz? A 
mi értelmezésünk szerint — 
öregedőké — állhatatosságot, 
hűséget, helytállást, feltétlen 
becsületességet, tisztaságot 
és tisztességet, emberszere- 
tetet, közösségi érzést, máso- 
ként vállalni tudást és még 
sok mindent jelent. De va­
jon ezt jelenti az utánunk jö­
vőknek is?

És hová lesz mindez? He 
igaz, márpedig igaz, hogy az 
emberi nemes vonások szel­
lemi értékek, vagyis szellemi 
energiák, akkor meg kell 
maradniuk. De hol marad­
nak meg? Vagy netán a 
hamvasztó kemencében elég­
nek azok is porhüvelyükkel 
együtt? Ez bökkenő! Hová 
lesz az a sok-sok emberi erő, 
amely munkált közöttünk, 
életet fakasztott, tovább vitt, 
biztatott, erőt adott és hitet, 
hogy élni érdemes? Hová 
lesz a halál után?

Mi őrizzük talán, akik még 
élünk és emlékezünk reá? 
Az emlékezés: passzív ener­
gia. Vagy nem? Persze, hogy

Nem, persze, hogy nem! őre- nfm Éppen az emlékek moz 
gedésünk vaksága láttatja gósíthatnak, megindíthatnak,

akkor ez komoly gondot je- azonban már nyugtalanítóak 
lent számunkra. Egyrészt Debrecenben nincs lehetőség 
színházi zenekarunk nincs, s tévézésre, rádiózásra, alig van 
ezért egy-egy bemutató je- mód filmezésre Pluszkereset
lentős költségtöbbletet je­
lent. Másrészt az ország­
szerte jelentkező tenor-, bon- 
viván- és primadonna válság 
minket sem került el. A fő­
iskolán a képzésben is hát­
térbe szorult ez a műfaj. 
Egyre kevesebb azoknak a 
rendezőknek és színészeknek 
a száma, akik a megfelelő 
mesterségbeli tudást maguk­
kal hozzák a főiskoláról. 
Ezért hívtunk az elmúlt 
években vendégrendezőket 
Debrecenbe. Eddig is mutat­
tunk be musicaleket — Lum- 
páciusz vagabundusz, Ked­
ves csirkefogók — és kény­
szerből play back megoldást 
kellett alkalmaznunk. Tehát 
fogunk a jövőben is operet­
tet játszani és modernebb 
zenés darabokkal is jelent­
kezünk. Még ebben az évad­
ban láthatják nézőink a leg 
jobb magyar musicalt, az Egy 
szerelem három éjszakáját 
Egy dolgot még szeretnék el­
mondani : noha az operett 
nem az első számú szerel 
mem, jó iskolának tartom, a 
szakmát nagyon jól meg le­
het tanulni általa.

— Milyen a vidéki szín­
játszás szincszutánpótlása? 
Van-e lehetőség az eltávo­
zott, nyugdíjba vonult kivá 
ló művészek pótlására?

— A vidéki színészután­
pótlás gondjai országosak. A 
színházak vezető művészei 
— gondolok itt a negyven év 
körüli nemzedékre — az 
adott városhoz hozzánőttek, 
ott egzisztenciát teremtet­
tek, nehezen mozdíthatók. 
Nem szívesen szerződnek 
más városba. A végzős szí­
ninövendékek egyre nehe­
zebben vállalkoznak arra, 
hogy vidékre szerződjenek. 
Egy részük azonnal kap Bu­
dapesten állást, de egyre na­
gyobb azoknak a száma, akik 
szabadúszók lesznek, tévéz­
nek, rádióznak, s alkalmi 
produkciókban vállalnak 
szerepet. A mi helyzetünket 
nehezíti, hogy nagyon mesz- 
szire vagyunk Pesttől, és a 
többi vidéki színházzal ösz- 
szehasonlítva, alacsony a 
bérszínvonalunk. Az elmúlt 
évtizedben a Csokonai Szín­
ház meghatározó egyéniségei 
közül olyanok mentek nyug­
díjba, mint Novák István és 
Oláh György. Helyükre 
megfelelő színészeket szer­
ződtetni szinte lehetetlen. 
Ezért azon az úton kell jár­
nunk, amelyen ebben- az év­
ben elindultunk. Bizonyos 
szerepekre vendégként pró­
bálunk színészeket meghív­
ni. Azt azonban szeretném 
hangsúlyozni, hogy azért 
minden évben sikerül egy­
két tehetséges fiatalt Debre­
cenbe hozni. Tudomásul kell 
vennünk azt is. hogy a vidé­
ki színházak a nevelő eiőis- 
kolái is a fővárosi színját­
szásnak.

— Milyen a művész, a szí­
nész közérzete a mai Debre.

tehát nincs. A bérszínvonal­
ra már utaltam. A színész­
ház tíz év óta vár teljes fel­
újításra. A társulat nemes 
célok érdekében képes fele­
lősségteljes és odaadó mun­
kát végezni. A Csokonai 
Színház Debrecen művészeti 
és kulturális életében kellő 
súllyal van jelen, van tekin­
télye, presztízse előadásaink­
nak és a társulatnak.

Filep Tibor

így velünk, nyilván. Jönnek 
fiatalok, bohókásak, má­

sak,, mint mi voltunk és va­
gyunk, de jönnek és folytat­
ják. Hogy megmaradjunk. 
Mert ők is élni akarnak, meg 
az utódaik is.

A ravatalozó jéghideg. 
Nem is bírunk sokáig fedet­
len fővel állni. Kész beteg­
ség! B. barátunk — szegény 
— megbocsátja, ha föltesz- 
szük fejünkre a kucsmát. Ne­
ki már úgyis mindegy, ho­
gyan szomorkodunk a ham­
vai mellett. Nekünk még 
nem mindegy.

Kis csúcsos házikó, benne 
az elhunyt hamva. Koszorúk,

lelki ismeretet ébreszthetnek, 
egyszóval talán ide áramlik 
át a megholtak szellemi 
ereje, amely — mint tudjuk 
— nem vész el, csak átala­
kul.

Szól az orgona Kint föl­
csendül a kis harang szava.

Marcona legények kapkod­
ják a koszorúkat, sietni kell, 
percre be van osztva az idő. 
Aztán fölemelik és viszik a 
kis csúcsos házikót. Benne az 
urna.

Por és hamu ...

Taar Ferenc

Kiváló együttesek

HAJDÚSZOBOSZLÓI VÁROSI 
ÉS PEDAGÓGUS ÉNEKKAR

— Bizony, múlik az idő! — 
sóhajt Török Zoltán. — 
Negyven éve tanítok, har­
mincnégy éve vagyok a vá­
rosi pedagógus szakszervezet 
titkára és huszonkilenc éve 
vezetem a városi és pedagó­
gus énekkart. Egy élet mun­
kája van ebben.

Hajdúszoboszló kulturális 
eleiének jelentős tényezője a 
Török Zoltán vezette vegyes 
kar. Nem pusztán kórusmű­
vek műsorszerű előadására 
szövetkezett énekesek együt­
tese, hanem olyan közösség, 
amely a régi, azonos érdeklő­
désen alapuló kulturális ha­
gyományok folytatója. A je­
lenleg 85 tagú kórus fele pe­
dagógus, másik fele pedig 
diákok, dolgozók és nyugdí­
jasok közül kerül ki. Létre- 
hívója a karnagy ma is, az 
egykori alapítók és az első 
tagok közül is többen — így 
Görög Mária elnök, Szabó 
László. Vatai István, Sándor 
Gábor, Bánfalvi Jánosné, Vi­
rágos Mihály, Katona Sán­
dor, Kovács Sándorné, T. 
Kiss András, dr. Vincze ELe- 
mémé. Török Zoltánné — 
hűek maradtak kedvtelésük­
höz. Tíz éven keresztül éne­
kelt soraikban Ur Attiláné, 
a városi tanács máj elnöke — 
minden bizonnyal e szemé­
lyes vonzódásnak is szerepe 
van abban, hogy a szakszer­
vezet erkölcsi támogatásán 
túl a város oly nagy figye­
lemmel, anyagi segítséggel 
viseli gondját e művészeti 
csoportnak: feladatokkal
bízza meg, méltányolja ered­
ményeit és támogatja külföl­
di útjaiban.

A kórus és a város szoros 
kapcsolatát jelzi a baráti 
kör megalakulása. Elnöke a 
Hazafias Népfront városi tit­
kára. tagjai pedig olyan ve­
zetők, értelmiségiek, akik hi­
vatásuknak az énekkar er­
kölcsi és anyagi patrqnálását 
tekintik. Évente 10Ö forint 
tagsági díjat fizetnek, ezért 
két hangversenyt ingyen lá­
togathatnak. De áldozatot

í

hoznak kedvtelésükért a kó­
rus tagok is: a közös költsé­
gek fedezésére évj 200, il­
letve a diákok 100 forint 
díjjal. A vezetőség gondos­
kodik arról, hogy rendszeres 
program serkentse aktív 
részvételre a tagokat: min­
den hónapra majdnem két 
fellépés jut. A heti kétszeri 
próba mindig életképes, az 
utánpótlással nincsen gond: 
a tagok 60 százaléka a jelen­
leg a 4. számú ének-zenei ta­
gozatos iskolában tanító Tö­
rök Zoltán tanítványa volt.

A repertoár a „fesztivál­
kórus" minősítésnek megfe­
lelően sokszínű, igényes. Ko­
dály, Bárdos, Karai, Bartók, 
Brahms Mozart a capella 
művei alkotják gerincét, de 
a sor idő és lehetőség sze­
rint folyamatosan bővül. A 
zeneiskola nagyterme ideá­
lis környezetet biztosít a fel­
készüléshez, a szólamok be­
tanításában az ének szakos 
tanár tagok segédkeznek. A 
kórus részt vesz a pedagó­
gus szakszervezet minden or­
szágos rendezvényén, a me­
gyei kórusfórumokon, váro­
si ünnepségeken, temetése­
ken, körzeti találkozókon. 
Rendszeresen készít velük 
felvételt a rádió. s többször 
szerepeltek a Nemzeti Galé­
ria hangversenyein Évente

legalább egyszer Hajdúszo­
boszló közönsége előtt is be­
mutatják műsorukat. Nagy 
ösztönzőerőt nyújtanak a 
cserekapcsolatok révén lét­
rejött külföldi utak. A kó­
rus a nyugatnémet Alten­
mittlau, a finn Valkeakoski 
és a bolgár Pernik város 
énekkaraival alakított ki ba­
ráti együttműködést. Csak 
azt fájlalják, hogy a megye- 
székhelyen, Debrecenben 
nem szerepelhetnek annyi­
szor, mint amennyiszer a 
húsz kilométeres távolság le­
hetővé tenné.

— Ügy érzem, a Kiváló 
együttes cím elnyerése is bi­
zonyítja, hogy elértük erede­
ti céljainkat: olyan színvo­
nalas kórus működik Hajdú­
szoboszlón, amely képes foly­
tatni a hagyományokat és 
megállja a helyét a város fa­
lain kívül, sőt külföldön is — 
summázza a helyzetet Török 
Zoltán. — Énekkarunk jö­
vőre lesz harmincéves, s 
ezt az évfordulót szeretnénk 
összekapcsolni a szoboszlói 
daloskultúra kialakulásának 
századik évfordulójával. Ar­
ra törekszünk, hogy igazol­
juk: méltó követői vagyunk 
elődeinknek.
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Regény az ötvenes évekről
GALGÓCZI ERZSÉBET: VIDRA VAS

Galgóczi Erzsébet, az Em­
beravatás írónemzedékének 
tagja (többek között Sánta 
Ferenccel és Moldova 
Györggyel indult egy idő­
ben) a Törvényen kívül és 
belül című kötete (1980) 
után ismét az ötvenes évek 
magyar társadalmába húz­
za vissza az olvasó képzele­
tét.

Mint a Törvényen belül cí­
mű kisregényének főhőse, a 
Vidravasé is a magyar tör­
ténelem egyik legáttekinthe- 
letlenebb korszakában kezdi 
fiatal életét. Jelképes a re­
gényintonáció: Rév Orsolya 
egyik ujját egy egérfogóhoz 
hasonló, baromfi pusztító kis- 
testű ragadozók csapdájául 
szolgáló szerszám sebzi meg, 
az úgynevezett vidravas. A 
csapda a továbbiakban átté­
telessé válik, és végigkíséri 
a hősök regénybeli sorsát.

Tizenhéttől huszonegy éves 
koráig találkozunk Orsolyá­
val: a fiatalság legkritiku­
sabb, ugyanakkor legvilág­
megváltóbb ambiciókkal bí­
ró időszakában. Tehetséggel 
és szenvedélyes lélekkel meg­
áldott lány ő, akárcsak a 
Törvényen belül újságírónó- 
je, Szalánczky Éva Mindkét 
hősnő nagy reményekkel in­
dul. nem tudva, hogy a re­
mény „kétarcú szajha”: 
mindketten a teljességet 
ostromolják, Éva az írás, 
Orsolya a rajzművészet te­
rén szeretné elmondani az 
igazat, kibontakoztatni, meg­
valósítani önmagát. Küzdel­
mük azért heroikus és re­
ménytelen is egyszerre, azért 
kell szükségszerűen tragikus 
felhangot kapnia, mert Si­
mon Pál, a Vidravas tudós­
hőse szavaival ..ez a kor, 
amelyben élünk, nem ked­
vez a személyiség kibontako­
zásának. Az uniformizálás­
nak kedvez.” Alapproblémá­
ja, egyik fő konfliktusa a 
regénynek az egyéniség és 
uniformizálás disszonanciá­
ja. Az irodalom régtől jelen 
levő szituáció (vö. Stendhal 
Vörös és feketéje, Madách 
Falansztere stb.) szálait si­
kerrel bontja ki Galgóczi 
Erzsébet modem korra, az 
1952 és 56 júliusa közötti 
Magyarország idejére értel­
mezve.

Az említett regényintoná­
ció előzménye a jelképes 
vidravasszorítás után derül 
ki: az in médiás rés kezdés 
elősegíti a hangsúlyok finom 
érzékeltetését. Rév Kálmán 
lánya, Orsolya, nem folytat­
hatja tanulmányait a Képző- 
művészeti Főiskolán, mert 
apja kuláklistára kerül. Visz- 
sza kell térnie Budapestről 
szülőfalujába, hogy paraszti 
munkával kérgesítve másra 
hivatott, finom kezét, „posz­
tóstól postásig” vegetálva 
életét, várja a soha meg nem 
érkező megváltó levelet, 
amelv visszahívná méltó he-

geny végére, időközben re­
habilitálva. életterepnek fog­
ja föl az eddig mocsárba 
süppedő hídnak látott Ki­
rályszéket, a regény egyik 
színhelyét. Királyszék a cse­
lekvés mezejeként az ország 
jelképeként is felfogható; a 
nyugati határ mint színhely 
a disszidálások mellett az 
élet határszituációjára is 
utal. Orsolya az átélt talál­
kozások révén, a kaotikus 
kor úsztatta, sodródó ember­
ből érik cselekvővé, hogy vé­
gül maga kérje tanulmá­
nyainak folytatását. Eljut ad­
dig, hogy megkapja lehető­
ségét nagy álma majdani 
megvalósítására: kivetíteni
magából és megteremteni a 
szépséget.

A tanulságos találkozások 
egyben a regény fő szálait 
alkotják: elsőként a máso­
kért is élni tudó, hűséges tu­
dósfeleség, Simon Pálné vi­
lágosítja föl a lányt arról, 
hogy ártatlanul is bűnhőd­
hetnek emberek abban a 
korban. Férjét, a nemzetközi 
tekintélyű geológust ugyan­
is, aki ráadásul a tudomány­
nak élt, nem politizált, sza­
botázs vádjával ítélték ha­
lálra, majd „enyhítették” 
büntetését életfogytiglani 
börtönre. Orsolya a Budáról 
kitelepített, s végre Szabolcs- 
Szatmárból falujukba ké­
red zkedett Emma néni sorsa 
kapcsán ébred rá először ko­
ra bűneire. A Sopronkőhi­
dán raboskodó, ártatlan tu­
dós sorsában saját életének 
alakulását is megérti. Az 
asszonnyal valósággal ba­
rátságba kerülvén, az önfel­
áldozás, a tiszta és nemes 
ember; kapcsolat lehetősé­
gét. esélyét is érzi ugyanak­
kor. (A beteg asszony ma­
gát nem kímélve, megtörte- 
tést és megaláztatását vállal­
va települt az ország másik 
felébe, hogy a „beszélőn" né­
hány percre láthassa férjét.)

A Simonnét kezelő Gyet- 
vay professzor és felesége, 
Karolina élete alkotja a re­
gény másik szálát. A kor­
szakban, ahol „egy gond éj­
jel hét másikat ugat föl”, az 
orvosok provokálása sem 
marad el: a becsületes bel­
gyógyász éppoly tehetetlenül 
sodródik bele a rágalmazá­
sok hálójába, mint a tudós 
geológus.

E szál újabb szálat szül: 
Gyetvayék ismerőse, az ille­
gális kommunistából ÁVÖ-s 
tisztté „avanzsált" Jurek 
Sándor a háttérben marad 
ugyan a főszereplőgárda éle­
te szempontjából, de sorsa 
változásából az ÁVH teljha­
talmától bukásáig követhe­
tők a történelmi tények. A 
személyi kultusz tündöklése 
és bukása alcímet is visel­
hetné a regény, olyan érzék­
letes történelmi háttérrel 
ajándékozza meg az olvasót.

lyere
A regény lényegében arról 

szól, hogy a gyermeklány 
Orsika néhány emberrel va­
ló találkozása mint sorsdön­
tő, tudatformáló élmény ho­
gyan teszi akaratlanul is 
nagykorúvá, tisztábban lát­
hatóvá az átlagosnál is ke­
vesebbet politizáló, naiv mű­
vésziéi két, hogy aztán a re-

Sokkal plasztikusabb a 
másik eltévedt ember, 
Smukk Tóni jellemzrajza. A 
MADISZ-alapítótagból ÁVÓ 
tisztté lett büszke őrnagy 
elkábított lénye, vakbuzgó 
pártimádata éppoly hiteles 
rajzolatú lesz a regényben 
mint a szépség betegéé, 
rémálmok és álom világ pó­
lusai között vergődő, a rend­
szert jóhiszeműségből csak
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nem kiszolgáló Orsolyáé. A 
Tónival való találkozás pá­
lyája folytatásának remé­
nyét csillantja fel előtte, s a 
férfi biztos fellépése kezdet­
ben megtéveszti a benne 
magányossága megváltását 
is kereső lányt. (Ki másban 
kereshette volna az eldu­
gott falucskában, a hatá 
ron?) Üres, felületes emberi 
voltára az események sodrá 
sa döbbenti rá Orsolyát: ke­
nyértörésre kerül sor, a sze­
relmes lány képes lesz a 
szakításra.

Sikeres a karakterek apró 
képekből való felvillantása: 
Ferkó, az öreg paraszt; a 
munkaszolgálatos, rendszer- 
gyűlölő báty; a némaságba 
süppedt apa, akiben a „rugó 
tört el”; a spicli Dallos ta­
nár úr; a káoszban is tiszta 
Géléi főhadnagy; a hűséges 
dr. Kanizsai ügyvéd egy-egy 
ecsetvonással megrajzolt 
alakja is hozzájárul a re­
génytér tartalmas kitöltésé­
hez, a fontosabb mozgatott 
figurák hitelessé válásához.

A szálak egyértelműen 
Rév Orsolya kezében futnak 
össze. Az ő gondolata ösz- 
szegzi a regény főbb alak­
jainak sorsát: „Ki az, aki 
tiszta lelkiismerettel elmond­
hatja magáról, hogy nem 
szolgálta ki az egyre eltor- 
zultabb hatalmat, vagy jó­
hiszeműségből, vagy féle­
lemből . . . Csak azok, akik 
el voltak tiltva a kiszolgá­
lástól." Másfelől az ő láto­
másában, a jeges árvíz képé­
ben sűrűsödik jelentésessé a 
figuráknak a „kor úszójává” 
oegradáltsága, s nem cselek­
vő, öntörvényű volta, ö a 
szenvedő alanya a cím illú­
ziója reális és elvont értel­
mű tartalmának is: a vidra- 
vascsapdának Az ő életsorsa 
lesz mintegy reprezentánsa a 
regény beli életeknek.

A hősök érzelmi, értelmi, 
etikai világának, azok vi­
szonyrendszerének, az ehhez 
kapcsolódó cselekvésmező­
jüknek, tetteiknek ábrázolá­
sa szépen kidolgozott re­
génykompozícióban egyesül. 
Az „esztétikai kompozíció” 
(Barta János) követelményé­
vel szemben azonban némi­
leg alulmarad az író teljesít­
ménye. Ezzel együtt is üdvö­
zölhetjük 1984 egyik (alig­
hanem legfontosabb) tudat- 
formáló regényét Galgóczi 
szép munkájában. (Szépiro­
dalmi)

Arany Lajos

VÁRKONYI KÁROLY 75 ÉVES
Károly 1910. ja­
született Debre-

1935-ben a Debreceni Várkonyi
Szemlében dr. Soó Rezső nuár 31-én
professzor kitűnő tanulmányt cenben Elemi és kozepisko- 
írt A mai debreceni grafika lai tanulmányait Budapesten 
címmel. Ebben a tanulmány- végezte 1926-ban a Magyar 
ban így mutatta be Várkonyi Gyermek Tanulmányi és 
Károlyt: „eredeti egyéniség, Gyakorlati Lélektani Társa- 
.. számos illusztrációt, ex ság pályázatán

kött Budapest ostromakor a 
felszabadító szovjet hadse­
reghez. Erről Simonffy And­
rás Kompország katonái 
(1981) című könyvében hite­
lesen és megrázóan emléke­
zik meg.

librist rajzolt, finom vonalú, 
kifejező, dekoratív stílusban. 
Kedveli a magyaros motívu­
mok alkalmazását s céljául 
tűzte ki a népművészetben

sikert ara­
tott. Ezután kezdték külön 
taníttatni Acs Lipót és Bíró 
József festőművészekkel. 
Érettségi után az Iparrajzis- 
kola grafikai osztályán Zom-

rejlő magyar jelleg érvényre bory-Moldován Béla festő-
juttatását tusrajzban, famet­
szetben." Ez alatt az ötven 
év alatt több-kevesebb siker­
rel megvalósította a fenti 
célkitűzést Várkonyi Károly 
Grafikai munkássága Európa 
és Amerika grafikagyűjtői 
körében ismert és elismert. 
Számtalan pályázati díj és 
oklevél — Párizstól Varsón 
át Helsingörig és New York­
ig — fémjelzi munkásságát 
Kiállítások sora — Nyírbá­
tortól Pápáig, Hajdúhadház- 
tól Pécsig jelzik, hogy itthon 
is érdeklődnek munkássága 
iránt s az elmúlt években 
egy-két kisebb debreceni be­
mutatkozásra is sor kerülhe­
tett.

grafikus tanítványa lett Ta^ 
nulmányai befejeztével,
1931-ben Albert Reimann 
berlini képzőművészeti isko­
lájában folytatott tanulmá­
nyokat és ekkor nyerte a 
londoni Golden Cocherell 
Press embléma pályázatának 
második díját. Rövid párizsi 
és olaszországi tanulmányút 
után iratkozott be a buda­
pesti Képzőművészeti Főis­
kolára Benkhard Ágost osz­
tályán dolgozott Anyagi 
gondjai miatt meg kellett 
szakítania tanulmányait és 
Debrecenben telepedett le. 
Megélhetését merkantil gra­
fikai tevékenysége biztosítot­
tá.

Az 1935-ben alakult Ajtósi 
Dürer Cég munkájába aktí­
van bekapcsolódott. Neve 
csaknem összeforrt a Céh 
nevével. Ma személyében a 
még egyetlen élő olyan mű­
vészt köszönthetjük, aki 
együtt dolgozhatott Gáborjá­
ra Szabó Kálmánnal, Dobi 
Oláh Istvánnal, Senyei Oláh- 
val. Veress Gézával, Meny­
hárt Józseffel a grafikai mű­
helyben és a debreceni kép­
zőművészeti életben

A második világháború 
különböző megpróbáltatásai 
között a legnagyobb az volt. 
amikor Várkonyi Károlyt és 
tiszttársait együtt Sopronkő­
hidára szállították a nyila­
sok, mert felettesük átszö-
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MÓZES LAJOS:

Fél mázsa antik ezüst
Azon az őszön iskolatörténeteket 

gyűjtöttem az intézet részére. Vélhet­
né bárki, könnyű munka. Elindul az 
ember Budapestről, megérkezik a ki­
jelölt körzetbe, betér az első iskolába, 
és megkérdezi az igazgatót: mikor 
épült, hány tantermesnek, mikor bőví­
tették újabb tanteremmel, mikor épí­
tettek hozzá igazgatói szobát, nevelői 
termet, úttörőhelyiséget, szertárakat. 
Aztán irány a következő falu, a kö­
vetkező iskola.

A legtöbb falusi iskolának egyszerű 
története van. Megtalálni is könnyű, 
mert a templom mellé épült. Először 
csak egy tanterem, hozzá kántortaní­
tói szoba. Az utcai fronton túl pedig 
egy jó nagy telek, hogy a kántortanító 
megtermelhesse a krumpliját. (És egy­
ben mezőgazdasági alapismeretekre 
okítsa a zsenge nebulókat. Kit bünte­
tésből, kit jutalomból. De a krumpli 
kapálatlan nem maradhatott.)

Később, ahogy gyarapodott a lakos­
ság, és az iskolaügyekben kiadott ren­
deletek száma

de nem láttam több templomot. Arra 
gondoltam, a p.-i iskolatörténet nem 
lesz egyszerű eset.

A falu végén, egy hatalmas park 
közepén találtam meg a p.-i kastély­
iskolát. Nagyobb kastély-iskolát már 
láttam a körzetben, de rosszabb álla­
gút még nem. Hámlott róla a vakolat, 
lépcsőfeljárója törött volt, mintha ka­
lapáccsal szándékosan végigverték 
volna minden lépcsőfokát. Emeleti ré­
széről erkély nyúlt a lépcsőfeljáró fö­
lé. Korlátja hiányos volt, de nem is 
ez volt rajta a legkülönösebb, hanem 
az erkélyen díszelgő fehér konyha- 
szekrény. Vajsárga színű, metszett 
üvegvitrines, sokfiókos munka volt. 
Jelenléte szöges ellentétben állt mind­
azzal, amit akár egy kastélyról, akár 
egy iskolától elvárhattam. Talán pe­
dagógus szolgálati lakás van az eme­
leten, gondoltam.

Mindezt tetézendő, az iskola előtt 
legalább kétszáz gyerek gomolygott. 
Rohangáltak, verekedtek Elcsíptem a

úgy mindig hozzátol- legnagyobb növésű srácot, és megkér- 
dottak egy-egy tantermet, majd ta- deztem tőle. merre találom az igazga-
nítói szobát, tanárit, igazgatói irodát, 
levente- majd úttörőhelyiséget. Így 
aztán lassan elfogyott a kántortanítói 
telek, az iskola körbeért, olyan lett, 
mint egy kürtöskalács, a pedagógus 
krumpliját pedig a téesz veti, gyom- 
írtózza, betakarítja, és még el is adja, 
csak a készpénzt kell átvennie.

Hűvös szél fújt P. főterén, amikor 
leszálltam a távolsági buszról. A

tót. Csúfondárosan vigyorogni kezdett 
a kamasza, valószínűleg rájött, más vi­
dékről származom, és nyomban visz- 
szakérdezett: melyik igazgatót tetszik 
keresni ? A címzetes igazgató urat, 
vagy az új igazgató urat?

— Hót talán az új igazgatót.
— Az nincs ma itt — mondta. — 

Bement a városba. Csak a címzetes 
igazgató úr van itt.

Ahogy beléptem a tanáriba. Vlagyi-

Hazatérve bekapcsolódott 
a város művészeti életébe és 
aktívan kezdett dolgozni. 
Lehetőségei azonban soha­
sem engedték meg, hogy sza­
badúszó művészként éljen és 
alkosson, ezért mindig volt 
valamilyen főállása is. 1957— 
1973 között a 109-es számú 
szakmunkásképző intézet ta­
nára volt, ma is óraadóként 
ott munkálkodik. Növendé­
keit a képzőművészetek is­
meretére és szeretetére taní­
totta.

Grafikái révén lett ismert 
itthon és külföldön egyaránt 
Foglalkozott festéssel is. 
azonban igazi területe a fa­
metszés és linómetszés, ahol 
realista megfogalmazással 
nyúl a témához, olykor-oly­
kor igénybe véve a szatíra 
eszközét is. Kitűnő rajzkész­
sége, jó fametsző technikája, 
sajátos stílusa teszi élveze­
tessé munkáit.

Várkonyi Károly huma­
nista beállítottságú művész, 
aki a maga szenvedésein át 
jutott közel a mások szenve­
déseihez, s ezért tud az élet 
kis és nagy jelenségeihez, a 
népek és a világ alapvető 
problémáihoz közel kerülni. 
Ezt a magatartását fogalmaz­
ta meg az 1968-as New 
York-i Soha többé háborút! 
pályázatra küldött négy da­
rabból álló sorozaton is.

Munkássága nemcsak a 
debreceni művészeti életnek 
szerves része, hanem az 
egész magyar grafikai mű­
vészetnek maradandó érteke

Dr. Lenkey István

A süketek sóvár figyelmével nézett 
rám.

— A fővárosból jöttem — mondtam, 
és elővettem a megbízólevelemet, át­
nyújtottam neki A férfi, ahogy ol­
vasta a papíromat, egyre komorabb 
létt. Egyes pontoknál megállt, és für­
készve tekintett rám.

Éreztem, hogy ezeknek a pillantá­
soknak a vesémig kellene hatolniuk, 
megvilágítva minden hátsó szándékot 
Aztán letette a megbízólevelet az asz­
talra, karba fonta a kezét.

— Szóval azt akarja elhitetni ve­
lem, hogy nem a múzeumból jött! És 
mégis az iskola helyiségei után ér­
deklődik? Talán az én hálószobám is 
érdekli?

— Ha itt van a hálószobája az isko­
lában. akkor igen — mondtam csen­
desen. és igyekeztem elkapni a tekin­
tetét. Megszoktam már, hogy a vidéki 
iskolaigazgatók egy része kissé boga­
ras. Vagy túl éber, vagy alkoholista 
Esetleg sumerológus.

— Ne csináljon úgy, mintha nem 
tudná, hol van a hálószobám — mond­
ta a férfi fölényesen. — Tudják ma­
guk jól. De ha azt hiszik, hogy tőlem 
megtudnak bármit is. tévednek Ez a 
válaszom.

Hallgattunk, néztük egymást. Arra 
gondoltam, na tessék, megint kifog­
tam valamit, amihez semmi közöm A 
legtöbb vidéken nehezen tudják meg­
különböztetni a szociológust' a pszi­
chológustól, de mindkettőről azt gon­
dolják, hogy a rendőrség leányválla­
lata

— Nem tudom, miről beszél — 
mondtam —. engem az épület törté 
nete érdekel. Ez a munkám Eddig öt­
ven iskola történetét gyűjtöttem be. 
de sehol sem volt gond velem

A férfi felsóhajtott, és a fiókbatemplomot nyomban megláttam, ott
volt, ahol lennie kellett, előtte az első mir Iljics szegezte rám iósáeos tekín- Via»J"Z• L a "T'iZvilágháborús emlékműve. II-es típus; tétét. N^retű feTmin^volt! köz- Ä ÄuxiTvett Ä
a gránátot haptó katona. A templom vétlenül a bejárattal szemben Magas, morzsolt egy szemet a csomagból Té- 

orui lapító családi hazak körül vékony férfi állt fel az íróasztal mel- lován nézte a fehér gyógyszert maid 
azonban egyik sem lehetett az iskola löl. Végigmért, kezet nyújtottunk. csak úgv víz nélkül 8 bevette Intett 
Körültekintettem a borús láthatáron. - A múzeumtól jött? - kérdezte ülSnk^le Váríuk miSten h^y’
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utolsó
Pier Paolo Pa 
Opera előcsal
csokornyakké
jobbján Mari 
vörös rózsa - 
talán épp akii 
a Filmmúzeul 
megnézzem al 
az Operában " 
többek közötti 
és Éliane de 
jó volt róla t 
ahonnan renc. 

♦ vonultunk átj 
par korsó son 
Ladányit is ol
keresztelték, 
zsíros kenyér 1 
helyiségben - 
P. P. P. utoUi 
a tenqeriiart J 
Angelino jönj 
— ARRIVO *

Elhullajtol
Ezek a napok isi 
ezek a délutánok 
mint a fejed föli 
s az egyedül tölt|
megsuhint; hiáb 
elszeleltek a bar 
a megivott sörök 
kialvatlanságát, 
rohangált a szél] 
mindez eszedbe [ 
egy könyvborító 
újabb sört heza] 
fülén nyugszik, 
neked a Uirtas 
suttogod a házi 
se szél. se csonti 
pátosza, csak az | 
a kocsmaudvarc 
verssé sodorja ő|
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ősz van, 
pilinkezne 
így kelleni 
ilyen szeré 
a földhoz. I 
fölidézni 
minden ké 
meny áss zti 
így kelleni 
mint ezek I 
festik megl 
a napfény! 
zöld kororl 
így kellenj 
kedvesek 
kiteljesedv 
mely kéke) 
szeme, és 
mint emlél

megjöjjön a jótékoil 
rülnéztem Szegén! 
volt, talán hatszor 1 
tét barna bútorokkal 
és recsegő fumir sl 
egyetlen ékessége I 
amit valami amatöl 
el. A festék vastagi 
vásznon, egyedül T 
ami helyesen és I 
téve Aztán a férfi I 
abból megértettem.I 
tott rendeltetési he| 

— Mikor épült i 
deztem halkan. — 1 

— 1870 — suttoi 
grófé. 1946-ig lakta 
disszidáltak. 1948 
Kezdetben két tail 
ten, és az emeleten I 

Elhallgatott. VlaJ 
kintett, majd rám 1 
pék indultak el 
hatóan koppantak J 
Az én szolgálati lall 
ségemé... — Kint 1 
net végét jelző csenj 
fogtam a vállát. —T 
mondtam. — Majd I 

Megtörölte könny! 
vett egy matyóhinl 
*L — Felezzünk -1 
állt. — Felezzünk q
Maga meg én__
hatnánk. Már csak 
tás hiányzik! Felezz!

— Majd megbeszj 
csillapítólag. — Mo] 
Együtt léptünk ki
rekek úgy rebbente] 
és a folyosó teljes hJ 
rebek a ragadozón 
csúztunk, kezet föd 
az iskolát, de csak1 
Mondta, sem ő, serra 
világositást adni it] 
gató kivételével rq 
De keressem meg J 
tanított itt, talán túl 

A tanácselnök | 
Egyből tudta azt is,
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Utolsó tantétel
Pier Paolo Pasolini a párizsi 
Opera előcsarnokában, szmokingban, 
csokornyakkendősen a Medea bemutatóján, 
jobbján Maria Callas, kezében egy szál 
voros rózsa — 1970. március, 
tálán épp akkor álltam sorba 
a Filmmúzeum előtt, hogy másodszor is 
megnézzem a Teorémát, nem gondolva 
a/. Operában megjelent előkelőségekre, 
többek kozott Angelika Lazanskára 
es Éliane de Chavagnacra sem, mégis, 
jo volt róla beszélgetni a Zöld Hordóban, 
ahonnan rendszerint a Berda-kocsmába 

. vonultunk át némi zsiroskenyérre és 
par korsó sörre, s ha szerencsénk volt,
Ladányit is ott találtunk — azóta Aranypatkóra 
keresztelték, s hírlik, sem költő, sem 
zsiroskenyer nem látható a csúffá tett 
helvisegben — a Zöld Hordóban tudtuk meg:
P p. P. utolsó tantétel, feszületként 
a tengerpart homokjába szúrva — csöngetnek, 
Angelino jön, a postás, távirattal 
— ARRIVO DOMANI — holnap érkezem —

Elhullatott szavak
Ezek a napok is elmúlnak egyszer, 
ezek a délutánok, fáradtan és megfoghatatlanul, 
mint a fejed fölött elröpülő madarak árnyéka, 
saz egyedül töltött esték csöndes kínja újból 
megsuhint; hiába szimatolsz az alkonyi légbe, 
elszeleltek a barátok is, magukkal sodorva 
a megivott sorok illatát, az atpókerezett éjszakák 
kialvatlansagat. amikor bordáid között még süvöltve 
rohangált a szél. s hitek ropogtatták csontjaid — 
mindez eszedbe jut most, hogy a szomszéd asztalnál 
egy könyvborítón megpillantod K. fényképét; 
újabb sort hozatsz, a kezedet nézed, ahogy a korsó 
fülen nyugszik, s egyszerre nagyon fontos lesz 
neked a tartas — ezek a napok is elmúlnak egyszer, 
suttogod a házfalaknak, ezek az esték, amikor 
se szel se csontropogás, csak kiszáradt hitek 
pátosza csak az elhullajtott szavak csörgése 
a kocsmaudvaron, amint lassan 
versse sodorja őket az este.
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Idéző

E
ősz van,
ilinkeznek a diófalevelek
gy kellene most, 

ilyen szeretettel visszatérni
a földhöz,
fölidézni halottaink arcát, 
minden kedves halottunk, 
menyasszony, vőlegény arcát; 
így kellene idevarázsolni őket. 
mint ezek az elszíneződött falevelek 
fésűk meg a nyarat — emlékezetből —, 
a napfény szivárvány-íveit a lombok 
zöld koronái fölébe —, 
igy kellene megőrizni a nékünk 
kedvesek arcát, amit nyarukban 
kiteljesedvén, az ég felé fordulnak, 
mely kékebb, mint az újszülöttek 
szeme, és végtelenebb, 
mint emlékezetünk

ÉRTSÜNK SZÓT!

Olvasás és tévénézés közben
Több furcsa nyelvi babona 

terjedt el az utóbbi évtize­
dekben. Például az, hogy az 
d névmás és ragozott alakjai 
csak személyre vonatkoz­
hatnak, más élőlényre és 
élettelen jelenségre pedig 
csak a mutatónévmás. Nem 
gyűjtöttem módszeresen 
adatokat, alig két nap 
olvasmányából és tévénézé­
semből is kikerekedett egy 
szerényke adattár. A másik 
babona az, hogy (félreértés 
elkerülése végett?) a hatá­
rozott (tárgyas) ragozású ige 
mellé mindenáron, ki kell 
tenni a névmási tárgyat. A 
fordítás is hozzájárulhat 
mindkét idegenszerűség ter­
jedéséhez. Több példám 
ugyanis politikai hetilapunk 
cikkfordításaiból való:

1. Személynévmás kellent. 
mutatónevmás helyett; „Pe­
king városi igazgatása rövid 
úton valamennyi házi kutyát 
környezetszennyezőnek nyil­
vánította, begyűjtötte a 
négylábúakat és megölette 
azokat" (szerintem: őket). 
Más: „..».ennek az idegcso­
portnak tagjai beléphettek 
kategóriájukból és kiléphet­
tek abból” (belőle). Vagy: 
„Kérdés, hogy van-e üze­
meinkben demokrácia, és 
hiszünk-e óbban" (szerintem: 
benne). Vő.: Arany János A 
rab gólya: Még a darvak 
hátra vannak / Mennek ők 
is, most akarnak Nem nézi, 
csak hallja őket... Ismeri a 
költözőket.

2. Még inkább fölmerül az
idegen hatás lehetősége ak­
kor, ha fölöslegesen tesszük 
ki a névmási tárgyat hatá­
rozott (tárgyas) ragozású 
igealak mellett: noha
tövük a magyar nyelvérzék 
számára más nyelvi elem­
mel nem azonosítható, kép­
zőjük mégis kikristályosítja 
azt”. Vagy „Az EKG jelen­
tősége továbbra is megma­
rad, mert a laboratóriumi 
vizsgalat sohasem helyette­
sítheti azt” (fölösleges). „A 
bácsi Pistikének adta a lab­
dát. A kisfiú megköszönte 
azt" (fölösleges). Olyan nyel­
vekben, amelyekben nincs 
határozott tárgyra utaló 
igealak, természetesen ki kell 
tenni a névmást, pl. angol: 
1 ivant it (akarom), he loves 
her (szereti), vagy a német- 
met: ich will es; er liebt sie. 
franciában: je le veux, il

l'aime, finn: haluan 
hän rakastaa honet.

3. Egy másik divatjelenseg 
a befejezett melléknévi ige­
név túlzott és indokolatlan 
használata névszói állít­
mányként. Elterjedésének 
egyik forrása az lehet, hogy 
nyelvművelésünk bizonyos 
helyzetekben (ha nem a jö­
vőre vonatkozik) helytele­
níti a lesz + -va cv> -ve kép­
zős határozói igenév hasz­
nálatát, pl. ez a cipő jól 
lett elkészítve. Ebből azt a 
következtetést vonta le a 
nyelvileg igénytelenebb ré­
teg, hogy a határozói igenév 
használata „helytelen” (de 
azért vidáman dalolja bor 
mellett: „Zöldre van a, zöld­
re van a rácsos kapu fest­
ve ...”) Azt viszont helyes­
nek találja, hogy „Ez a cipő 
jól elkészített volt” (efféle 
mondatokkal ugyanis lép- 
ten-nyomon találkozunk). 
Pedig sokkal jobb volna: Ez 
a cipő jól von elkészítve. A 
befejezett melléknévi ige­
név használata nem ellen­
kezik nyelvi rendszerünkkel, 
de mesterkélten, modorosán 
hat az alábbi példákban is: 
„Egyes konferenciákon til­
tott, másutt engedélyezett 
volt az értekezés közbeni 
dohányzás." Igazi hivatalos 
bikkfanyelv! Valahogy így 
írtam volna: Egyes konferen­
ciákon tiltották, másutt en­
gedélyezték a dohányzást 
értekezés közben. Sőt még 
úgy sem rossz, hogy tiltva, 
vagy engedélyezve volt...

Ide tartozik a köztudott, 
hogy... kifejezés. Eleink 
még úgy mondták: tudva va­
gyon. A köztudott, hogy alig 
10—20 éve jött divatba és 
egyeseknél teljesen kiszorí­
totta a köztudomású, hogy ..., 
közismem tény, hogy ... 
bevezető formulát.

Néhány évvel ezelőtt egy 
riporterrel beszélgettem. 
Ilyesféleképpen hangzottak 
áthidaló szövegei és kérdé­
sei : „Miután ezt a témát kö­
rüljártuk. tisztázzuk, mi a 
professzor úr ars poeticája? 
(kérdezik ezt üzletvezetőtől, 
minisztertől is) ... hogy rea­
gálja le az amerikai nyel­
vészet kihívását? Milyen 
team-munkában vesz részt?

Hiába, nemcsak az öltöz­
ködésben van divat!

Kálmán Béla

megjöjjön a jótékony hatás Addig kö­
rülnéztem. Szegényes tanári szoba 
volt, tálán hatszor hatos Kopott, sö­
tétbarna bútorokkal volt telezsúfolva, 
és recsegő fumír székekkel A terem 
egyetlen ékessége az előbbi kép volt, 
amit valami amatőr festő követhetett 
el A festék vastag csomókban állt a 
vásznon, egyedül a tekintet volt az, 
ami helyesen és hatásosan volt fel­
téve Aztán a férfi újra sóhajtott, és 
abból megértettem, a gyógyszer elju­
tott rendeltetési helyére.

— Mikor épült az épület? — kér­
deztem halkan. — És kié volt?

— 1870 — suttogta —, és Szapáry 
grófé 1946-ig lakták, aztán nyugatra 
disszidáltak. 1948 óta állami iskola 
Kezdetben két tanterem a földszin­
ten es az emeleten szolgálati lakás ...

Elhallgatott Vlagyimir Iljicsre te­
kintett majd rám Kövér könnycsep­
pek indultak el szemeiből, és hall­
hatóan koppantak az asztal lapján. — 
Az én szolgálati lakásom ... és a fele- 
végemé... — Kint felrikoltott a szü­
net végét jelző csengő. Felálltam, meg­
fogtam a vállát. — Nyugodjon meg — 
mondtam. — Majd máskor folytatjuk.

Megtóröite könnyes szemeit, kézbe 
vett egy matyóhímzéses osztálynap-
* — Felezzünk — motyogta és fel- 

— Felezzünk. Bennem megbízhat, 
meg én ... mindent megtalál­

hatnánk. Már csak néhány kis számí­
tás hiányzik! Felezzünk. * *
' Majd megbeszéljük — mondtam 

csillapítólag. — Most sietnünk kell. — 
Együtt léptünk ki a tanáriból. A gye­
rekek úgy rebbentek szét az ajtó elől. 
es a folyosó teljes hosszában, mint ve­
rebek a ragadozómadár elől. Elbú­
csúztunk. kezet fogtunk. Végigjártam 
az iskolát, de csak a titkárt találtam 
Mondta, sem ő. sem más nem tud fel- 
V|lág06ítást adni, itt a címzetes igaz­
gató kivételével mindenki új ember

— keressem meg a tanácselnököt, az 
tanított itt. talán tud valamit.

A tanácselnök szívesen fogadott. 
-Kyból tudta azt is. mi az a szocioló­

gia. — A Bandi egy kicsit hibbant, 
sajnos — mondta. — Pedig nagyon ér­
tékes ember volt valamikor. Kántor­
tanítóként kezdte, az államosításkor ő 
hozta át az egész iskolát a papoktól. 
Jó tanár volt. Mellette párttag, szak- 
szervezeti aktíva ... Ha téeszt kellett 
szervezni, jött. Ha békekölcsönt, ak­
kor is. Vöröskereszt, satöbbi. Elsőnek 
ő végezte el a Marxizmus—Leniniz- 
mus Esti Egyetemet a járásból. Ki 
akarták emelni pártvonalon, de nem 
ment el Pedig kínáltak neki lakást is 
Láthatja, ma is ott lakik az emeleten. 
No, szóval... hatvannyolcban korsze­
rűsítésre került az iskola, és az ó szol­
gálati lakásával kezdték. Parkettázás­
sal. Reggel kirámolt a szobából, és 
mentek tanítani. Hozzátartozik még a 
történethez, hogy az a mester, aki a 
parkettázást csinálta ... az egy kicsit 
haragosa volt a Bandinak. Mivel ő 
agitálta be a téeszbe. Annak idején, 
ugye. No, és felszedi a hajópadlót, ta­
lált mindjárt egy hatalmas ezüsttálat. 
Egyből rohant a telefonhoz, kihívta a 
múzeumiakat, jöjjenek, mert nagy ér­
téket talált Azok persze jöttek, majd 
szétrepedt a Volga alattuk. Ki is szed­
ték az egészet Több volt mint ötven 
kiló ezüst. Nagyrésze ezüsttál, evőesz­
köz, de volt köztük ékszer is. Csupa 
antik darab. A gróf rejtette el. Mire a 
Bandi órája véget ért, már el is vit­
ték az ezüstöt. Még csak meg sem mu­
tatták neki! Húsz évig aludt a kincs 
felett! Az egész járás ezen röhögött! 
Pont ott volt az ágya a kincs fö­
lött ... . ...

Elhallgatott, néztük egymást Mind­
ketten mosolyogtunk. Arra gondol­
tam, ez tényleg erős lehetett. De miért 
kell ebbe belehibbanni?

— Elnevezték Tálas Bandinak a pa­
rasztok .. Tudja milyen a falu Kia­
bálták utána a gyerekek Megmond­
ták neki a szemibe, a kocsmában": ko- 
disként jött, kódis is marad! Egy ház­
ra oem telik neki, öregségére! Úgy­
hogy akkor kezdődtek nála a bajok. 
Inni kezdett Verte a gyerekeket.

Ásott a kastély kertben. Óraközben 
szélnek eresztette a gyerekeket, és 
kincset ásott. Sok panasz volt rá. De a 
járásnál nem csináltak ügyet belőle. 
Gondolták, majd rendbejön. De nem 
jött rendbe, sőt. Pártvonalon is elkez­
dett romlani . szóval zavarosan vi­
selkedni. Istenhivó lett. Templomba 
járt, gyónt, imádkozott. Zaklatta a 
plébános urat, imádkozzanak együtt. 
Pedig előtte ö volt az, aki az iskolai 
hitoktatást . hogy mondjam ... szó­
val úgy leszorította a jelentkezők szá­
mát, hogy megszűnt az iskolai hitok­
tatás. De hát minden vonalon nagyfo­
kú volt vele szemben a türelem. Ak­
kor lett csak baj, amikor verni kezd­
te a feleségét. Mert állítólag a fele­
sége volt a hibás abban, hogy ó húsz 
évig nem vette észre, mi felett feküdt. 
Hogy olyan izé ... fluidumokat... 
vagy miket keltett, ami miatt ő kép­
telen volt megérezni a kincs kisugár­
zását. Na, akkor az asszony bement a 
járáshoz! Másnap elvitte a mentő a 
Bandit a megyei idegosztályra Üj 
igazgatót neveztek ki ... Aztán kijött, 
és olyan kezes lett, hogy az utcán ve­
zetni kellett. Sokkolták. Na, azóta 
jobban rendben van Gyógyszerezi ma­
gát. Meg a felesége vigyáz rá ...

Megittam a kávémat, lejegyeztem 
az adatokat, amiért jöttem. 1870-ben 
épült. Szapáry grófé volt. 1948 óta is­
kolai célokra Kezdetben két tante­
rem a földszinten, egy szolgálati lakás 
az emeleten. 1950-ben az egyik tan­
termet kettéosztották. 1957-ben a má­
sikat is. Ugyanakkor igazgatói szobát 
létesítettek, kamrából. 1962-ben és 
1966-ban szintén leválasztással újabb 
tantermeket hoztak létre. Ugyanakkor 
tanárit is, lomtárból. Külsőleg fel­
újítva, tatarozva még nem volt. Belső 
felújítás 1968-ban.

Elköszöntem, siettem elérni a buszt, 
amely a következő faluba vitt# Ala­
pos, volt a gyanúm, ha a körzetben ta­
lálok még egy kastély-iskolát, a belső 
felújítás évszáma 1969 lesz Esetleg 
1970.
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Az ember feltápászkodik

ÉRDEKVÉDELEM EGY GYÁREGYSÉGBEN
A KÖPORC debreceni 

gyáregységében, az Elektro­
nikai Alkatrész- és Műszaki 
Kerámiagyártó Vállalatnál 
hét évvel ezelőtt alakult meg 
a szakszervezeti bizottság, 
amelynek Léb Tibomé — a 
jelenlegi titkár — kezdettől 
tagja volt Közeli tanúja, s 
cselekvő részese lehetett te­
hát annak, hogy mindjobban 
magára talált a bizottság, na­
gyobb lett az önbizalma, 
mindjobban teljesíti köteles­
ségeit és érvényesíti jogait. 
A bizottság öt tagja ül az 
asztalnál, csupán ketten 
hiányzanak. Helyettük itt 
van egy főbizalmi.

— Jókor jött — mondja a 
titkár —, mostanában zajlik 
a vita a bérfejlesztés módjá­
ról, mértékéről, s ezekben a 
napokban kap végleges for­
mát a kollektív szerződés.

Mielőtt belemelegednénk a 
mozgalmi munka koordiná­
táinak bemérésébe, arra ké­
rem beszélgetőpartnereimet: 
mellőzzük a tiszteletköröket, 
a nyilvánvalóság hangoztatá­
sát, nélkülözzük a szépítge- 
tést, a kertelést, az alig-vala- 
mit-mondást. Csakhamar 
megbizonyosodom, hogy 
ehelyt szükségtelen volt él­
nem ezzel az „instrukcióval”.

— Nem mondhatnánk, 
hogy túlságosan bírjuk az 
emberek bizalmát — hang­
zik mindjárt az elején az 
önkritikus mondat. — Ta­
valy nem tudtuk megszer­
vezni a Mikulás-ünnepséget, 
ami az előző években igen 
jól sikerült, ezért is hiány­
zott annyira a dolgozóknak, 
akik nagyon megorroltak 
ránk.

— Sokszor szidnak ben­
nünket a tehetetlenségünkért 
— veszi át a szót lglicz Sán- 
dorné. — Ha csorbul az ér­
dek, rögtön méltatlankodnak: 
hol van ilyenkor a szakszer­
vezet? Minden sérelem miatt 
bennünket ütnek, talán mert 
mi nem viszonozzuk.

— Mik azok az érdekek, 
amiknek nem sikerült ér­
vényt szerezni?

— Sok ilyen van. Elsősor­
ban nem a gyáregység gaz­
dasági vezetőit győzködjük 
sikertelenül az igazunkról, 
ők túlnyomórészt jogosnak 
tartják a felvetéseinket, a 
vállalat központját ostromol­
juk sokszor hiába

Dobó Kálmán: — Az em­
berek panaszkodnak, hogy 
nem tudják teljesíteni a nor­
mát, mert rosszak a szerszá­
mok, a gyártóeszközök. Jo­
gosan, hisz hasznavehetetle­
neket, sót így mondva is 
igaz: kiszuperált szemetet
kapunk Pestről, amit hossza­
san kell javítgatnunk. Szóvá 
tettük, de semmit nem válto­
zott a helyzet.

£<- T.-né: — Mi gyártjuk a 
nehezen, s gazdaságosan nem 
előállítható, ipari célra hasz­
nált termékeket. Sok nehéz­
séggel küzdünk, nem tud­
nánk megállni a saját lá­
bunkon. Ezt sokszor a sze­
münkre hányják.

Fekete Szűcs László főbi­
zalmi: — A központ szak­
munkásai jóval többet keres­
nek, mint mi itt. A bérrel 
nagyon elégedeUenek az em­
berek, élénk a fluktuáció, 
megcsappant a létszámunk.

L. T.-né: — Évek óta az a 
legfájóbb pontunk, hogy nem 
kapjuk meg a létszámará­
nyos jóléti és kulturális ala­

pot. Eddig nem volt miből 
gazdálkodnunk: a rendezvé­
nyeinkre felülről kéregettük 
a pénzt, s hol kaptunk, hol 
nem. Nem tőlünk függött, 
hogy mire mennyit költünk. 
Ebben az évben végül 166 300 
forintot kaptunk ilyen célok­
ra. A dolgozók számához 
mérten ugyan kicsi ez az 
összeg, mégis eredménynek 
kell tekintenünk.

D. K.: — Egy pesti ülésen 
elmondtam, hogy igen kevés­
nek tartom a tömegsportra 
fordítható évi tizennégyezer 
forintot Ekkor nem beszél­
tem hiába, valamicskével, 
3600 forinttal megemelték.

Rozsa Isvánné: — Minden 
vállalatnál van bérmegtaka­
rítás. amit szétosztanak. Mi 
ebből a pénzből még soha 
semmit se láttunk. Érdeklőd­
tünk az összeg sorsáról, de 
nem kaptunk választ.

F. Sz. L.: — Az újítások­
nak nagyon mostoha sors 
jutott. Nem vagy csak na­
gyon későn értesülünk arról, 
hogy mi a szakmai vélemény 
a beadott munkáról. Ez el­
kedvetlenített bennünket, 
szegényítette, mi több: elsor­
vasztotta az újítói mozgal­
mat. A szakszervezeti bizott­
ság tájékoztatást kért az újí­
tásainkról, de ennek hiá­
nyosan tettek eleget. Nem 
ígértek semmit, s azt be is 
tartják.

R. I.-né: — A nagyfokú te­
hetetlenség az oka annak, 
hogy nem egy dolgozónk azt 
hangoztatja, amikor magunk 
közé toborozzuk: minek lép­
jek be? Nem kell nékem et­
től a szakszervezettől semmi. 
Nem érek rá eljárni a ren­
dezvényekre, vidéki vagyok, 
vár otthon a munka stb. 
Dolgozóink nagy hányada se­
géd- és betanított munkás, 
politikai műveltségük hiá­
nyos, az érdekek csorbulását 
egyedül a forinton tudják le­
mérni, a demokrácia tanulá­
sával korán felhagytak, vagy 
jóformán bele sem fogtak.

I. S.-né; — A tehetetlenség 
annak is oka, hogy az embe­
rek nehezen vállalnak szak- 
szervezeti funkciót. Ha úgy 
sem lehet elérni semmit, 
nem mindegy, ki a vezető? 
— kérdezik sarkítva és tú­
lozva, viszont nem minden 
igazságérzék nélkül.

L. T.-né: — Addig aligha 
lesz igazán tehetős a szak- 
szervezet, amíg sok a meg­
hunyászkodó ember. A múlt­
kor megszólított két nő, a 
csoportvezetőjére panaszko­
dott. Jó, menjünk, keressük 
fel, beszéljük meg — mon­
dom, mire ők: akkor mi nem 
is mondtunk semmit. Az 
ilyen hozzáállás annyit ér, 
mintha a templomban Szent 
Antalnak súgnák meg a ba­
jaikat

Az alkalmatlan bizalmi sorsa
— Most lássuk azokat a te­

rületeket, ahol sikerült ered­
ményesen tevékenykedniük! 
Biztosan akad erre is példa.

L.. T.-né: — Néhány termék 
normáját igen magasra sró­
foltak, mi erre nem adtuk az 
áldásunkat, visszaküldtük 
megfontolás végett. Felül­
vizsgálták, s meghagyták a 
régi, reális normákat

I. S.-né: — Mindenki el 
tud menni üdülni, aki vá­
gyik. A nem szezonra szóló 
jegyeknek, beutalóknak — 
zömben ilyeneket kapunk — 
nem akad gazdájuk. Meg­
csappant az utazási, üdülési 
kedv, a jegyek, a vasúti költ­
ségek árának emelkedése a 
jelentkezők számát — amely 
eddig is gyér volt — még 
lentebb szorította.

R. I.-né: — Minden gyere­
ket el tudunk helyezni vala­
mely másik vállalat bölcső­
déjében, óvodájában.

L T.-né: — Igyekszünk őr­
ködni a megfelelő munkakö­
rülmények fölött A munka- 
védelmi előadót rendszere­
sen beszámoltatjuk. Bizott­
ságunk tagja, a társadalmi 
munkavédelmi felügyelő 
több esetben leállította a bal­
esetveszélyes gépeket.

D- K-: — Élénknek mond­
ható a tömegsportmozgalom, 
rendszeresen megszervezzük 
az asztalitenisz-, a sakk- és 
labdarúgó-bajnokságot. A D 
Kinizsi pályáit a klubbal kö­
tött szerződés értelmében 
használhatjuk.

I. S.-né: — Támogatjuk a 
vállalati kölcsönt kérő la­
kásvásárlókat. lakásépítőket, 
még nem fordult elő, hogy 
ne az az ember kapott vol­
na, illetőleg az ne kapott 
volna kölcsönt, akit mi java­
soltunk. Évente hatan-heten 
kapnak segítséget 

F. Sz. L.: — Az egyik al­
kalommal egy gyenge fiziku­
mú dolgozót nehezebb mun­
kakörbe helyeztek. Odajött

hozzám, szólj már az érde­
kemben, tegyenek vissza, 
különben itt kell hagynom a 
vállalatot ezt nem bírom 
csinálni. Mentem az illeté­
keshez. s rövid időn belül 
rendeződött az ügy.

L. T.-né: — A szociális 
juttatások terén nyújtjuk 
azt, mint akármelyik nagy- 
vállalat. Ami a segélyezést 
illeti: mindig tudunk némi 
Pénzt (maximum 1500 forin­
tot) adni a leginkább rászo­
rulóknak. Akadnak, akik 
évente három-négy alkalom­
mal is megkapják ezt a se­
gélyt

R I.-né: — Sikerült elérni, 
hogy a csoport visszahívja az 
alkalmatlan bizalmit és újat 
válasszon helyette. Erre a 
közelmúltban három példa 
is volt. Persze még mindig 
akad olyan bizalmi, aki né­
ma marad, amikor pedig be­
szélnie illenék. A főbizalmiak 
között is van, aki nem él 
maradéktalanul a jogaival, 
nem teljesíti hiánytalanul a 
kötelességét.

L. T.-né: — Ma már ritka 
az a vezető, aki nem tekinti 
partnernek a bizalmit, pláne, 
ha ez igazán érti a dolgát és 
határozottan kiáll munkatár­
saiért

! „Mi, idegileg károsodott 
rokkantnyugdíjasok iszo- I nyúan hátrányos helyzetben 
vagyunk. A társadalom pe­
rifériájára szorulunk. Nincs 
meg a lehetőségünk, hogy 
erőnkhöz és képességeink­
hez mérten újra hasznos 
tagjai lehessünk a társada­
lomnak. Debrecenben nem 
megoldott ez a probléma, 
mindeddig nem is volt szer­
vezett rehabilitáció. ... Egy­
szer kérjük: törődjenek már 
velünk is, idegbetegekkel!’’

Részlet K. G.-né levelé­
ből.

Egy eltorzult arcú nő ül a 
I széken az asztalra könyököl- 
I ve. Gyűrött vonások jellem­
zik, előtte felborult üres bo­
rosüvegek és egy üveg — fé­
lig. Az asztalvégen egér, ki­
csit arrébb kacskaringózó 
kígyó nyaldossa az egyik 
üres üveg száját. Az asztal 
alatt macska, melynek szőr­
zete feláll — mintha áramot 
vezettek volna bele.

Hitetlenkedve nézem a 
rajzot.

— Van abban valami el- 
túlzás is, ha valaki egy ilyet 
lerajzol... — mondom Haj­
nal Hubának.

— Nem kétséges. De ez az 
irrealitás is információ a 
betegről. Éppen ezért a mű­
vészetterápia a beteg pilla­
natnyi lefoglalása mellett a 
diagnosztika szempontjából 
is hordoz jelentőséget — vá­
laszolja.

A megyei tanács kórháza 
Bem téri elmeosztályán mű­
vészetterápiás részleg is van 
kialakulóban. Ennek vezető­
je, Hajnal Huba — ismert 
amatőr képzőművész — a 
terápiás kezelések során jól 
fel tudja használni művésze­
ti-technikai ismereteit.

— A rehabilitációt csak 
mint folyamatot képzelhet­
jük el — mondja. — A hoz­
zánk bekerülő kritikus perió­
dusban levő beteg az első, az 
úgynevezett „pizsamás kor­
szakban” legfeljebb művé­
szeti terápiával foglalkoztat­
ható. Ha javul az állapota, 
akkor gondolkodhatunk 
azon, hogy valamilyen mun­
katerápiás lehetőséget bizto­
sítsunk számára.

— Minden csodálatos itt 
— mondja tréfásan a végszó­
ra érkezett Csősz László, az 
szb elnöke —, nehogy pa­
naszkodni merjetek.

Majd 6 cáfolja leginkább 
ezeket a szavakat. Mindenki 
bólogatásától kísérten jellem­
zi azt az alárendelt státust, 
amelyben a gyáregység leled­
zik. Kárhoztatja a „gyarmati 
olló” csattogtatóit, s hosszú 
listát képez az alsóbb rendű 
vállalati polgár ismérveiből

Erdei Sándor
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Arcok, melyeket 
az élet megviselt

Az alagsorban járva tá­
gas, világos terembe lépünk. 
Sorban végig férfiak és nők 
ülnek — és elmélyülten kis 
papír- és fóliatasakokat ra- 
gasztgatnak.

Halk zene szól és közben 
arcok merednek rám, tekin­
tetek, ahogy beljebb lépek. 
Arcok, tekintetek, melyeket 
az élet megviselt. Mintha 
vibrálna a levegő, úgy ér­
zem — de csak én érzem 
így, mert a munka, a tasa- 
kok ragasztása a maga ter­
mészetességében megy to­
vább. És nagy sebességgel 
készülnek az SZTK-nyil- 
vántartáshoz szükséges tasa- 
kok, kartonok.

— Mindennap bejárunk 
ide dolgozni — mondja K. 
G-ué. — Rokkantnyugdíja­
sok vagyunk, van közöttünk 
szakmáját tekintve eszter­
gályos, pék, úszómester, pin­
cér, tanárnő, népművelő. Fó­
liahegesztéssel, betegka rton- 
készí léssel, tasakragasztás- 
sal, szőnyegszövéssel, varrás­
sal foglalkozunk. Ezért ha­
vonta csekély „jutalom­
pénzt kapunk. Nyolcezer 
forintot osztanak szét körül­
belül húsz ember között. 
Ezenkívül itt reggelizünk és 
ebédelünk is.

— Kötelező bejárni?
A* sincs róla. Öröm­

mel jövünk. Otthon semmit­
tevésre lennénk ítélve. Mun­
kalehetőséghez ezzel a „flep- 
nivel” nagyon nehéz hozzá­
jutni ... Itt meg felügyelet 
mellett vagyunk, szinte csa­
ládias a hangulat Kellemes, 
nyugodt a légkör, mi pedig 
fegyelmezetten és azt hi­
szem, eredményesen is dol­
gozunk.

Hajnal Huba megerősíti az 
elmondottakat:

— Valóban nyugodt kö­
rülmények között dolgozhat­
nak. Ha kicsit elfáradnak, 
felmehetnek a szobájukba, 
vagy akár sétálhatnak az 
udvaron. Aztán visszajön­
nek, folytatják. Mi keressük 
a lehetőséget, hogy minél 
testhezállóbb munkához jus­
son mindenki, de a lehetősé­

geink ugyancsak korlátozot­
tak. Egyébként akármilyen 
munkát is végez, már ön­
magában az is nagy dolog, 
hogy lefoglalja magát. Kü­
lönben hiába szedj otthon 
mondjuk a hibernált, ha sza­
bad idejét azzal tölti, hogy a 
plafont nézi

A terápiás részlegnek kü­
lön könyvtára is van. A me­
gyei könyvtár zúzdára ítélt 
könyveiből mentett meg pár 
százat Hajnal Huba — és 
most ezeket nagy örömmel 
kölcsönözhetik a betegek.

Félelmetes rend
Az alagsori könyvtárhe­

lyiségben szinte félelmetes 
rend honol. Hárman dolgoz­
nak itt, akik mindenféle 
rendszerben katalogizálták a 
könyveket. Azonnal választ 
kaphatok bármelyik könyv 
hollétéről. Percre kész az 
adat, hogy eddig 852 köl­
csönző 1420 könyvet kért ki 
a közel 2 ezer példányos 
könyvtárból, és igen sok 
(35-féle) folyóiratban is le­
het böngészgetni

— Három értelmiségi be­
tegünk a könyvtáros — ma­
gyarázza Hajnal Huba. — 
Aprólékos, fegyelmezett
munkájukat talán néhány 
„hivatalos” könyvtárban is 
megirigyelhetnék ...

A terápiás részlegben há­
rom szövőszékkel kis szövő- 
műhely, könyvkötészet és 
szitanyomásos technikával 
afféle „kis nyomda” is mű­
ködik. Üzemelt egy asztalos­
műhely is, de azt most ideig­
lenesen raktárhelyiséggé ala­
kították át.

— Vállalatoktól, gyárak­
tól, a megyei könyvtártól 
kaptunk sok segítséget. A 
ruhagyárból például renge­
teg hulladékot hozhattam el. 
amelyből a szőnyegeinket 
készítettük. A Dózsa Nyom­
da kiselejtezett gépeket 
adott nekünk, az MGM egyik 
szocialista brigádja ezeket 
javítgatta.

— De hiszen a gépek jó 
része nem is működik — 
kockáztatom meg a meg­
jegyzést, hiszen éppen egy 
nylonnal letakart hajtogató­
gép mellett megyünk el.

Hat igen ... Már az is 
komplikációt jelentett, hogy 
elfogadtunk más cégek által 
kiselejtezett gépeket. Hiszen 
ami az MGM-nek nem kell, 
azt hogy lehetne itt leltárba 
venni — mondták a gazda­
sági vezetők Vagy ott van az 
a hajtogatógép! A nyomda 
számára már nem tud tized- 
milliméter pontosságú precíz 
munkát végezni... nekünk 
viszont a papírtasak hajto­
gatására ideális lenne ... kel­
lene rajta egy kis javítást 
végezni... igen ám, de mivel 
nincs leltárba véve, ezért a 
tmk-sok nem javíthatják 
meg mert a gép elméletileg 
nem létezik ...

Egészségügyi
kontra pénzügyi 
szabályozó

A helyzet abszurdnak tű­
nik. De vajon miként véle­
kedik erről dr. Zsadányi Ot­
tó, a kórház elmeosztályának 
vezető főorvosa.

— Abban megértem a kór­
ház gazdasági embereit, 
hogy a gépeket valamilyen 
módon leltárba kell vétet­
niük. De a hibát nem bennük 
keresem, hiszen azok jóval 
messzebbre mutatnak. A 
pénzügyi szabályozók és az 
egészségügyi szabályozók 
ugyanis nincsenek szinkron- 
háti- Hogy csak a legutóbbi 
példát említsem: tavaly osz­
tályunk félmillió forintos ki­
emelt pénzügyi támogatást 
kapott. Az adott pénzössze­
get azonban csak 100 ezer 
forint érték alatti műszerek­
re fordíthattuk, mert így ez 
még nem minősül beruházás­
nak. Hiába volt tehát szük­
ségünk egy 150 ezer forintos 
komplett képmagnóra, mást 
kellett vennünk, és még 
csak el sem tehettünk egy 
részösszeget, hiszen 1984- 
ben a teljes összeget kötelező 
volt elkölteni.

Hajnal Huba a rokkant­
nyugdíjasok kereseti behatá­
rolására is tud egy rendele­
tet:

— A rokkantnyugdíjas 
csak annyi pénzt kereshet, 
hogy jövedelme az eredeti 
fizetésének értékét érheti el 
Igen ám, de van olyan bete­
günk, aki már egy évtizede 
rokkantnyugdíjas, és az év­
ről évre emelkedő nyugdija 
ma már több, mint az ere­
deti fizetése... (Azon is el­
töprenghetünk, hogy egy 
idegileg rokkant ember hi­
vatalosan például csak 2500 
forintot kereshet! — D. Á.) a 
legtöbb 25—30 éves rokkant- 
nyugdíjasunkkal a munkahe­
lyeken szóba se állnak, a 
társadalom által adott 2300— 
2400 forintos nyugdíjak pe­
dig nem elegendők a megél­
hetésre. Mindenképpen szük­
ség volna tehát egy elvan 
intézményre, ahol ezek az 
emberek munkát tudnának 
végezni, meg tudnának ka­
paszkodni.

Elmozdult 
a holtpontról

— A rehabilitáció során is 
nagyon hátúira szorult az el­
merehabilitáció — folytatja 
dr. Zsadányi Ottó. — Pedig 
erre rettentően nagy szükség 
volna. Hogy addig kezeljük a 
betegeinket, amíg a közös­
ség, a legalább önmaguk sza­
mára hasznos munkát is el 
tudnának végezni. Ne feled­
jük: az ember akkor kezdett 
kiemelkedni az állati sorból, 
amikor két lábra állt. Aztán 
nyilván — nem is egyszer — 
elbukott és akkor feltápász- 
kodott, ismét két lábra 
állt...

— Országosan is ennyire 
kedvezőtlen a helyzet?

— Igen, de ha lehet: Haj- 
dú-Biharban még rosszabb. 
Berettyóújfaluban ugyan a 
munkaterápiás kezelés már 
elég jól működik, mi azon­
ban még nagyon a kezdetek­
nél tartunk.

— Mennyi beteget tudná­
nak foglalkoztatni?

— Sokkal többet, mint 
amire most módunk van. Az 
osztálynak 170 ágya van. és 
a rendelet szerint csak az 
osztály betegeit lehetne fog­
lalkoztatnunk ... de hát vi­
lágos, hogy nemcsak ők szo­
rulnak erre. Sok olyan bete­
get ismerek, aki sírva-kö­
nyörögve kérte, hogy idejár­
hasson, hiszen szüksége van 
erre a mankóra. Az is bebi­
zonyosodott, hogy olyan be­
tegek, akik korábban az ev 
kétharmadát fekvőbetegként 
nálunk töltötték, most a terá­
piás foglalkoztatás hatására 
évek során sem kerülnek is­
mét felvételre. Anyagilag is 
segítünk valamicskét a rok­
kantnyugdíjasoknak, és az 
sem elhanyagolható szem­
pont, hogy a betegek által 
készített kartonok, fejléces 
papírok, szőnyegek révén ta­
valy a kórháznak 3—400 
ezer forintnyi tiszta haszna 
volt.

* Mindenki jól jár és 
mégis ennyire nehezen men­
nek a dolgok?

— A kudarcok ellenere 
azért már lényeges haladat 
mutatkozik. A gayrtasápi 
szervek is egyre jobban 
megértenek minket. Vállala­
tok, szocialista brigádok tá­
mogatását érezzük magunk 
mögött. És talán sikerül 
most a kooperáció az Alu- 
grafikai Kisszövetkezettel.
Ok szervezett munkát tudná­
nak biztosítani betegeink­
nek.

A kisszövetkezet elnökével. 
Hajnal Csabaval beszélve 
úgy tűnt: már nincs akadá­
lya a szerződés megkötésé­
nek. A kórház biztosítaná a 
munkaerőt és az egészség­
ügyi személyzetet, a szövet­
kezet adná a helyiséget, a 
munkát — és teljesítmény 
után fizetne

A tervek — reméljük — 
nem ütköznek semmilyen 
szabályozóba, semmilyen ad­
minisztrációs akadályba. Ha 
megvalósulnak, akkor az el­
merehabilitáció végre Debre­
cenben is elmozdulhat a holt­
pontról.

És akkor K G.-né sorait 
idézve végre volna már egy 
igazi lehetőség arra, hogy az 
idegileg károsodott rokkant- 
nyugdíjasok is erejükhöz, 
képességeikhez képest hasz­
nos tagjai legyenek társa­
dalmunknak.

Dombrovszky Adam

A fiirészkei

Debrecen szellemi
rezik a növénytan 
Az országos hímévi 
rába tartozik a vár 
k€nykedő Csapó Jói 
ben volt két és fél i £lója. Az „Ujfüvej 
I7t5-ben és 1792-be»* 
Ica nem annyira a 
növények hasznosító 
nagy előnyére irhati 
XVI századi Her or 
amely magyar nyeli 
Ilyen hírnévnek órvl 
kas szerzőpáros, ali 
gyei Géza a követkej 
n'yos színvonalát tew 
gás is érhette Diód 
ref. lelkész és sógori 
főhadnagy híres J
két magyar hazában! 
megesmérésére vezej 
szerént mégis nag\ l 
növénytani műnyelv 
nevezések tisztázása 
tartozik e tudomány 
ámbár ő az állattal 
amellett növénytani 
zott.

A fentiekben kön 
tér révén nem tűnh^ 
város területén tudc 
létesüljön. Bar az ötl 
sok-sok évnek kellel 
net ét Ötvös János é 
jelent tanulmányul^ 
különítik el. 1. Az a 
2. A „működés" koij 
vészkert megszűnés 
szempontunkból mc 
szak az érdekes, mii 
ezen évtizedek alatti 
gyott nyomot tévékéi 
vészkert történetébe j

Heykál Edéről i 
fáma. Ez arra ősz 
letesebben foglalk 
véletlen sietett se 
könyvtár kéziratt. 
léről és munkássá 
kája révén került 
átböngészése vezi 
származott jához, 
ben ismeretlen fo 
számomra írt leve 
köszöni, hogy 1 
„ — akinek még j 
récén ben, még a 
sem került föl az 
munkásságáért n; 
tüntetést 1913-as 
vid írás legyen a 
te el a város, a gv 
Pes tábora, az ut

A várkert

Heykál Ed 
Prágában A 
védése után 
nokoskodik ; 
ben. Eközbei 
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4 fiirészkerttöl a botanikus kertig

Heykál Ede (1844-1929)
Debrecen szellemi életében mélyen gyöke- 

- zik a növénytan tudománya, a botanika 
re országos hímévre szert tevő elődök so- 
''ba tartozik a város főorvosaként tevé- 
wnvkedő Csapó József, akinek a múlt év- 
hen volt két és fél százados születési évfor- 
kljója Az „Vj füves és virágos magyar kert" 
i7Í5-ben és 1792-ben jelent meg Ez a mun- 
L nem annyira a flórával, mint inkább a 
«vények hasznosításával foglalkozott. De 
g, előnyére írható, hogy- Méliusz Péter 

XVT századi Herbáriuma után az első, 
amely magyar nyelven íródott De ugyan- 
ílven hírnévnek örvend a Diószegi és Faze­
ka? szerzőpáros, akiknek munkájáról Len­
nel Géza a következőket írja: „Ha tudomá- 
nv<* színvonalát tekintve sok és jogos kifo­
gd iS érhette Diószegi Sámuel debreceni 
-ef lelkész és sógora. Fazekas Mihály nyug 
főhadnagy híres füvészkönyvét: Meliy a 
ke: magyar hazában található növényeknek 
megmérésére vezet, a Linné alkotmánya 
<wrént. mégis nagy hatással volt a magyar 
növénytani műnyelv s a magyar növényei- 
nevezések tisztázására” De ugyanígy bele­
tartozik e tudományos képbe Földi János is. 
.imbar ó az állattanban jeleskedett Mind­
amellett növénytani kérdésekkel is foglalko­
zott.

iám

A fentiekben körvonalazott szellemi hát­
tér révén nem tűnhetett utópiának, hogy a 
varos területén tudományos célra füvészkert 
létesüljön Bár az ötlettől a megvalósulásig 
sok-sok cvnek kellett eltelnie. A kert törté­
netét Ötvös János és Tóth József most meg­
jelent tanulmányukban három korszakra 
különítik el l Az alapítás időszaka 1841-ig;
2 A .működés" korszaka 1923-ig; 3. A fü- 
veszkert megszűnésének évei 1930-ig. A mi 
szempontunkból mostanság a második kor­
szak az érdekes, mivel írásunk szereplője, 
ezen évtizedek alatt élt városunkban és ha­
gyott nyomot tevékenységével nemcsak a fü- 
vészkert történetében, hanem a városéban is

t Heykál Edéről nagyon keveset tud a helyi 
fáma Ez arra ösztönöz, hogy egy kicsit rész­
letesebben foglalkozzam „megtalálásával". A 
véletlen sietett segítségemre Az egyetemi 
könyvtár kézirattára őriz egy másolatot éle- 
"érői és munkásságáról, amely még élő uno­
kája révén került be a gyűjteménybe. Ennek 
átböngészése vezetett el Sopronban élő le­
származottjához, aki volt szíves, Debrecen­
ben ismeretlen fotójával, megajándékozni. A 
számomra írt levélben a következő áll: meg­
köszöni, hogy foglalkozom nagyapjával, 

akinek még a nevét sem ismerték Deb­
recenben, még a Füvészkert emléktáblájára 
sem került föl az ő neve, pedig a debreceni 
munkásságáért nagy elismerést kapott és ki­
tüntetést 1913-as nyugdíjazásakor”. Ez a rö­
vid írás legyen a tanú rá, hogy nem felejtet- 
‘e el a város, a gyökerek iránt érdeklődők né- 

Pes tábora, az utókor megbecsülése.

A várkert újjávarázsolása

Heykál Ede 1844. március 25-én született 
Prágában Apja építőmester. Iskoláinak el­
vetése után kertészeti pályára lép. Gyakor­
ol koskodik a Lobkovitz-féle híres kertészet­
ben Eközben kertészeti iskolába jár Prágá­
ba Ismereteit Becsben bővíti, amely akkori­
ban híres volt kertkultúrájáról. Kertészse- 
Sédként a morvaországi Salm-Raifferseheid 
kertészetben dolgozik Rövidesen átkerül 
Hec.sbe. hódolva szakmájának. Időközben be­
kerül az udvari kertészetbe is, ahol megbí- 
*<ist kap a bécsi ..Népkert" bővítésére, ame- 
Vet 1864 májusára befejezett. Szakmai elis­

merését jelenti, hogy a Burggarten téli kert­
iében kap állást 1867-ben Esterházy Pál hí- 

pápai kertészetébe kerül, ahol húsz esz- 
endeiR főkertészként dolgozik. Keze mun- 
"^aját dicsérte a korabeli várkert újjávará­
zsolása. Innen az útja az ország másik végé- 
^vezette. Debrecenbe „A Füvészkert Bi- 
,r>tiság első ténykedései között jelentős volt

a már sürgőssé vált főkerté&zá állásra való 
Pályázat meghirdetése és a fókertész megvá­
lasztása A hirdetésben hangsúlyozzák, hogy 
rmvel a kert tudományos célokat szolgál, a 
pályázóknál a gyakorlat mellett tekintetbe 
veszik az elméleti képzettséget is, A hirde­
tést hat lapban (Debrecen—Nagyváradi Ér­
tesítő, Borászati Lapok, Kertészeti Lapok 
Gyümölcskertész. Köztelek és Egyetértés) 
tették közzé. A hirdetésre harmincnyolc pá­
lyázat érkezett be, melyből a bizottság hetet 
kiválasztott, és egy háromtagú bizottságot 
(Lengyel Imre, Domokos Kálmán, Kovács 
János) megkért, hogy ezek iratait tegyék tü­
zetesebb vizsgálat tárgyává, és igyekezzenek 
újabb adatokat szerezni felőlükHeykál 
Ede negyvennyolc éves pápai magánkertész 
az egyik jelölt Előképzettsége nincs ugyan 
föltüntetve, de több megbízható helyről vol­
tak szóbeli és írásbeli kedvező ajánlatok 
mellette... A Füvészkert! Bizottság négy 
szavazattal egy ellenében Heykál Edét fü- 
vészkerti főkertésznek megválasztja" — ír­
ják tanulmányukban ötvös János és Tóth 
József, akik elsőként tekintették át a kert 
teljes történetét. A tanulmányuk a Kollégi­
um gimnáziumának 1982—84. évi évkönyvé­
ben jelent meg. Heykál Ekle érdeme a fü­
vészkert második felújítása, ekkor vált a fü- 
vészkertből botanikus kert. Két évtizedes it­
teni munkálkodása szén,’esen beépült a vá­
ros szellemi életébe.

A virágkertészettől 
a gyümölcstermesztésig

Szakmai képzettsége már viszonylag korán 
a kertkultúra művelőinek elismerését váltot­
ta ki. Számos külföldi és honi kiállításon 
vett részt, részben mint kiállító, részben 
mint a bíráló bizottság tagja. Az 1873-as bé­
csi világkiállításon is a legmagasabb díjak 
birtokosa. Több tudományos egyesület is 
tagjai közé sorolta. Ezek közül csak a ha­
zaiakat említve: Magyar kir. Természettudo­
mányi Társulat, Országos Magyar Kertészeti 
Egyesület (alapító tag), a Pápai Kertészeti 
Egyesület alapító tagja és alelnöke, de szá­
mos kertészeti országos kiállítás elnökeként 
is működik, 1899-ben tevékeny részese a 
Debrecenben rendezett országos általános 
kertészeti kiállításnak. Elnökként szervezi 
1907-ben a krizantémkiállítást, amely mére­
teiben addig a legnagyobb volt a város tör­
ténetében. 1909-ben az FM a kertészsegéd 
képesítést adó vizsgákhoz biztosi tagnak je­
löli ki. Heykál Ede a kerttudomány egészét 
művelte, a virágkertészettöl a gyümölcster­
mesztésig. 1870-ben keresztezéssel előállítot­
ta a róla elnevezett fehér és piros hónapos 
szamócát. De nevét őrzi a „Heykál-féle arany 
renette" alma is. Mindezek országosan nem 
terjedhettek el, mivel a korabeli pomológiai 
leírásokban nem lelhetők föl nyomaik. Be- 
reczki Máté, Angyal Dezső nem említi rend­
szerező munkájában: Mindez semmit sem 
von le Heykál nemesítési munkájának érde­
méből. Nincs írásos nyoma annak sem, 
hogy nemcsak az Alföld, de a Dunántúl fló­
rájával is foglalkozott. Az írásos anyag nem 
tudni, hogy mi módon, de elveszett. Az em­
lített utalásokat csak a család tagjai adták 
át egymásnak. Dunántúl növényvilágával 
még nyugdíjasként is szorgoskodott, de ez is 
sok más egyébbel nyomtalanul eltűnt. Még 
egy érdekességre szeretném a figyelmet fel­
hívni: Heykál Ede annak idején írt a föld­
művelésügyi miniszternek, miszerint érde­
mes lenne rizst termeszteni a Hortobágyon. 
Ó erre a megállapításra debreceni évei alatt 
jutott. Ezen elképzelésének és kísérletének 
tényéről az 1940-es évek elején pl. az Űj 
Nemzedék című újság is említést tett.

Irodalmi munkásságának írott nyomai is 
vannak A manapság is gyakori kajazi gu- 
taútésröl ír 1910-ben a Kertészeti Lapokban 
a Kert című szaklap hasábjain 1914-ben a 
rizstermesztési kérdéseket boncolgat. De vi­
rágkertészeti kérdések is vezetik tollát. 
1893-ban elkészíti a debreceni füvészkert nö­
vénykatalógusát, 1025 fajról tesz említést, az 
összlétszám jóval több, mivel számos fajta 
és fajtaváltozat virul keze alatt. Dísznövé­
nyek, kerti növények, szántóföldi kultúrák, 
fák. cserjék alkotják a botanikus kert nö­
vényországát.

Kitüntetései is jelzik sokoldalú tevékeny 
ségét. 1872-ben Prágában kap díjat, 1875-ben 
Klostemeuburgban. Az 1888-as bécsi biro­
dalmi kiállítás nagy ezüstdíját mondhatja 
magáénak A kitüntetésének következő ál­
lomása Debrecen, ahol 1894-ben és 1899-ben 
elismerést arat. Ez utóbbi alkalomból okle­
vél illeti meg a kaktuszokért Budapest elis­
merése 1907-ben jut neki osztályrészül, új 
almafajtájáért. 1914. február 14-i keltezéssel 
a kertészet terén szerzett érdemei elismeré­
seként arany érdemkeresztet kapott. Távo­
zása Debrecenből érzékeny veszteség volt a 
füvészkert szakmai vezetését illetően Hey­
kál Ede olyan szerepet játszott, mint Kitai- 
bel Pál a pesti botanikus kertben Mindket­
tő, elsőként, rendszeresen gyűjtötte a magyar 
flórát Heykál személyében méltó követője 
akadt Vas Pálnak, aki a debreceni füvész­
kert első nagy formátumú vezetőjeként irat­
kozott föl a város botanikatudományának 
lapjaira

Sarányt Béla
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Q jégzajlástól a jégtorlaszokig
A hazai közvélemény főleg 

akkor találkozik a jéggel 
kapcsolatos problémákkal, 
amikor a jég váratlan megje­
lenése következtébe:* a vízi 
szállításokat meg kell szün­
tetni. A jégzajlás jégtől laszok 
képződésével állhat meg. 
Ilyenkor a folyók vízszintje 
váratlanul megemelkedik.

Folyóvizekben a víz enyhe 
túlhűlése szükséges a jég 
megjelenéséhez. Először ún. 
kásajégszemcsék keletkez­
nek, amelyek azután pely- 
hekké, bolyhokká állnak 
össze, s mert könnyebbek a 
víznél, a felszínre tömörülve 
jégyzagyot", jégtáblácská­

kat hoznak létre. A partról 
leszakadozó jéggel együtt így 
képződnek az úszó jégtáblák.

A jégtáblák a vízfolyássá) 
együtt mozognak. A magá­
nyos jégtáblák — részben a 
szél irányától és sebességétől 
függően — többnyire a víz 
felszíni sebességével vagy at­
tól kissé eltérő gyorsasággal 
úsznak. A jégtáblák mozgá­
sát az is változtatja, ha tö­
mörülnek. a partokhoz súr- 
lódnak. Ilyenkor „telített jég- 
mozgás" áll elő. amelynek 
két következménye lehet. Az 
egyik az, hogy keskeny víz­
folyáson, amint a jég kitölti

a meder teljes szélességét, a 
jégtáblák boltozatot képez­
nek, és annak hatására a jég 
azonnal megáll. Széles vízfo­
lyáson — töbnyire ez a ha­
zai eset — a teljesen fedett 
vízfolyás jégtakarója felülről 
akkora nyomást kap, hogy 
összepréselődik, és széles me­
derben is megszorul a jég.

Jégtorlaszok kétféleképpen 
képződhetnek. Egyrészt úgy, 
hogy a jégtáblák a jégtakaró 
alá buknak és — olyan hely­
re érve, ahonnan nem tud­
nak tovaúszni — felhalmo­
zódnak. Másrészt úgy. hogy 
a folyón érkező jég óriási 
nyomása összeroppantja a 
jégtakarót, és annak darabjai 
összetorlódnak Árvízvédelmi 
szempontból mindkét jégtor­
lasz veszélyes, mert a jégtor­
lasz felett néhány óra alatt 
is métereket emelkedhet.

A jeges árvizek elleni vé­
dekezésre és a jég egyéb ká­
ros hatásának — hajózás 
akadályozása, partvédő mű­
vek tönkretétele stb. — 
csökkentésére ma már terv­
szerűen felkészülnek a veszé­
lyeztetett országokban, így 
hazánkban is. A megelőző in­
tézkedések sorában az első 
eszköz a folyamszabályozás, 
a jégtorlaszképzódést okozó

veszélyes folyószakaszok 
megszüntetése. Hasonlóan 
fontos feladat a hidak és a 
vízi műtárgyak (duzzasztók, 
vízilépcsők) helyes tervezé­
se, „jégátbocsátó képessé­
gük” biztosítása.

A jégtáblák megállásának, 
a jégborítottságnak a tanul­
mányozása az egyes vízfolyá­
sokon kiterjedt megfigyelé­
seket igényel. A jég levonu­
lásának és megállásának rög­
zítésére a légi fényképezés a 
legjobb módszer

A jégtorlaszok ellen ma is 
főleg jégtörőhajókat vetnek 
be. Emellett a jégrobbantás 
segít — részint közvetlenül, 
részint a víz hullámzásba ho­
zásával —. főleg műtárgyak 
(például hídpillérek) védel­
mében. A több országot át­
szelő nagy folyókon a jégve­
szély elhárítását ma már 
nemzetközi együttműködés­
ben oldják meg.

Képünkön a hazai építésű 
Jégtörő VIII. nevű, ún. dön­
gölő hajó tereli a jégtáblákat 
Ha szükséges, excentrikus 
szerkezete a hajót billegted, 
280 tonnájával döngöli, töri a 
jégtáblákat.

B. I.

Fáznak-e 
a fák?

A fák a természetes elter­
jedésük területén megszokott 
téli hideget jól bírják, s az 
átlagosnál hidegebb időszak­
ban is rendszerint csak haj­
tásaik vége, s bőrszövetük és 
a háncsuk — foltokban — 
fagy el. Az egészséges növé­
nyek és növényi részek nagy­
jában környezetüknek a hő­
mérsékletére hűlnek le (leg­
feljebb a fatest belső része 
védettebb), mégsem károsod­
nak számottevően, mert már 
a nyár derekától, június vé­
gétől, július elejétől készül­
nek a télre. Szervezetükben 
különféle szövettani, élettani 
és biokémiai változások 
mennek végbe 

Télen még az örökzöldek 
életfolyamatai is roppant le­
lassulnak, jobbára az elrak­
tározott keményítőt, fehérjét 
és olajat bontják el, s hasz­
nálják fel életük fenntartá­
sára. Fagytűrésükben főleg a 
keményítőnek van szerepe, 
mert azt egyszerű cukrokká 
lebontva a sejtnedv tömé­
nyebb lesz, s ezért jóval ala­
csonyabb hőmérsékleten fagy 
me£, mint ha hígabb volna 
Ám a sejtnedv a cukor miatt 
nemcsak töményebb lesz, 
hanem a kémhatása is meg­
változik: a cukoroldat ugyan­
is semleges kémhatású, s az 
ilyen oldatnak alacsonyabb a 
fagyáspontja, mint az azonos 
töménységű, de savas kém­
hatásúnak A sejtnedvnek azt 
a változását a karbonsavak­
nak és az amino&avaknak a 
mennyiségi és minőségi vál­
tozása is segíti. A karbonsa­
vak ősszel elbomlanak, az 
aminosavak közül pedig a 
semleges, illetőleg a bázisos 
kémhatásúak jutnak fölény­
be. Ebből arra következtet­
hetünk, hogy a fák a termé­
szetes elterjedésük területén 
jellemző hidegben valóban 
nem „fáznak" Tavasszal, a 
nedvkeringés megindulása 
után persze már készületle­
nül éri őket az esetleges el­
késett fagy (KS)

Korszerű sícipők
A sízés nem veszélytelen sport, nemcsak nagy sebességnél, 

hanem még lassú csúszásnál is a bukások lábsérüléseket 
okozhatnak. Ezért fejlesztették ki a speciális cipőket és a 
biztonsági kötéseket, amelyeknél bukás esetén a sí elválik a 
cipőtől. Ezzel a balesetek száma 30—90 százalékkal csök­
kent. Az ideális sícipők kialakítását megelőzően vizsgálták a 
sípcsont hajlítószilárdságát. Megállapították, hogy a hajlító­
szilárdság körülbelül a sípcsont «lsó nyolcadában a legki­
sebb A láb tehát ott a legveszélyeztetettebb annak ellenére, 
hogy a sípcsont átmérője a középtől lefelé csökken, ám a 
bokaízület előtt ismét megnagyobbodik. A törési ellenállás 
nem egyedül a csont átmérőjétől, hanem a falvastagságtól is 
függ, márpedig a csonttal vastagsága felülről lefelé folyama­
tosan csökken.

Jelenleg a kemény műanyagokból öntött cipők egyedural­
mát figyelhetjük meg. A bőr ugyanis bizonyos mértékben 
nyúlik, így a lábon a cipő meglazul, és a léc precíz irányítása 
máris lehetetlenné válik. Ez a kemény, körülbelül az alsó 
lábszár feléig érő cipő teszi lehetővé, hogy a lábszár oldal­
irányú, aszimmetrikus döntését a sí maradéktalanul kövesse 
A hosszadalmas fűzés már a múlté: a korszerű sícipők egy 
vagy két fő részből öntött külsóhéjszerkezetét 4—6 — több 
fokozatra állítható — kapocs zárja Ebben a külső héjban 
helyezkedik el a gondos anatómiai tervezéssel készülő, puha 
belső rész, amely moccanás nélkül tartja a lábfejet, a bokát 
és a lábszár alsó részét anélkül, hogy szorítana.

A korszerű cipők annyira a felvonós pályákon való sízés 
igényeinek megfelelően specializálódtak, hogy gyaloglásra 
vagy a léccel való haladó mozgásra alig alkalmasak.

Képünkön egy olyan készüléket Iáhatunk, amellyel a mű­
anyag sícipő és a hozzá tartozó kötés megbízhatóságát vizs­
gálják. (KS)
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•Amiről utcát 

neveztek el 
Debrecenben

Az óvoda
Az iskoláskort el nem ért 

3—6 éves gyermekek neve­
lési intézménye — a kisded­
óvók — megvalósítását a 18. 
században először Hollandiá­
ban kísérelték meg. F. Fróbel 
dolgozta ki a kisgyermekek 
játékos tevékenységére ala­
pozott pedagógiai irányelve­
ket Nálunk Brunszwik Te­
réz nyitotta meg Pesten Án­
gyaikért néven az első óvo­
dát.

Magazin - Magazin - Magazin - Magazin - Magast

|AZ ORVOS TANÁCSA

Fagy ás és megfagy ás
A szokatlanul hideg idei tél 

már emberáldozatot is köve­
telt, s bizonyára többen szen­
vedtek eddig is fagyási sérü­
lést

Debrecenben a városi ta­
nácsülés 1842 ben foglalko­
zott első ízben az óvodai ne­
velés és működés feltételé­
vel. A gyermekintézmények 
ej idő szerint rendszeres 
napközi ellátást is nyújta­
nak. Biztosítják a napi há­
romszori étkezést (tízórai, 
ebéd és uzsonna) és a 7—18 
óráig történő foglalkoztatást. 
A hétközi óvodákban hétfő­
től szombatig (péntekig) gon­
doskodnak az éjszakai mű­
szakban, dolgozó — vagy 
más okból elfoglalt — szü­
lők kicsinyeiről.

Három: — kis-, közép és 
nagy — korcsoportban törté­
nik az emberpalánták kö­
zösségi életre nevelése játék­
kal, meséléssel, verseléssel, 
dalolással, tomázással, kéz­
ügyes í tő tevékenységgel, va­
lamint fejlődésük előmozdí­
tása, érzelmi életük gazdagí­
tása, jó szokásaik kialakítá­
sa. A beiskolázás előtt álló­
kat egyes elemi ismeretek 
elsajátításával készítik fel a 
tanulásra. Az óvodába jára­
tás nem kötelező, de több év­
tizedes tapasztalat alapján a 
gyermekek jövője érdekében 
kívánatos. A körzeti szintű 
túljelentkezés városunkban 
átirányítás és naponkénti 
autóbuszszállítás révén meg­
oldottnak tekinthető. Ez a 
céltudatos és rugalmas fej­
lesztésnek az eredménye. 
Bár az új lakótelepeken élő 
kisgyerekes családok túl­
nyomó többsége miatt így is 
100 százalékon felüli a ka­
pacitáskihasználtság. Na 
ty°t lendített a helyzeten a 
lakosság összefogása. Társa- 
dalmimunka-felajánlások ré­
vén az Egy nap az óvodá­
kért! mozgalom keretében 
sok férőhely létesült soron- 
kívül.

A helybeli mintegy 60 egy­
ségből álló óvodai hálózat 
zömmel költségvetési létesít­
mény. Ebből 10 a vállalatok 
és más szervek által fenn­
tartott óvodák száma. Igen 
előnyösnek bizonyult az a 
szisztéma, amelynél egyes 
munkáltatók dolgozóik gyer­
mekei részére szükséges né­
hány helyet városi óvodában 
saját szociális alapjuk ter­
hére kötik le.

A fagyás huzamosabb ideig 
tartó, illetve erős hideghatás­
ra következik be. Tünetei ha­
sonlítanak az égéshez. Három 
fokozatát különböztetjük 
meg Az elsői okú fagyás jel­
lemző tünete a bőr vöröses 
elszíneződése és a viszketés. 
A másodfokú fagyásnál hó­
lyag képződik, amelyben za­
varos, vöröses savó találha­
tó. Ha e hólyagok megnyíl­
nak, a fertőzés veszélye is 
fenyeget. Harmadfokú fagyás 
esetén a szövetek elpusztul­
nak. A keménnyé fagyott 
testrészek olyannak látsza­
nak, mintha viaszból volná­
nak, és le is törhet pl. a fa­
gyott fül. A fertőzés veszélye 
ezeknél az elhalt testrészek­
nél még súlyosabb következ­
ménnyel jár, mint az előző 
esetben Természetesen ilyen 
súlyos fagyások ma már csak 
igen ritkán fordulnak elő ná­
lunk, megelőzésükre azonban 
mindenkinek gondolni kell. 
Nagyon fontos szem előtt 
tartani azt, hogy fagyásos sé­
rülés. kisebb-nagyobb káro­
sodás nemcsak a nagy hide­
gekben. de enyhébb időben 
is előfordulhat, elsősorban 
akkor, ha valamilyen vizes 
ruhadarab van rajtunk. 
Azoknál, akiknek a keringé­
se nem megfelelő vagy vér­
szegények és nedves hideg­
ben dolgoznak, gyakrabban 
előfordulhat. Finnek az az 
oka, hogy a felületi erek — 
főleg a végtagok bőrének haj­

szálerei és a bőr alatti kötő­
szövet apró erecskéi — nem 
tágulnak és szűkülnek kellő­
en, s az akadályozott vérke­
ringés következtében na­
gyobb mennyiségű sejtközötti 
folyadék halmozódik fel a 
bőr alatti kötőszövetben, ami 
könnyen megfagy. Leggyak­
rabban ai láb, ha átázott láb­
beliben ácsorognak. Ilyenkor 
már mínusz egy-két fokon is 
bekövetkezhet fagyási sérülés. 
Utcai árusok, szabadban dol­
gozó szerelők kerülhetnek 
ilyen veszélybe.

hideghatás, vagy túl sokáig 
tart, a szervezet védekezőké­
pessége kimerül, a testben 
fokozódik a lehűlés, megrom­
lik a vérkeringés, majd a lég­
zés is, súlyos anyagcserekáro­
sodások lépnek fel, s végső 
soron — például egy fagyos 
éjszakai utcán elalvó részeg 
embernél — bekövetkezhet a 
halál, de már 25 Celsius-fokos 
testhőmérséklet-lehűlés ese­
tén is előfordulhat. A részeg 
ember pl. megfagyhat olyan 
környezetben, amelyben — 
hasonló öltözetben — több-

... . kevesebb izommunkát végez­téd ve a józan, egészséges ember

vagy kézzel óvatosan dörzsöl­
ni, melegíteni a fagyott vég­
tagot. A ruhát előzőleg távo­
lítsuk el, s dörzsölés és átkö­
tés után a fagyott bőrfelüle­
tet tekerjük be puha, meleg 
ruhával. Ügyeljünk arra, 
hogy csak fokozatosan sza­
bad melegebb helyre menni, 
mert a fagyos testrészen hir­
telen felmelegedésre erős fáj- ________________
dalmak támadnak. A súlyo- nagyobb lehűlés veszélyével 
sabb tünetek szakszerű keze- jár. Akinek tehát hosszabb 
lése orvosi feladat. ideig csikorgó hidegben kell

dolgoznia, igyon alkoholmen-

KERESZTRE3TVENY
A MŰVÉSZETRŐL

tudja felmérni a veszélyt. 
Téves tehát az a néz

Az egész testet érő tartó- 
sabb hideghatást a szervezet 
kivédi, alkalmazkodik hozzá. 
Megfigyelhetjük, hogy hideg­
ben az ember reszket, remeg, 
„libabőrös” lesz. Ezek a tü­
netek a fokozott izomtevé­
kenységet jelzik, amelynek 
..biológiai célja”, hogy a vér­
keringés megjavuljon, ezáltal 
fokozódjon a hőtermelés. 
Ugyanakkor a libabőrös felü­
leten csökken a hőleadás Ab­
ban az esetben azonban, ha a 
izervezetnek ez a védekezés 
nem elégséges, s túl nagy a

tes meleg italokat, gondosan, 
ésszerűen öltözködjön, ne vi­
seljen túl szűk ruhát, cipőt. 
Elsősorban a réteges, ruházat 
ajánlott, de ne legyen túl ne­
héz, hogy könnyen lehessen 
benne mozogni. A fület, hóm 
lokot meleg sapkával, kucs­
mával védjék, az arcot pedig 
tanácsos zsíros krémmel be­
tenni.

A megfelelő kalóriadús 
táplálkozás, a mozgás és ed­
zés is a megelőzés eszközei

Sapka fiúknak
CK3
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Az ellenzés fiúsapka készülhet impregnált 
ballonból, téliesített farmervászonból, szö­
vetből, vékonyabb műbőrből béléssel, de 
akár kétféle színű, egymással harmonizáló 
kelmét is felhasználhatunk hozzá.

A szabásmintát nagyítsuk fel, és szabás­
kor az egyes darabokra kb. egy centimétert 
hagyjunk a bevarrásra. A sapkát célszerű 
úgynevezett franciavarrással összedolgozni- 
a színén összevarrjuk, majd kifordítva a bal 
oldalán még egyszer összevarrjuk, és vissza­
fordítjuk a színére Az ellenzőt csak a bal 
oldalon varrjuk össze, majd kifordítva a 
szélén egyszer körülsteppeljük, és — először 
csak felfércelve — varrjuk a sapka elejéhez

A szabásminta átlagfej bőségre készült 
Más méret esetén ajánlatos a szabásmintát 

1 Papírból kivágni és összeilleszteni, így köny- 
nyebben elvégezhető a szükséges méretmó- 
dositás. Ha a megadott méret fejbősége picit 
bő, hátul a sapka szegélyébe gumit fűzhe­
tünk.
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Vízszintes: 1. Honoré de 
Balzac francia író, a realista 
regény egyik mesterének ér­
dekes mondása a művészet 
feladatáról; folytatása a füg­
gőleges 28. számú sorban. 
(Zárt betűk: T, T, M.) 14. A 
Nemzeti Színház művésze, 
utónevének kezdőbetűjével 
(1876—1965). 15. Középkori
eretnek szektás. 16. Esni 
kezd az eső. 18. Szabvány­
minta 19. Csomó. 20 Hogy, 
oroszul. 22. Lám. 23. Női 
név. 25. Világhírű, barna bő­
rű francia revüpri madonna 
volt (Josephine). 27. Én sem, 
te sem... 28. Megszólítás.
29. Arany János verse. 32. 
Helyrag. 33 Bő 35. Kazinczy 
Ferenc „csengő dal”-nak ne­
vezte. 36 Kézimunkázik. 37. 
Csakhogy 39 Szenvedés 
(ford ). 40. Ész. 41. Indulat­
szó. 42. Orosz zeneszerző, az 
„Ötök” tagja (M. A. 1837— 
1910.). 45. Meghódítása fo­
lyamatban van. 46. Tévé 
rajzfilmek „mestere". 47. 
Vízvételi hely. 48 Albán 
pénz. 49. Dehogy 51. Hegy, 
adótoronnyal. 53. Azon a 
helyen. 54 Egyszerű gép 
(ford). 55. Uncle... az USA 
tréfás alakja. 57. Európai 
nép. 59. Nemcsak a késnek 
van, de a szónak is lehet. 60 
Méhlakás. 61. Vörösmarty 
Mihály költeménye. 63. Orosz 
női név. 65. Valamit ... a 
víz (Zilahy Lajos regénye). 
68. Klasszikus görög piac­
tér. 69. Nyaraló. 70 Könnye­
it hullatja érte.

Függőleges: 1. ... Bikila, 
etióp atléta, a tokiói olimpia 
maratoni futóbajnoka. 2. 
Zenével aláfestett vers 3.

Nyúlfajta 4 ütlegel 5. Fa­
fajta. 6. Korhol 7 ipso 
8. Tüzelő 9. Férfinév. 10. Ne­
ves lengyel labdarúgó. 11 
Mutató névmás. 12 Ütődön 
13. Elektromosenergia-terme- 
lésre felhasznált atomreak­
tor. 17. Velős, tömör 20. 

Táncdalénekeshó, utónévé, 
nek kezdőbetűjével 21 ösz- 
szeget kerek számra igazit 
24 a tantál vegyjele. 25 
Dickens írói álneve 26 Pi­
ros, németül. 27 örvény, 
szélei! 28. Balzac mondása. 
nak befejező része, zárt be 
tűk: Z. H 30 Kettős betű 
31. Nóta egynemű betűi. 34 
A gadolinium vegyjele. 36. 
Hazánk nagy fiának névje- 
le. 38 „ . . . harmincadjára 
engedi”. 40. Mókus 43. Mű­
ködésében meg-megáll 44 
Egyik egyetemünk névjele 
50. A mondás szerint rossz 
tanácsadó. 52. Erkel Ferenc 
egyik operájának címszerep­
lője 53 Fontos energiahor­
dozó 54 Annak a Csehszlo­
vákiában levő városnak ma­
gyar neve, amelynek székes- 
egyházában II Rákóczi Fe­
renc sírboltja volt 56 ősz. 
szetételekben: a fogalomnak 
magában való, vagv egvedi 
voltára utal 58 Egykor 
fegyver, ma sporteszköz 59 
Dal. 60. Idejében a repülő­
térre érkezik. 62. Bátor 64 
NDK-beli tehergépkocsi-tí­
pus. 65 Zavaros víz! 66 E 
napon. 67. Kiejtett betű.

E. B.

Az óvodai foglalkozások 
vezetésére képesített óvónők 
hivatottak. A Tolnán 1837- 
ben, majd Pesten 1843-ban 
alapított Óvónőképzőkbe ele­
inte csak férfi növendékeket 
vettek fel. 1874-től viszont 
kizárólag nők működhettek 
e pályán. Az utóbbi években 
ismét megnyílt a lehetőség, 
hogy fiúk is jelentkezhetnek. 
A képzés kezdetben kétéves 
volt. de 1926-tól középfokú 
oktatás keretében négy évig 
tartott (az utolsó gyakorló­
év volt). 1959-től két évfo­
lyamú felsőfokú óvónőképző 
intézetekben folyt az okta­
tás. majd szükségessé vált 
középfokú szakiskolák meg­
nyitása is. Megyénkben Haj­
dúböszörményben Felsőfokú 
Ovő(nő) képző, Berettyóúj­
faluban pedig Övó(nő)képző 
Szakközépiskola működik.

A gyerekek második ott­
honbeli életét hivatástudat­
tal és nagy szeretettel vigyáz­
zák az óvónők; komplex te­
vékenységük a higiénikus 
gondozásra és az egészségvé­
delemre is kiterjed (Havon­
ta körzeti gyermekszakorvos 
a helyszínen tart ellenőrző­
vizsgálatot) ; óvodai rendtar­
tás szabályozza a teendőket.
A homokkerti intézmény ne­
vét viselő óvoda utca a Sza­
bó Kálmán utcából nyílik.

Dr. Sornyi József

Hol volt, hol nem volt, élt 
egyszer egy paraszt a felesé­
gével. Az asszony csuda mód 
fecsegő természetű volt, tit­
kot egyszerűen nem ismert. 
Amit csak meghallott, azt 
azon nyomban az egész falu 
tudta.

Kiment az erdőre a pa­
raszt. Nekilátott farkasver­
met ásni, és kincset talált. 
Gondolja magában: „No, 
most már hogy legyen? 
Amint az asszony fülébe jut 
a gazdagság, mindjárt világ­
gá kürtöli. Aztán ha eljut a 
hir a földesúrig, nesze ne­
ked kincs, mind elveszi!"

Addig törte a fejét a pa­
raszt, míg csak kiötlötte. 
Visszaföldelte a kincset, 
megjelölte a helyet, és haza­
indult. A folyónál megnézte 
a varsát, csuka vergődött 
benne. Kivette a csukát, és 
ment tovább. Az útszélen 
megnézte a csapdát, nyulat 
talált benne. Kivette a nyú­
lni, s a csukát rakta a csap­
dába. A nyállal meg vissza­
ballagott a folyóhoz, és be­
lerakta a varsába. Azzal ha­
zament. Este így szólt a fe­
leségéhez:

Na, Irina, gyújtsd be 
csak a kemencét, süss pala­
csintát, de többet, mint más­
kor!

— Elment az eszed, jóem­
ber?! Minek füteném be éj­
szakára a kemencét? Még 
hogy ilyenkor palacsintát 
sütni...»

— Ne vitatkozz, hanem 
tedd, amit mondtam! Tudod,

«4 fecsegő asszony
(OROSZ NÉPMESE)

Irina, kincset találtam az er- 
dőn, éjjel haza kéne hoz­
ni. ..

Az asszony majd kicsat­
tant örömében. Fürgén tüzet 
rakott a kemencében, és ne­
kiállt palacsintát sütni.

— Egyél csak, drága fér- 
jecském, edd, amig forro!

A paraszt jóllakott, s köz­
ben néhány palacsintát ész­
revétlenül az általvetőjébe 
dugott.

— Egyél te is, asszony, az­
tán induljunk, mert hosszú 
az út!

Elindultak, mentek A pa­
raszt megszaporázta a lép­
teit, és jócskán az asszonya 
elé került. Benyúlt az áltál- 
vetőbe, s útközben kezdte 
fölszurkálni a faágakra a 
palacsintákat. Észrevette az 
asszony a fent lógó tésztá­
kat:

— Odanézz, te ember, pa­
lacsinták csüngnek az ága­
kon!

— Ugyan, mi van ezen 
csodálkozni való? Nem vet­
ted tán észre, hogy az imént
palacsintafelhők szálltak el 
fölöttünk?

— Nem én! Mind csak a 
lábam alá néztem, nehogy 
fölbucskázzam egy gyökér­
ben.

— Na, gyerünk, nézzük
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meg, fogott-e valamit a 
csapda!

Kiszabadítja a paraszt a 
csukát a vasból, összecsap­
ja a kezét az asszony:

— Hdt ez meg hogy lehet? 
Hal a csapdában?!

— Nézzünk oda, nem hal­
lottál még szárazföldön járó 
csukákról? Pedig vannak, itt 
is e!

— Nem én! Ha saját sze­
memmel nem látnám, ugyan 
nem hinném!

Elértek a folyóhoz, meg­
nézik a varsát. Meglátja 
benne az asszony a nyulat, 
majd hátradől megrökönyö­
désében:

— Egek ura! Mi nem tör­
ténik ma velünk! Hiszen ez 
egy nyúl a varsában!

— Ne kotyogj már itt any- 
nyit! Mintha nem láttál vol­
na még vízi nyulat?! _
mordul rá a paraszt.

— Én biza, még soha! 
Közben odaértek a rejtek­

helyhez. Kiásta a paraszt a 
kincset, megtömte vele a ta­
risznyáját, aztán hazaindul­
tak. Az út a földesúr major­
ja mellett vezetett, ahol a 
bárányok erősen bégettek.

— Miféle hangok lehetnek 
ezek? — suttogja a rémült 
asszonyság.

— Az ördögök emésztik a

földesúr lelkét — vágta rá a 
paraszt. — Fussunk, nehogy 
eszrevegyenek!

Hazaérvén, a paraszt el­
dugta a kincset, s nyugovóra 
tértek. Mielőtt elaludtak 
volna, megígértette a felesé­
gevei, hogy a kincsről sen­
kinek sem beszél.

A kimerültségtől másnap 
későn ébredtek. Az asszony 
begyújtotta a kemencét, 
majd fogta a vödröt, s elin­
dult a kútra. A kútnál kér­
dezik tőle az asszonyok:

— Ej, de későn gyújtottad 
be ma a kemencét, Irina! 
Csak nincs valami baj?
~ Jaí< ne is mondjá­

tok.. ! Kincset lelt az 
uram az erdőn, éjjel hoztuk 
haza.

Persze, estére az egész fa­
lu a kincsről beszélt. A hír 
eljutott a földesúr fülébe, és 
rögvest magához hivatta a 
parasztot.

Hogy merészelted eltit- 
h°OV kacséttalaltal?!

Én ugyan semmiféle 
kincsről nem tudok, kegyel­
mes uraság! — felelte a pa­
raszt.

— Még feleselsz is, szem­
telen parasztja! — üvöltött 
az uraság. — Hisz a felesé­
ged faluszerte mást sem hl-

■resztel, csak hogy milyen 
gazdagok lettetek!

— Amit ő összefecseg, an­
nak a fele sem igaz!

— Na, majd meglátjuk! 
Hozd ide a feleséged!

Kérdi a földesúr a meg­
szeppent asszonytól:

— Talált az urad kincset 
vagy nem?

— Talált biz* az!
— Akkor most mondj el 

mindent pontosan, hogyan 
volt!

— Hát, ahogy megyünk 
este, az út szélén a fákon 
palacsinták lógnak.

— Miféle palacsinták a: 
erdőben?

— Hát amik a palacsinta- 
felhőkből hulltak ... Na. 
aztán megnézzük a csapdát 
csuka van benne. Kivettük a 
csukát, megyünk, a folyónál 
kihúzzuk a varsát. A varsá­
ban egy nyúl volt. Azt is ki­
vettük. Odaértünk a kincs­
hez, az uram kiásta, s in­
dultunk haza Hát, ahogy 
uraságod majorja előtt elha­
ladunk, halljuk ám. hogy 
kegyelmed lelkét emésztik 
az ördögök ...

A földesúr ekkor fölugrott, 
és torka szakadtából üvölte- 
ni kezdett:

— Ostoba fehémép. ta­
karodj, ki innen!

— Na, ugye megmondtam, 
egy szavát sem lehet elhinni 
— szólal meg a paraszt 

— Jól van, elmehetsz! — 
intett neki az uraság.

A paraszt meg máig is 
nevet az uraságon.
Fordította: Grabócs Gábor
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VALAHOL
_ Esküszöm, bíró úr, ártatlan vagyok!
_ És büntetve volt már valamikor?
" soha! Ez az első lopásom!

_ igazgató úr, holnap lesz az esküvőm.
_ És tőlem mit kíván?
_ Szeretném tudni, megengedi-e, hogy részt vegyek

rajt0- ...
_ Háromszázat, vagy az életedet — mondja a fegy­

veres támadó.
_ inkább adom a pénzt — sóhajt az áldozat. — Tud 

visszaadni egy ötszázkoronásból?
• ••

— Mennyi idős a felesége?
_ Köszönöm kérdését, mindig ugyanannyi.

_ Maga be volt csukva?
_ Csodálkozik? Amikor annyi paragrafus jut egy

emberre’
•••

_ Fridolin honvéd, mit jelent az önkéntes fegyelem? 
— Amikor az ember tudja, hogy kénytelen valamit

megfenni, ezért inkább önként megteszi.

— Novak, maga ki civilben?
— Novak úr. tizedes elvtárs!

— Tegnap elveszítettem egy szép ernyőt.
— Valahol otthagytad*
— Nem A tulajdonosa felismerte.

mert megcsó-
— Ki látta el ennyire a bajodat?
— A legjobb barátom És csak azért, 

koltam a menyasszonyát az esküvő után.
— De hiszen ez bevett szokás.
— Igen. de én az esküvő után két évvel csókoltam

meg.
•••

— Engedj be. drágám.'
— Vem lehet, nem vagyok felöltözve.
— Vem számít, csak én vagyok itt, egyedül.
— De én nem vagyok egyedül.

•••
— Vezető elvtárs. kitaláltam, hogyan érhető el, hogy 

minden dolgozó a helyén legyen, amikor megszólal a 
gyári sziréna Nagyon egyszerű. A szirénát az szólaltat­
ja meg. aki legutoljára érkezik!

— És rendesen dolgozik? — kérdezi a főnök a mun­
kára jelentkezőt.

— Nem.
— Beléphet Maga legalább igazat mond.

V. KASAJEV:

Ügyintézés távirati úton
Egyesek azt tartják, hogy 

az ember életét a vele szüle­
tett, az öröklött tényezők ha­
tározzák meg. Vagy a helyes 
pályaválasztás. Esetleg a ke­
resztapák Mások szerint a 
nősülés. Nem tudom, ki hogy 
van vele, de az én sorsomat a 
táviratok irányítják.

Az egész dolog azzal kezdő­
dött, hogy a Fekete-tenger 
partján üdültem, amikor ha­
za akartam utazni, kiderült, 
hogy repülőjegyet aranyért 
sem lehet kapni. Nos, ekkor 
egy mentő ötletem támadt. 
Hazatelefonáltam, s másnap 
már egy segélykérő távirat 
boldog tulajdonosa voltam: 
,.A fiunk lenyelt harminc- 
nyolc kopeket. Szörnyen ag­

gódom. Azonnal repülj haza. 
Irina”.

A repülőjegyet természete­
sen megkaptam, mert a mi 
társadalmunk rendkívül hu­
mánus.

Ettől a perctől kezdve a 
táviratok irányítják életem 
folyását. Amikor hűtőszek­
rényre volt szükségem, és tű­
vé tettem a várost, de nem 
kaptam, a posta a következő 
táviratot kézbesítette: „Az 
orvos kalórialdús táplálkozást 
irt elő a hosszú ideje bete­
geskedő nagynénédnek. Fel­
tétlenül szükségünk van egy 
finn hűtőszekrényre. Unoka- 
testvéred, Vitya, Rosztovból."

A gyors lakásfestést is si­
került elintéznem miután

barátom külföldre utazott, s 
onnan a következő táviratot 
küldte: „A családommal
együtt rövidesen utazom hoz­
zátok. Ki nem áll hatom a 
szállodát. Vendégszereteted­
ben bízva ölel amerikai ba­
rátod, Jack.” Magam is elcso­
dál koztatn a távirat haté­
konyságán.

Be kell vallanom, hogy cik­
kem megjelenése az önök 
lapjában, nem ért váratlanul. 
Már éppen be akartam vinni 
azt a táviratot, amelyet apám 
küldött Konotopból: „A ma­
ma váratlanul megbetegedett. 
Azt mondja, hogy csak a 
cikked publikálása állíthatja 
talpra. Apód.”

Ford.: SA.V.

Olyan világra lenne szük­
ségünk, ahol minimális in­
telligenciával, bátorsággal, 
hazaszeretettel, önérzettel és 
igazságérzettel is tudnánk él­
ni. De van ilyen világ?

(Bertold Brecht)

A gondolatok úgy ugrál­
nak egyik emberről a másik­
ra, mint a bolhák. De nem 
mindenkit csípnek meg.

(Lee)

Elég, ha valaki egy kicsivel 
több szabadságot kap, máris 
elkezd korlátozni másokat. 

(Zbipnietv Holudiuk)

Jobban szeretjük azokat, 
akikkel jót tettünk, mint 
azokat, akiktől jót kaptunk.

(Napóleon)

Az emberek csak azon ne­
vetnek, ami nevetséges, vagy 
azon, amit nem értenek.

(Csehov)

Aforizmák

Fölösleges dolog tanulni, 
ha nem gondolkodunk, gon­
dolkodni pedig veszélyes, ha 
nem tanulunk semmit

(Konfucius)

A világi javak közül az 
ember a legkönnyebben az 
önálló gondolkodásról mond 
le.

(Feliks Chwalibog)

A hazugnak nem az a 
büntetése, hogy senki nem 
hisz neki, hanem az, hogy ő 
maga nem tud hinni senki­
nek.

(Shaw)

Mennyivel könnyebben 
megjegyezzük az emberekről

a rosszat, mint a jót. A rossz 
jellemző, a jó banális.

. (Karol Irzykowski)

Az embert a hibái teszik 
rokonszenvessé.

(Goethe)

Van-e kevélyebb, másokat 
jobban megvető, bölcsebb 
arckifejezésű és tekintélye­
sebb megjelenésű élőlény, 
mint a szamár?

(Michel Montaigne)

A valóságnak legjobban 
ellentmondó dolog a csoda­
várás.

(Stefan Napier ski)

Amikor elkészült a mfl, le­
leplezésekor utoljára az a ré­
sze tűnik elő, amelyet először 
raktak le.

(Pascal)

Aktív pihenés
A bőröndből már kicsoma­

goltam, épp indultán zuha­
nyozni, amikor nyílt az ajtó. 
Szuszogó levegő után kapko­
dó férfi lepett a szobába, de­
geszre tömött sporttáskáját 
ledobta maga elé a parkettá­
ra. majd a kezét nyújtva fe­
lém indult.

— Csumuszlei vagyok — 
közölte lakonikus rövidség­
gé Aztán nagy lélegzetet 
vett, és mondta tovább: — 
Szervusz, tegezód jünk! Fü­
tyüljünk a formaságokra, 
^eget udvariaskodik, hajlong 
“ ember a munkahelyén, 
lde Pihenni, kikapcsolódni 
lóttunk, nem igaz?

tnég helyeselni sem 
°‘t idom máris zúdult rám 

¥ újabb szövegáradat.
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vagyok ebben az üdülő­
ben. hosszú évek óta itt gyó- 
gyiItatom a reumámat. Húsz 
f L^rom a hazaü gyógyvize* 
turdoK.et minden vizet vé- 
gtgpróháltam, de az itteni se­
il a legjobban. Te már vol­
tai itt? •
nrf nem Sokan dicsé- 
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felet sem hallotta, mert 
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enany perc múlva, ami-

t .H, Vl5íszatért. én pedig nem ■Jdtam. hogy megállapításá-
" mire céloz.

A mosdó csapja csöpög, 
iehet rendesen elzárni — Sí“:, - Maid mindjén

”**8^-nalom Hoztam man
alitévt néhány apróságot,
szenem ”avart- egypár 
(ZT-mot Számítottam 
tül<r 3 Íavítás°kra. A fali­
ad u ,kettétort. majd a 
ep. nr)kt** kérek másikat, 

kidobjuk af fenébe.
*C<*enníLaz éijeli szek-
digestk B,Uía’ pe-
vi«, harom csavart kellÄni 3 he,yére- új- 
a njohk. csukódik. De még

erre is lusták- Nem baj. apőT

ca, majd mi rendbe hozzuk. 
Az orvosok úgyis ae aktív 
pihenést ajánlják, igaz?

Akkor még nem tudtam, 
mit jelent a Csómöszlei-féle 
aktív pihenés. Ma már töké­
letesen tisztában vagyok sza­
bályaival, váratlan lelki ha­
tást keltő fordulataival, ezért 
állítom, hogy reumás betegek 
számára nem ez a gyógyulás 
igazi útja.

— Szereztem egy porszívót 
— mondta Csómöszlei még 
aznap, amikor az első közös 
ebédtől visszaballagtunk a 
szobába. — Otthon is ón 
szoktám porszívózni. Tudod, 
apóca, ennyi mozgásra a leg­
betegebb embernek is szük­
sége van Szerintem az lesz a 
legjobb, ha a takarítónőktől 
szerzel egy porrongyot, és le­
töröl getsz utánam. Látod, 
vastagon áll a por a! két ab- 
lakszámy között, meg a szek­
rények tetején De oda se ne­
ki! Holnap az ajtókat, abla­
kokat is lemossuk.

Csómöszlei megkezdte te­
hát aktív pihenését, amely­
nek programjában az orvosok 
előírta gyógykúrák. procedú­
rák sajátos módon kevered­
tek a házilagos kivitelezésű 
és az üdülő állagának meg­
óvását szolgáló mozgásfor­
mákkal, fusizással.

Másnap a reggeli súlyfürdő 
és a rövidhullámú kezelés 
között felraktunk egy szú­
nyoghálót az ablakra, a füg­
gönytartó karnisokat fatiplik­
kel erősítettük meg, de nem­
csak nálunk, hanem a főor­
vosi rendelőben is.

— Sosem árt jóban lenni a 
főorvossal, világos? — ma­
gyarázta bizalmasan Cső­
im ősziéi, miközben a fúrógé­
pet vissza vittük a karbantar­
tók műhelyébe — Az idén is 
jók vagyunk a kisöre gnél, 
nem vitás!

Délután a csendes pihenő 
alatt Csómöszlei megjavított 
egv porszívót és egy falilám­
pát. én pedig a gondnoki iro­
da lambériázásához szüksé­

ges fanyagot kezdtem el mé­
retre fűrészelni.

Egy hét alatt tizenöt für­
dőszobában szüntettünk meg 
dugulást, nagy hatótávolságú 
tévéantennát raktunk a tető­
re, kitisztítottuk az esőcsa­
tornát, új farácsokat csinál­
tunk az úszómedencéhez, és 
huszonhárom kerti széken 
cseréltük ki a műanyagfona­
tot, hogy csak a legnagyobb 
vállalkozásainkat említsem.

Mivel a végzett munkáért 
egy fillért sem kaptunk, be­
leuntam ate egészbe, és önál­
lósítottam magam.

A reggeli súlyfürdő és a 
rövidhullámú kezelés között 
van jó három óra szabad­
időm. így hát elszegődtem a 
szomszédos maszek zöldséges­
hez. Kisteherautón téli bur­
gonyát szállítok a megrende­
lők lakására. N.ponta tíz-ti- 
zetöt fuvart lezavarok. Ebéd 
után a gőzfürdőben az egyik 
megbetegedett masszírozol 
helyettesítem, délután négy­
től pedig a helyi moziban 
jegyszedőként dolgozom. Nem 
mondom, van egy kis hajtás, 
de nem panaszkodom, mert 
jól jön az a kis pénz, amit 
naponta a három helyről fel­
markolok.

Különben jövőre is erre a 
csodálatosan szép fürdőhely­
re térek vissza gyógyulást ke­
resni. Igen, mert elvállaltam 
egy kis fusizást. A helyi út­
törőház elektromos hálózatá­
nak felújítását fogom elvé­
gezni, magyarul kicserélem á 
falban futó régi vezetékeket. 
Tudniillik, ilyen kis volume­
nű munkát nemhogy állami 
cél vagy szövetkezet, de még 
egv. magára valamit adó kis- 
ioaros sem vállal el. Én meg 
két hét alatt P reggeli súly­
fürdő és a rövidhullámú ke­
zelés közt szép kényelmesen 
megcsinálom.

Mert ennyi mozgásra az 
embernek még üdülés köz­
ben is szüksége van, nem 
'gaz?

Kiss György Mihály

Szadir Szárigülov:

Tengeri kígyó
Miután mindenki, aki 

akarta, szilárd*! hitte, hogy 
a tóba beköltözött egy tengeri 
kígyó, azonnal tudományos 
kutatóintézetet hoztak létre a 
szörny tanulmányozására és 
esetleges foglyul ejtésére. Ez 
régen történt — úgy tizenöt 
esztendővel ezelőtt. Azóta 
Szuran a tiszteletreméltó tu­
dományos intézet vezetője.

Most éppen helyettesét. 
Ahmaftbeket hívatta, és meg­
kérdezte tőle:

— Elkészítetted a beszámo­
lót?

— Igen, Szuran elvtárs, 
aláírhatja.

És Szuran olvasatlanul alá­
írta a tudományos beszámo­
lót. De nem is kellett elol­
vasnia. Tudta, hogy abban a 
soros tévedésükről van szó: 
az a kísérlet, hogy a szörnyet 
különlegesen tartós kapron- 
há lóval kifogják, kudarcot 
vallott. Vagy a halászok gaw 
balyodtak bele egy víz alatti 
fatönkbe, vagy a szörny dű­
li ödött fel, mindenesetre a 
háló darabokra szakadt.

— Miről fecsegnek az inté­
zetben? — kérdezte Szuran 
hűséges segítőtársát és infor­
mátorát

— Mindenki ugyanarról: 
egyesek azt mondják, hogy a 
kígyónak negyven feje van, 
mások meg azt állítják, hogy 
negyven lába Hiszen szem­
től szembe nem látta senki...

— Mit gondolsz, nem fa­
rágják le a költségvetésünket 
az elkövetkező öt évre?

— Könnyen megtörténhet 
ha nem állítunk fel valami­
lyen érdekes hipotézist.

Szuran azonnal utasította 
Ahmatbeket:

— Gyújts össze a munka­
társakat. 1

Mikor valamennyi tudomá­
nyos fő- és segédmunkatárs 
megjelent, Szuran kijelentet­
te:

— Az elkövetkező ötéves 
tervidőszakra munkahipoté­
zisként negyvenfejű sárkányt 
tételezünk fél. Következés­
képp ...

— Következésképp — foly­
tatta Szuran —, mostantól 
kezdve minden tudományos 
munkatársnak fel kell sze­
retkeznie egy hosszú és tar­
tós lasszóval Aztán kezdő­
dik a’ pec ázás ...

— Mit fogunk? Halat? — 
kérdezte valamelyik segéd­
munkatárs.

— Elhallgass, dinnye — 
bökte oldalba a szomszédja 
— Ki az ördög fog halat lasz- 
saóval? Lovakat a ménesből 
még csak lehetne.

— Helyes — hagyta hely­
ben Szuran. — Csakhogy lasz- 
szót véve a kezünkbe nem lo­
vakat fogunk fogni, hartem a 
mi negyvenfejű kígyónkat 
próbáljuk elcsípni.

— Bravó! — kiáltotta lel­
kesülten Ah mat bek

így kezdte el az intézet a 
negyedik ötéves tervidősza­
kát. És soron következtek a 
gyakorlatban még ki nem 
próbált drótcsapdák, a leg­
tartósabb lószőrből készült 
kelepcék, valamint acélcsap­
dák. Ugyanis az évek folya­
mán a szörny egyre nőtt, 
gyarapodott súlyban, és fel­
tartóztatásához mind erősebb 
eszközök és egyre növekvő 
pénzkiutalások kellettek Az 
intézet előtt ragyogó pers- 
oektívák álltak.

Fordította:
Zahemszky László

Bélyeg­
gyűjtőknek

NAGY A VILÁG
Híreink ezúttal a külföldi, 

különösen a tengerentúli pos­
ták újdonságairól szólnak.

A Seychelles-szigetek Zil 
Elwagne Sesel néven is je­
lentetnek meg sorokat, ezzel 
az elnevezéssel az egyik szi­
getcsoportot jelölik. Legutóbb 
az éjszakai égboltról a Skor­
pió, a Szűz és az Orion csil­
lagképeket idézték fel bélye­
gen.

A Karácsony-szigetek 12 
címleten a tengeri rákok vál­
tozatait ismerteti. Rákból is 
megárt a sok, ezért á soroza­
tot feldarabolták, és a jelen­
leg kiadott négy bélyeget há­
rom hónaponként követi 
újabb négy címlet.

Pápua-Uj Guinea négyérté­
kű sorozatán változatos tá­
jakban (szelíd folyóparton és 
homokstrandokon. sziklák­
ban és gejzírekben) gyönyör­
ködhetünk.

A nemzetközi ifjúsági évet 
30 c névértékű bélyeggel kö­
szönti Ausztrália, öt össze­
függően nyomtatott címlet a 
gyarmati korszak katonádnak 
egyenruháit tárja elénk. Tü­
zérek, hegyi vadászok, gyalo­
gosok és lándzsások ünnepi 
ruhában pompáznak a bélye­
geken.

Közeledik a tavasz, az an­
gol posta bélyegein megje­
lennek a rovarok Az ottani 
erdő-mező kis élőlényei ná­
lunk is előfordulnak, sőt a 
Magyar Posta bélyegein is 
szerepeltek A természetvé­
delem jegyében íjiost megje­
lenő címleteken méh, hét­
pettyes katica, szöcske, 
szarvasbogár és szitakötő lát­
ható. A kicsik fontosságára 
utal, hogy hasonló apró élő­
lények tűnnek fel Portugália 
Azori-szigetek részére kiadott 
címletein. A brit Virgin-szi- 
getek rövid önállósága alatt 
először cseréli ki pénzeit. Az 
1973-ban vert, madarakat 
ábrázoló érméket halak képe 
váltja, fel Az új pénzeket hat 
bélyegből álló sorozaton mu­
tatják be a világnak

Halak díszítik Guernsey 
ötértékű sorozatát is. A 
La Manche-csatorna szigete 
a környező vizekben tanyázó 
fajtákat, többek között már­
nát, makrélát és naphalat 
mutatja be.

A legszorgalmasabb jelent­
kezett. A svéd posta már vé­
leményt kér az elmúlt év bé­
lyegeiről. Frimärksomrösti- 
ningen S—109 95 Stockholm 
címre közölhetik a filatelis- 
ták, hogy az 1984-ben kiadott 
svéd bélyegek közül melyik 
tetszett a legjobban

Az angolok gépesítették az 
elsőnapi borítékok ragasztá­
sát. Az új szerkezet, amelyet 
más postáknak is ajánlanak, 
óránként 1500 borítékot lát 
el bélyeggel, de ehhez a bé­
lyegeket egyenként előre fel 
kell tépni. A teljesítmény to­
vábbi javítással 2700 boríték­
ra nő, s minden példányon a 
bélyegek azonos helyen, egye­
nesen, egymástól megfelelő 
távolságra helyezkednek el

Sewer Socneű Ledvt-—

Az őszi nagy árverésen 600 
ezer forintnál is többet fizet­
tek a bélyegritkaságokért. Az 
összegzés, az árak értékelése 
még folyik, és a körökben is 
gyakran idézik fel az izgal­
mas órák lefolyását Ugyan­
akkor erőteljesen folyik a; ta­
vaszi aukció előkészítése. Áp­
rilis 13—14-én ismét magyar 
és külföldi érdekességekre 
lehet majd licitálni. Szép 
anyag várható, mert az előző 
rendezvények tapasztalatai 
alapján csak árban és minő­
ségben megfelelő példányokat 
vesznek át értékesítésre.

HE

ö

£

Pl

IK]

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ - 1885. FEBRUÁR •.



1

rí:

3 szoba összkomfortos 
melléképületes családi 
ház eladó azonnali be 
költözéssel. Vendég u. 
12.______

Debrecen- Alaójózsán
400 négyszögöl építési 
telek felvonulási épület­
tel eladó. ..Erdő alatt' 
Jeligére a kiadóba.

Éladó Tamásipuszta.
Szatmári út 49. szám 
alatti egvszoba konyhás, 
spájzos ház nyárikonyhá­
val. istállóval. 800 négy­
szögöl telekkel, erdő mel 
lett. Villany, víz az épü 
leiben Érdeklődni szóin 
bat. vasárnap egész nap. 
más napokon 4 óra után 
a helyszínen.

Pécsett kertváros leg­
szebb részén központi he­
lyen tehermentes 3 szobás 
egyedi tervezésű családi 
ház 120 nég>zetmétcres. 
200 négyszögöl kerttel, 
jövedelmező melléképü 
lettel sürgősen eladó, 
esetleg debreceni tégla­
épületben 2 szobás bel­
városi gázos lakást be­
számítok. ..1985 tavaszi 
költözés” jeligére a ki­
adóba.

Vasúthoz közel kertes 
ház eladó Debrecen-ló- 
zsa. lózsakert u. 42.

Nagyerdőn elvi épí­
tési engedéllyel. Kar­
tács utcai telek, ftlcré 
szére ikerházép í léshez
társat keresek. Érdeklőd­
ni Debrecen. Illyés Gy. 
u. 6

APRÓHIRDETÉSEK
Tetőtér-beépítéscs csa

ládi ház 400 négyszögöl 
megosztható telekkel el­
adó a buszmegállóhoz és 
iskolához öt percre. A1 
sójózsa, Zsindely u. 2t. 
egész nap.

Hajdúszoboszlón. Gá­
bor A. u. 68. alatt 151 
négyszögöl közművesített 
üdülőtelek eladó. Érdek­
lődni Mczőcsát, Hősök 
tere 3. Dr. Rácz Antal. 
Telefon: 84 és Budapest. 
Szilágyi Dezső tér 4.. es­
te. Telefon: 388-059.

Társaslakás eladó 2
szoba. hall. étkező. Ér­
deklődni Simonyi út
29. II. 1. Telefon: 22-
912.. 15 órától 19-ig.

Scrll tanyához közel 
200 négyszögöl fiatal gyü­
mölcsös építési lehetőség­
gel eladó. ..Víz van” 
jeligére a kiadóba.

A I étai üti zártkertben 
444 négyszögöl kert el­
adó. Faház. víz, villany 
van. Debrecen. Zách. 
Burgundia u. 72 IV. 18.

Főút mellett, buszhoz 
5 percre Sámsoni zárt- 
kertben 600 négyszögöl, 
jól beállt vegyes gyümöl­
csös 7x7 m kőházzal 
igényesnek eladó. Érdek­
lődni hétvégén és este 
17 óra után. Karácsony 
György u. 5. Vili. em. 
51.

Létavértes. Kossuth u. 
41. sz. ház eladó. Ér­
deklődni az l)j ti. 59. 
alatt.

3 szobás családi ház 
eladó. Endre u. 7.

Eladó Debrecen. Pa­
csirta u. 41. sz alatti 
komfortos szoba, konyhás 
házrész, érdeklődni Deb­
recen. Fényes udvar 3. 
sz. X. 61/A.

Másfél szobás I. eme 
leti 44 négyzetméteres 
szövetkezeti lakás Tho­
mas M. u. eladó. Ér­
deklődni: 16-713-as tele

220 négyszögöl építési
telek a Homokkertben 
építési engedéllyel, terv­
rajzzal. 2000 forint négy­
szögöle, 100 mázsa oltat­
lan mész. 200 mázsa ce­
ment. 2000 db B 30-as. 
2000 db km. 2000 db 
kéménytégla. 1000 db 10 
cm válaszfaltégla eladó. 
..Tanyát beszámítok 
112 270” jeligére a Hir­
detőbe.

Eladó 2 + 2 fél szo­
bás III. emeleti szövet 
kezeli lakás a Vénkert 
ben kp. + OTP-vel, va 
lamint a Diószegi úton 
202 négyszögöles zárt­
kert kis faházzal, víz, 
villany van. ..Tavaszvá 
ró” jeligére a kiadóba.

Elcserélem 2 szoba,
étkezős, tanácsi lakásom 
kisebb szövetkezeti vagy 
OTP-src. ..Honvéd u." 
jeligére a kiadóba.

Vasúttól be a város fe­
le építési telket vagy 
romos házat vennék. 
..Azonnal fizetek” jel­
igére a kiadóba.

Vörös Hadsereg útján 
levő kétszoba-hallos, köz­
ponti fútéses, liftes, ta- 
nácST lakásom elcserél­
ném családi házért. ..Ké­
nyelem'' jeligére a ki­
adóba.

Kétszobás, étkezőkony- 
hás. négyzetméteres. 
II. emeleti. erkélyes, 
István úti OTP-lakásun- 
kát nagyobb tanácsira 
cseréljük. ..Garázs meg 
oldható” jeligére a ki­
adóba.

pAlyAzati felhívási
A HAJDÚBÖSZÖRMÉNYI ÁFÉSZ 
1485. április 1-től 1990. március 31-ig terjedő időre 
SZERZŐDÉSES ÜZEMELTETÉSRE ATADJA 

A KÖVETKEZŐ ÜZLETEKET:
6. sz. Élelmiszer-háztartási bolt, Debrecen-Józsa, Elek u. 80 

17. sz Élelmiszer-háztartási bolt. H -Böszörmény, Polgári út 1. 
19. sz Háztartási bolt, Debrecen-Józsa. Deák F. u i.
2C. sz. Élelmi« z er - háztartás i bolt, «.-böszörmény, Korpona u. 
a SZ150ÉlelmÍSZCr háZtartÁSÍ bolt H-böszörmény, Polgári u.

útja*2 I,a,bo,í* H -böszörmény-Nagypród, Tanácsköztársaság

A versenytátgvalás 1985. március il-én 9 órakor lesz megtartva 
Hpjdúbőszőrmény. Iskola u. 9. sz. alatt.

A pályázatot 1585. március 1-ig kérjük benyújtani
az ÁFÉSZ központi irodájába (Hajdúböszörmény, Iskola u. 9.)
Bővebb felvilágosítást, adatokat az ÁFÉSZ központjában 
a kereskedelmi osztály ad.
Cím: HAJDÚBÖSZÖRMÉNYI ÁFÉSZ 
Hajdúböszörmény, Iskola u. 9.
Telefon: 75, 155.

2 szobás 56 négyzet­
méter alapterületű erké­
lyes Poroszlay út I. 
emeleti lakás megkímélt 
állapotban eladó azonnali 
beköltözéssel. OTP-át- 
vál la lássál Érdeklődni a 
24-680-as telefonon.

Tanácsi, Bat na utcai 
kétszobás második eme­
leti lakásomat lehetőleg 
a közelben levő, na­
gyobbra cserélném. Aján­
latokat ..Barna utca” 
jeligére a kiadóba ké

Víz*, gázszerelőt fel 
veszek Érdeklődni na 
ponta 18 óra után Zalka 
Máté utca 16/A.

Turbo dízel 524 BMW 
eladó. Ajánlatokat ..Bu­
dapest” jeligére a ki 
adóba.

Eladók vegyes haszna 
lati 2 éves Tudor dí 
zel első kézből, kevés ki 
lométerrel, príma álla­
potú MTE—50, Zetor 
5611. 5.5 tonnás billenős 
magyar pótkocsi. Szú 
nyogh józset Cegléd 
Zrínyi u 42—44.

Garazsírozott 41 0ÓÓ 
km-t futott TE frsz.-ú 
Wartburg de l uxe el­
adó. Érdeklődni este 6 
után. Martonfalvi ti. 14 
11 9. vagy a 21 -326-os
telefonon.

Eladó M 24-es benzi
nes Volga-motor. Meg 
tekinthető meg beépített 
állapotban. Mikszáth K 
u. 77. —''

Mindenféle szép búiot 
vétele és eladása. Arany 
iá nos u. 13. Telefon: 
20-019.

Kolóniái ülőgarnitúra, 
szekrény, osztrák pad­
lószőnyeg eladó. Érdek 
lődni Kardos u. 7/A, 
mfszt. 7

Mindenféle st^d bútoi 
vétele, eladása. Széche­
nyi u. 49.

Elcserélem 90 négy
zetméteres tanácsi laká­
som másfél szobásra, 
esetleg kétszobásra. ..Do­
bozi utca. földszint” jel­
igére a kiadóba

»'.BÉRLET

Külön hcjáral'i szoba 
két lánynak vagy fiatal 
házaspárnak azonnal ki 
adó. Tócóskert tér 2. I 
6.

összkomfortos lakás 
ban kis szobái albérlet­
be kiadnék egy műsza 
kos, középkorú, szerény, 
egyedülálló nőnek. Bö­
szörményi út 31 II. 7

■ EXPRESSZ
0 lakásos tetőtér be

épttéses angol sorház épí­
téséhez építőtársak je­
lentkezését várom Mik­
száth K. u. eleje. Ér­
deklődni: Sinai M u. 
15 111 16.____________

Kétszintes gázfűtéses
kertes lakás eladó. Gáz­
vezeték u 27.

Elcserélem Szabadság
útja közepén. 42 
négyzetméteres. másfél 
szobás gázfűtéses, csen­
des. nyugodt. kisberű 
tanácsi lakásomat kis 
kertes vagy udvaros cgy- 
szoba-konyhás. gázfűté­
sesre Ráfizetést kérex. 
..Komfortos 1983.” jel- 
igére a kiadóba. 

Villanegyedben föld­
szinti. nyugati fekvésű. 
2 szobás, összkomfortos 
öröklakás igén) esnek sür­
gősen eladó. Érdeklődni 
18 óra után a 21-569-cs 
telefonon.

MTZ-hez billenős pót 
kocsi eladó. Szárazi Fe­
renc u. 22. sz.

D 452-es (kocka fül 
kés) Csepel tehergépku 
esi jó állapotban eladó. 
Felsőjózsa, Szivárvánv u. 
7.

1300 S piros Lada
gépkocsi mcgkímélten el­
adó. Berettyóújfalu. 2o- 
ja it. 5.

21 éves tiszafüredi la­
kos mozgásképtelen lány 
egyedülálló gondozónőt 
keres, lakás megoldható. 
..Várom” jeligére a ki­
adóba.

Nagyerdőn társashdz- 
ban 2 szobás I. emeleti 
lakás eladó. Kardos u. 
17/A 11. e. 5.

Belvárosi Ti eme leli
3 és fél szobás szövet­
kezeti lakás garázzsal 
sürgősen eladó ..Klaipé- 

% da u.” jeligére a kiadó­
ba.

Különálló szoba, kony­
ha. spájzos lakás albér­
letbe azonnal kiadó, 1 es 
buszmegálló 80 méter. 
Bokányi Dezső utca 45. 
Kiss Gábornál.

Eladó zárt típusú Bar­
kas 1000 kistehergépko- 
csi. Micsurin u. 100. III. 
24.

Hozzáértő köszmétemet- 
szót felveszek, föld el­
adó Szabó Emőné, Bel­
legelő 734. Szoboszlói 
úton Közúti Üzemi Vál­
lalat után.

Régi falióra, intarziás
vitrin, bécsi fotel. réz 
intarziás, gyöngyházbe. a- 
kásos etazser. fotel, asz­
tal eladó. Érdeklődni: 
szombat délután, vasár 
nap délelőtt Toroczkó u. 
48.

•úú—-110 kg-os hízott 
sertések eladók. Faragó 
u. II.

600-as szalagfűrész el- 
adó. Burgundia u. 9. »z.

Hat évre érvényes
szerződéssel, már üze­
melő 10 000 férőhelyes 
baromn nevelő-ól eladó. 
Érdeklődd: Budai Fe­
rencnél Debrecen, Mik­
száth u. 22.

850 Fiat üzemképes
állapotban eladó. Po­
roszlay út 80. fszt. 2.

8 db választott malac 
eladó. Kishegyes! út 
124., Varga.

Eladó kétszobás sző
vetkezeti erkélyes, III 
emeleti 60 négyzetmé 
teres lakás villamoshoz 
2 percre ..Hámán Kató 
út elején” jeligére a ki 
adóba vagy a 16-539-eS 
telefonszámon este ér 
deklódni.

Eladó kétszoba étkezős 
komfortos (gázfűtéses) 
szövetkezeti lakás OTP- 
mentesen, azonnali be­
költözéssel. Debrecen, 
Tanácsköztársaság útja 
11. fszt. 3-as ajtó. Meg­
tekinthető febráur 9., 10- 
én 10—16 óra között.

Hajdúhadház, Kazin­
czy u. 3. sz. ház ked­
vező fizetéssel eladó.

Eladó 2" szobás etá*s-
fútéses családi ház. lo- 
roczkó u. 48

Tctőtécrbcépitéscs négy­
szobás alápincézett csa­
ládi ház melléképülettel 
eladó Csapókért, Sar­
kad! Imre u. 4.

Eladó Eötvös u. 67 
alatt háromszobás lakó­
mentes családi ház.

Eladó ketszoba-össz-
komfortos házrész Mar- 
kotányos u 10., felső 
csengő.

Eladó 2 szoba Össz­
komfortos lakás gázfűtés­
sel. Péterfia u. 55. Ér­
deklődni: szombaton.

Modern ülőgarnitúra és 
Agria dohányzóasztal el­
adó. Debrecen. Kossuth 
u. 38. II. 8.

db 1 és fél szoba 
komfortos, 2 db 1 szoba 
komfortos bérlakást ke­
resünk lehetőleg a Sza 
badság útjához közel 
Csokonai Lakásszövctke 
zet 4015 Debrecen, pf 
10

2—3 éves gyermekeim 
mellé pótmamát keresek, 
aki kéthetenként. dél­
után 4—6-ig, szombat, 
vasárnap kivételével vi­
gyázna rájuk. ..István 
út” jeligére a kiadóba

25 éves esztergályos (8 
éves szakmai gyakorlat) 
és dísznövénykertész 
szakmával rendelkező fia­
talember munkahelyet ke­
res. Minden megoldás ér­
dekel. kisiparos is je­
lentkezhet, kereseti lehe­
lőség megjelöléseket ké­
rek. valamint albérletet 
keresek Nyúláson és kör­
nyékén. Ajánlatokat Dá­
vid István Kunszentmár- 
ton, lókai u. 3zA címre

Szekrénysorok. rrka 
miék. egyéb bútorok vé 
tele. eladása Pásti u 8.

Eladok szalagfűrész­
gépek. keretesfű rész-gé­
pek. asztali fúrógépek, 
esztergapadok. faipari 
univerzális felsőmarógép.

szalagfűrész-forrasztók. 
egyéb gépek, berendezé­
sek. Debrecen. Dimitrov 
u. 35. Műszaki kereske­
dés. Telefon: 12-659.

DOLGOZTASSON
VELÜNK!

VÁLLALUNK: 
bármilyen segédmunkát, 
takarítást, korrepetálást, 

nyelvoktatást. 
VARJUK

A FELAJÁNLOTT 
MUNKA­

LEHETŐSÉGEKET! 
DEBRECENI 

DIÁKMUNKA- 
SZERVEZŐ 

IRODA DOTE 
III. KOLLÉGIUM. 

Telefon: 11-600 836, 
16-100 836.

Vegyes tüzelésű kazán 
olajégővel és 120 l-cs 
villanybojler, akácágas el­
adó. Kengyel zug 3

Nagymennyiségű fa 
kitermelésre szerződési 
kötünk iparengedéllyel 
rendelkező magánvállal 
kozókkal. Érdeklődni le 
hét a Debreceni Állami 
Debrecen. Úttörő ti 3. 
Gazdaság központjában 
sz. alatt. az erdészeti 
ágazat vezetőnél.

ÉPÜLET- 
KARBANTARTÓ 

GMK
1985. évben 
az alábbi 

szolgáltatásokkal áll 
a megrendelői 
rendelkezésére: 

Családlház-építés, 
vizes falak szigetelést, 
hétvégi ház és egyéb 

épületek építése.
Acél- ás fémszerkezetek 

készítése
(pince-, garázsajtók, 

erkélykorlátok 
készítése sib.). 
Felvilágosítás 

és megrendelés 
4024 Debrecen. 
Varga u 44.

Fémipari műhelynek al 
kai más 50—80 négyzet­
méteres helyiséget bé­
relnénk. esetleg kialakí­
tását. építését Is vállal­
nánk. Ajánlatokat a II- 
325-ös telefonszámon 
vagy az Épületkarbantar 
tó Gm Debrecen. Var­
ga u. 44. sz. alatti iro­
dánkba kérjük.

Sprectum 16 K—S sze 
mélyi számítógép prog­
ramkazettákkal. magyar 
nyelvű dokumentációval 
és kazettás magnóval el­
adó. Debrecen, Marton­
falvi u. 11. 1. 4 Érdek 
lodni szombat. vasár 
nap vagy hétköznap 19 
óra után.

Kolbásztöltőt régi tí­
pusút vennék. Ajánlato­
kat Debrecen, Böször­
ményi út 202. címre ké­
rem, Lóri nez.

Hl-fl Magazin eddig
megjelent számai (1—le.) 
együtt eladók. Érdeklőd­
ni a 12-866-os telefon­
számon.

*000 db nagyméretű 
bontott tégla. 4000 db 
kisméretű bontott tégla, 
faanyag, deszka. szová- 
ti cserép, ajtók, ablakok. 
2 db gázkonvektor. 1 
Hévíz gázbojler. Sámso­
ni u 30

CITY TAXI 

ÉJJEL-NAPPAL! 
19-919, 

27-491.

Személyszállítás, 

teherszállítás 
1—5 tonnáig. 

AUTÓMENTÉS

MLáLOZtS
Mély fájdalommal tudatjuk, bogy 

SZOLNOKI ALAJOSNÉ 
Duba Magdolna 

80 éves korában. türelemmel vi­
selt hosszú szenvedés után el­
hunyt. Szeretett halottunk temeté­
se szerdán. 13-án 10 órakor lesz 
a Köztemető 1. at. ravatalozó ter­
méből egyházi szertartás szerint. 
Lakás: Vörös Hadsereg útja 73 
I. cm. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
BIHARI JÓZSEF, 

a Tejipari Vállalat n>ugdíjasa. 
volt hentcsmcster. 75 éves korá­
ban váratlan hirtelenséggel el­
hunyt. Szeretett halottunk temetése 
1985. február ll-én. fél egy óra­
kor lesz a Köztemető 2. sz. rava­
talozó terméből egyházi szertartás 
szerint. Lakás: Debrecen. Lelnln- 
gen u. 57. A gyászoló család.

A Magyar Országos Horgász 
Szövetség Hajdú-Blhar megyei In­
téző Bizottsága mély fájdalommal 
tudatja, hogy

~ HALO JANOS 
Intéző bizottsági tag. a Petőfi
Horgászegyesület 38 éven át volt 
tisztségviselője. életének 73. évé­
ben hosszú, súlyos szenvedés után 
elhunyt. Szeretett munkatársunk 
temetése 1985. február 13-án 13
órakor lesz a Köztemető 1. ez. 
ravatalozó terméből polgári szer­
tartás szerint.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
MARTON JÓZSEFNÉ 

Vágányik Mária 
58 éves korában rövid szenvedés 
után elhunyt. Szeretett halottunk 
temetése 1985. február 12-én, ked­
den 12 órakor lesz a Köztemető 
1. sz. ravatalozó terméből egyházi 
szertartás szerint. Lakás: Debre­
cen, Szegedi G. u. 18/A. 4 gyá­
szoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
ÚJVÁROSI FERENC 

74 éves korában hosszú, súlyos 
betegség után elhunyt. Szeretett 
halottunk temetése 1985. február 
11-én, hétfőn 12 órakor lesz a 
Köztemető 1. sz. ravatalozó ter­
méből polgári szertartás szerint. 
Lakás: Debrecen, Kisdobos u. 6.
A gyászoló család.

Értesítjük mindazokat. akik is­
merték. tisztelték és szerették, 
hogy

BUJDOSÓ ZSIGMONDNÉ 
erdőgazdasági nyugdíjas, életének 
69. évében súlyos szenvedés után 
elhunyt. Kívánságára szűk családi 
körben eltemettük A gyászoló csa­
lád

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
HALÓ JANOS

nyugd megyei bírósági főelőadó 
statisztikus, 72 éves korában host, 
szú. súlyos szenvedés után. 1993 
február 5-én elhunyt Szeretett ha 
loltunk temetése 1985. február iy 
án. szerdán délután | órakor |C6Z 
a Köztemető I. ez. ravatalozó ter­
méből polgári szertartás szerint 
Lakás: Debrecen. Békessy B u 10 
II. 17. A gyászoló család

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
SZILAGYI FERENC 

28 éves korában váratlan hirtelen- 
»éggel elhunyt. Szeretett halottunk 
temetése 1985. február ll-én, hét 
főn 13 órakor lesz a Köztemető 
kolumbáriumának I. sz. ravatalo­
zó terméből egyházi szertartás sze­
rint. Lakás: Debrecen. Láhner u 
104 A gyászoló család.

Mély megrendüléssel tudatjuk, 
hogy

MOLNÁR BÉ1A
MAV-nyugdíjas, hosszan tanó be­
tegség után életének 55. évében. 
1985 február 3-án elhunyt. Teme­
tése a debreceni Köztemető I. n. 
ravatalozó terméből. 1985. február 
ll-én II órakor lesz megtartva \ 
gyászoló család. Lakás: Debrecen 
Mester u. 20.

Köszönetnyilvánítás
KŐszönetunkct fejezzük ki az 

MSZMP Debreceni városi Bizott­
ságának és mindazoknak, akik fér­
jem. édesapám.

NAGY IMRE
elhunyta alkalmából részvétüket
nyilvánították, ót utolsó útjára el­
kísérték. Illetve segítségnyújtásuk* 
kai fájdalmunkat enyhítették. Nagy 
Imréné és fia.

Köszönetét mondunk mindazok 
nak. akik felejthetetlen halottunk, 

SZULOVSZKY LAJOS 
temetésén megjelentek. ravatalára
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel ősz 
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok 
nak. akik felejthetetlen halottunk 

PERÉN Y1 ISTVÁN 
temetésén megjelentek. ravatalára
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetéi mondunk mindazok­
nak. akik felejthetetlen halottunk.

LEVY PÁL
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak A gyászoló család

Nagyméretű utánfutó 
rajz, régi lámpa eladó. 
Sinai M. u. 17. IX 38

Miskolctapolcán há
romszobás üdülő vállalat 
részére I BUSZ-on ke 
resztül kiadó. Járdánhá 
zy Kálmán, Görömbölyi 
u. 80.

Naposcsibe árenged­
ménnyel kapható, azon­
nal szállítható. Balogh. 
Tépe. Telefon: 349.

Rcdőnykészités és ja­
vítás garanciával. hu­
szár Gál u. 61., Ráto- 
nyi.

Kitűnő őseiktől szár­
mazó törzskönyvezett kö­
lyök és tenyészérett ko­
mondorok. valamint 600 
literes fagyasztók el­
adók. Érdeklődni Deb­
recen. Illyés Gyula u. 
6. sz.

Zöldség-, gyümölcspa­
vilon y belvárosban el­
adó. Érdeklődni este 6 
óra után Debrecen. 
Marx K. u 109.

Dolgozókat alkalmaznak

Több ívei tyakorlaiial rendelkező 
gépkocsivezetőket, autóelekiromos sze 
relől, szervizest és 4 órás takarítónői 
felvesz a Tejipari Szállítási Szolgáltató 
és Készletező Vállalat 4031 Debrecen. 
Kóntösgát sor 5—7.

A Mozgássérültek PIREMON Kis­
vállalata megváltozott munkaképességű 
munkatársakat keres az alábbi munka­
körökbe. műszaki rajzoló. szerkesztő, 
montírozó, pénztáros. gyois- és gép 
író. adminisztrátor. Csak azok Jelent­
kezését kérjük, akik a szikgáil központi 
telepünkön vállalkoznak munkavégzés­
re. Dolgozóinkat saját autóbuszunkkal 
utaztatjuk. Jelentkezésekéi személyesen, 
Dcbrcccn-Szlkgárl telepünkön, a mun­
kaügyön vagy a l7-0S0l4.es telefonon 
várjuk.

Gyors- és gépírót, anyagkönyvelőt, 3 
műszakba érettségizett férfit segedműve- 
zclő-gyakornoknak, valamint egy mű- 
szakba géplakatost felvesz a Szalag- és 
Zsinórgyár (Debrecen. Bethlen n. 30— 
32).

Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő 
Vállalat alkalmaz aulóelekiromm sze­
relőt. fényező, roezőgazdaságlgép-szc- 
relő. kertész szakmunkásokat. gázka- 
zánfütőt, kertészeti és raktári segéd­
munkásokat, fürdőmedence-takarítói, 
□em nyugdíjas telep- és éjjeliőrt. Je­
lentkezni lehel: Hatvan u. 12_14 |
cm. 112, szoba.

A TITASZ Vállalat központja gya­
korlott gyors- és gépírókat vesz fel 
Jelentkezés a személyzeti és oktatási 
főosztályon. Debrecen. Kossuth u 41 
szám alatt.

A TANÉRT felvételre keres elektro­
műszerészt, maróst, asztalost, faipari 
gepmunkásl. gépi forgácsolót agy mű­
szakos munkakörbe Mechanikai műsze 
részt, fclülctklkészitcsben Jártas ml- 
noségcllcnőrt, esztergályost, két mű 
szakos munkakörbe Jelentkezni lehel 
Debrecen. Hámán Kató út 76 sz . 
munkaügyi csoportnál

A debreceni Hunyadi Mgtsz targonca 
Javító üzeme felvételre keres aulószcrc 
lókei, mezőgazdaságlgép-szertlökei. jár­
művillamossági szerelőkéi dízel ét 
elektromos villástargoncák Javiáásaho/ 
Jelentkezni lehel Debrecen, Karabély 
u. 4. sz. alatt az üzemvezetőnél.

Építkezők
figyelem!
Szövetkezetünk 
kertészeti bevásárló 
központjába
Debrecen, Széchenyi u. 22 
megérkeztek a

cseh lapradiátorok,
az alábbi méretekben.

960 mm 
1440 mm 
1920 mm.
Várjuk kedves vásárlóinkat:

DERECSKE! ÁFÉSZ

Az Alföldi Nyomda felvételre keres 
asztalos és lakatos szakmunkást. |e- 
Icnikezés személyesen az üzemfennlar- 
■ásl vezetőnél. Böszörményi út 6.

Közgazdasági középiskolai végzettség- 
gél rendelkező munkavállalót alkalmaz 
a Debreceni Bútorgyár lervstatlszllkus 
munkakörbe. Jelentkezés személyesen, 
önéletrajzzal együtt a személyzeti ve­
zetőnél Debrecen, Kishegy esi út 13 sz 
alatt.

Felvételre keresünk húsipari techniku­
sokat legalább i éves szakmai gyakor­
lattal. Jelentkezésüket a Debreceni Hir­
detőbe „Külkereskedelem 259 743" i*|. 
Igére várjuk.

A DOTH Gyógyszertár Infúziót labo­
ratóriuma egy műszakos állásba beta­
nított munkára férfi munkaerőt keres. 
Jelentkezés a DOTE Gyógyszertárban

A Debreceni üvegipari Szövetkezel 
közgazdasági végzettséggel könyvelés­
ben gyakorisnál rendelkező női mun­
kaerőt keres felvételre. Jelentkezés: 
Debrecen, Almos u. 5—7.

Középfokú végzettséggel, szakmai 
gyakorlattal rendelkező árelőadói ke­
resünk felvételre. Jelentkezni: Debreceni 
Műanyag Ipari Szövetkezet, Debrecen 
István út 89.

Gyakorlattal rendelkező Sz 100-as 
lánctalpas erőgépvczetőkel azonnali be­
lépéssel felvesz a Halápi Erdészet. 
Cím: Debrecen, Haláp 105. Telefon 
14-789.

AVF Márkaszervizünkbe felveszünk 
elektronikai Ismeretekkel rendelkező 
gépjárművlllamoesági szerelőt és segéd- 
munkást Javítási és felújítási munkákra. 
Iclentkczés: Debrecen, Bihari u. 7.

8 ÁLTALÁNOS ISKOLÁT VÉGZETT 
VAGY VÉGZŐS

fiúkat
KOLLÉGIUMI ELHELYEZÉSSEL

MALOMIPARI v 
SZAKMUNKÁSTANULÓNAK

FELVESZÜNK.

A jelentkezési lapot
Élelmiszeripari Szakmunkásképző Intézet 

Nyíregyháza, Rákóczi út 53. címre 
kell megküldeni.

A tanulói ösztöndíjon túl
a tanulmányi eredménytől függetlenül 400—600 Ft havi 

társadalmi ösztöndíjat fizet vállalatunk.
Ezen túlmenően kollégiumi elhelyezést, útiköltséget, 

munkaruhát biztosítunk.
ÉRDEKLŐDNI LEHET:

levélben, vagy személyesen 
a Hajdú-Blhar megyei 

Gabonaforgalmi és Malomipari Vállalat 
személyzeti és oktatási osztályán 

Debrecen, Széchenyi u. 13.

BÚTORKIÁLLÍTÁS
ÉS

-VÁSÁR
BALMAZÚJVÁROSON

a volt központi iskolában, Kossuth tér 12. sz.

nyitva vasárnap is

1985. február 2-tól február 17-ig.
Lakószobák, szekrénysorok, ülőgarnitúrák, 

konyhabútorok 
nagy választékban.

Egyes bútorok 20—4011 y-os engedménnyel. 
Házhoz szállítás lebonyolítását vállaljuk. 

ÁFÉSZ BÚTORBOLT, 
Balmazújváros.

műszaki
ANYAG- ÉS GÉPKERESKEDELMI VÁLLALAT 

KELET-MAGYARORSZÁGI ALKÖZPONTJA

jmlyázatot hirdet 
alközpontígazgató-helyettesi,

valamint

ügyviteli osztályvezetői 
munkakörök betöltésére

Felvételi feltételek:
ALKÖZPONTIG AZGATO-HELYETTESI 

BEOSZTÁSBAN
— szakirányú felsőfokú műszaki-kereskedelmi iskolai 

végzettség,
— legalább 5 éves kereskedelmi és vezetői gyakorlat 
ÜGYVITELI OSZTÁLYVEZETŐI BEOSZTÁSBAN 

minimum mérlegképes könyvelői szakvizsga 
(kereskedelmi),

— 5 éves ügyviteli és vezetői gyakorlat.

A pályázatokban szerepeljen 
a pályázók jelenlegi munkaköre, besorolása, jövedelme, 

korábbi munkaköreinek felsorolása, részletes 
önéletrajz, iskolai végzettség.

A pályázatot
írásban kérjük az alábbi címre megküldeni:

MAGÉV, 4001 Debrecen, Pf. 108.

A pályázat beküldésének határideje: 
február 20.

A pályázatokat bizottság bírálja el. 
a döntésről a pályázók 1 hónapon belül 

értesítést kapnak.

HAJDÚ-BIHARI NAPÚD — 1985. FEBRUAR ».

adiüvsö
dr. BERTÓK j

A dMVSC atlétika

* sd
m I K. Saabó-l

kapcsolatban íjEíolt n^tivum,*]
„em éppen a legkeahangvételű cikkeket 1 
íénytelenek írni azl 
ívben. A még rmnd.d 
segekkel küszködő 4 
tályban. viszont 1984. 
bér elsejével történt 
nveges változás, mii 
„esdi litván, helyett <j 
tók Béla, a Debreceni 
tóképző Főiskola testi
tanszékének adjunktJ
az új vezető edző — 
állásban.

Dr. Bert ók Béla 
hét évig versenyzett I 
han másodosztályú | 
pácsvetó volt, és etj
versenyszámban U
országos főiskolai 
lett. A DEAC-ban 
évig Budapesten a 
velési Főiskolán nej 
versenyzett. Diploma 
után két évig a MAI 
edzőikódott. majd ti 
ezelőtt került jelenled 
kahelyére, a Tamj 
Főiskolára. Termád 
a trénerkedést nem f 
abba a DEAC-ban, I 
jogutódjában. a Du 
rővidtávfutókat ml 
rókát es tizpróbázój 
tett Főleg fiúkkal fi 
zott. tanítványai kj 
négyszeres ifjúsági I 
400 méteres futó. Buzi 
roíy es a szinten I 
bajnok. Vár helyi Tarrj 
gasugró a legismerteq

Dr. Bertók Béla a 
ban 1984 december 
több éven keresztül 
fogta az atléta edzők 
ját. Több mint két 
került át a DMVj 
amiről így beszél: !

— Nem számítottal 
hogy felkérnek erre I 
séare a DMVSC-től. j| 
tem magam a DÚSÉ I 
elkötelezettje voltai 
etrvetemt sportnak] 
DMVSC vezetőivel 
elnyertünk, hogy va| 
egy olimpiai ciklus b| 
az négy éven keresi

XXII. terméizi

Ma: leszámi
A XXII termeszeid 

debreceni eseménysor] 
befejezéshez érkezett f 
ártotta előadását dr I 

ky Imre, a Növényvécj 
Agrokémiai Állomás I 
adója A gombagyújtq 
tősége megyénkben 
ezután Pap Sándor, 
nők megyei TermésJ 
Szövetség elnöke Ti 
Portugáliában cimmd 
tott élménybeszámolói 
képek vetítésevei kW

Hét végi si(
Február *., szombat 

Asztalitenisz
Irinyi Élelmiszer ipari .

mr> * : Hajdú Bihar 1881 
luságl egyéni bajnoksan]

Kézilabda
Mechwart András 

Szakközépiskola spo
* Közúti Építők - 
(női Ifjúsági, Talzs,
~ Kereskedelmi 

Hajdúszoboszló 
i**™ Ifjúsági.
Szúcs), — 10.48: Balr 
7f,nln —Hajdú szobosz 1 ó 
(férfi. Ki™ A . Nagy J 
Balmazújvárosi Vörös 
MEDICOR (női Ifjusá 
Szabó S ), - 12.38: u 
£?sl. Vörös Csillag—r 
Tanárképző (női. sze 
JT Hajdúnánási
B- Spartacus (férfi. 
Komáromi), — ,«.2o:

Hajdúnánást Bo 
K‘w A.. Nagy J), 

Sportiskola-Puspol 
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A DMV SC atlétikai szakosztályának tervei
dr. bertók Béla az új vezető edző
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A dMVSC atlétikai szak­
osztályáról — a tagok nagy 
többségének tisztességes 
munkája ellenére — a Ha 
haly- es K. Szabó-,.Ügyek­
kel" kapcsolatban felszínre 
került negatívumok miatt 
nem eppen a legkedvezőbb 
hangvételű cikkeket voltunk 
kénytelenek írni az elmúlt 
évben. A meg mindig nehéz­
ségekkel küszködő szakosz­
tályban viszont 1984. decem­
ber elsejével történt egy lé­
nyeges változás, mivel Kö­
röseit István, helyett dr. Ber­
ták Béla, a Debreceni Taní­
tóképző Főiskola testnevelési 
tanszékének adjunktusa lett 
az új vezető edző — mellék­
állásban

Dr. Bertók Béla aktívan 
hét évig versenyzett koráb­
ban, másodosztályú kala­
pácsvető volt, és ebben a 
versenyszámban 1969-ben 
országos főiskolai bajnok 
lett. A DEAC-ban három 
évig, Budapesten a Testne­
velést Főiskolán négy évig 
versenyzett. Diplomaszerzés 
után két évig a MAFC-ban 
edzőikodott. majd tíz évvel 
ezelőtt került jelenlegi mun­
kahelyére, a Tanítóképző 
Főiskolára. Természetesen 
a trenerkedést nem hagyta 
abba a DEAC-ban, majd 
jogutódjában. a DUSE-ban 
rövidtavfutókat, magasug­
rókat es tizpróbázókat ed­
zett Főleg fiúkkal foglalko­
zott tanítványai közül a 
nég> s/eres ifjúsági bajnok 
400 met-rei futó. Buzosi Ka­
rol« es a szinten ifjúsági 
bajnok. Várhelyi Tamás ma­
gasugró a legismertebbek 

Dr Bertók Béla a DUSE- 
ban 1984 december elsejéig 
több éven keresztül össze­
fogta az atléta edzők munká­
ját Több mint két hónapja 
került át a DMVSC-hez, 
amiről így beszél:

— Nem számítottam erre. 
hocy felkérnek erre a tiszt­
ségre a DMVSC-tői. Jól érez­
tem magam a DUSE-nél, és 
elkötelezettje voltam az 
ecne térni rport ne k. A 
DMVSC vezetőiről meg­
neveztünk. hogy várhatóan 
egy olimpiai ciklusban, az­
az négy éven keresztül lá­

tom el a vezető edzői tisz­
tet, de mivel erre mellékál­
lásban kéritek sort, ezért 
évenként meg kell újítanunk 
a szerződésemet. Nekem so­
kat jelent a nyugodt tanárt 
háttér és meggyőződésem, 
hogy jelenlegi hivatásom és 
a vezető edzóség jól megfér­
nek egymás mellett.

Dr. Bertók Béla a fentie­
ken kívül még azzal is ma­
gyarázta döntését, hogy a 
még nagyobb gondokkal küz­
dő DUSE-soknál már nem 
látta a szakmai továbblépés 
lehetőségét

— Sajnos, egyesületi szin­
ten sem kezelik megfelelően 
az atlétikát, kevésbé lénye­
ges a mi munkánk. Sőt azt 
mondhatom, hogy az egyete­
mi sport országosan sincs a 
helyére téve. Nem titkolt 
szándékom, hogy a DMVSC 
atlétikai szakosztályán be­
lül szeretnék kialakítani egy 
egyetemistákból álló kisebb 
közösséget. A körülményeket 
figyelembe véve a sportág 
szempontjából még mindig a 
DMVSC szakosztálya /rendel­
kezik a legjobb lehetősé­
gekkel. el kell tehát érnünk, 
hogy az ország különböző 
részeiből érettségi után a 
legjobb atléták Debrecenbe, 
a megyeszékhely egyetemei­
re vagy főiskoláira jelent­
kezzenek.

Az új vezető edző kitért 
arra is, hogy szerencsésebb­
nek tartotta volna, ha az ok­
tóber elején kezdődött ala­
pozási időszak előtt kérték 
volna fel a vezető edzőbég. e. 
Hisaen ezáltal az atléták fel­
készülésének kezdetétől be­
kapcsolódhatott volna a 
munka irányításába Szeret­
te volna bevonni a közös 
munkába a volt vezető ed­
zőt is.

— Kór esdi Istvánnal iga­
zán jó volt a személyes kap­
csolatom, és emiatt egy fur­
csa kettősség alakult ki ben­
nem. Bíztam benne, hogy jól 
együtt dolgozunk majd, de 
ugyanakkor megértettem a 
tavaly körülötte kialakult 
kedvezőtlen helyzet miolf. 
hogy nem vállalta a mara­
dást. Örülök neki, hogy si­
került megoldani az ő gond-

A kézilabda NB I. 
tavaszi műsora

ját ú, mivel helyemre került 
a DUSE-hoz.

— Mindenesetre bátorság 
kellett ahhoz, hogy elvállal­
ja ezt a szerepkört! — for­
dulok dr Bertók Bélához, 
aki ez év január elsejétől a 
megyei atlétikai szövetség 
elnöki tisztét is betölti.

— Tisztában vagyok vele, 
hogy engem is hasonló ne­
hézségek várnak a DMVSC- 
ben, mint amilyenekkel Kö- 
vesdi Istvánnak kellett meg­
küzdenie. A szakosztály 
anyagi gondjai megmarad­
tak. 1985-re kétmillió­
százezer forintos költségve­
tést terveztünk, jó lenne, ha 
ennek nagy része rendelke­
zésünkre állna. A felszerelé­
sek vásárlása szempontjából 
is gondjaink vannak. Viszont 
kedvező, hogy a szakosztály 
társadalmi vezetése élére 
VAJDA JANOS szakosztály­
vezető személyében egy iga­
zán agilis embert talált az 
egyesület. Az új szakosztályi 
vezetés tervezi az atléták 
menedzselését, vagyis a vál­
lalati kapcsolatok kiépítését, 
mondhatni mecénások kere­
sését, ami anyagi problémá­
ink megoldását is segítené. 
Egyidejűleg kedvező, hogy 
az egyesület vezetése úgy tű­
nik, néhány hónapja a ko­
rábbinál jobban figyelemmel 
kíséri az egyéni sportolók, 
így az atléták tevékenységét 
is.

A vezető edző arról is 
szólt, hogy feltétlenül közös 
elképzeléseket szándékoznak 
kialakítani a Debreceni 
Sportiskolával. Szerinte első­
sorban az utánpótlásbázis 
szélesítésétől és megtartásá­
tól függ a debreceni atlétika 
jövője.

— Csak a Debreceni Sport­
iskolára támaszkodva tudom 
elképzelni, hogy e nagyváros 
atlétikája továbbra is az él­
vonalban maradjon. Az el­
múlt olimpiai ciklusban. 
1980—1984 között negyven­
négy aranyjelvényes atlétát 
adott át a DS1 a DMVSC 
nek, ami a sportiskolában 
folyó kiváló munkát igazol­
ja. De a tehetségeket nem­
csak kiaknázni, hanem meg­
tartani is kell! Igyekeznünk

kell a jövőben a saját neve­
lésű fiataloknak azokat az 
egzisztenciális lehetőségeket 
megteremteni, amikkel itt 
tarthatjuk őket.

Nem felejtett el beszélni a 
szakági edzők munkájáról 
sem.

— Különösen a futó szak­
ágban lenne szükségünk ki­
váló nevelő edzőkre. A rö­
vidtávfutóknál nemrég
NAGY TIBOR irányítja a 
munkát, a középtájjutás 
szempontjából pedig remél­
jük, hogy BESE GYULA jól 
ismert felismerőképességét 
hasznosítva újabb tehetsége­
ket fog felfedezni. A közép­
távfutók munkájába később 
DR. ARADI JÁNOST is sze­
retnénk bevonni A dobó­
szakágban ígéretes tehetsé­
gek, elsősorban gerelyhaji- 
tók vannak, az ugrók tevé­
kenységével pedig maradék­
talanul elégedett vagyok. 
Külön kiemelném utóbbiak 
közül VONA ATTILA edző 
nevét, aki néhány év alatt 
Debrecenben komoly ugró­
atlétikát teremtett, és az ál­
tala vezetett csoport 1984- 
ben a DMVSC és a DSl által 
hozott több mint ISO olim­
piai pont egy harmadát sze­
rezte!

Dr. Bertók Béla közölte 
az 1985-ös terveket is, ame­
lyek az olimpiai pontok ösz- 
szegét tekintve a „szinten- 
tartásra” törekednek. A 
szakosztály vezetése viszont 
szeretné — Babály és K. 
Szabó távozása ellenére is — 
az első osztályú versenyzők 
számét kilencről tizennégyre 
növelni, egyidejűleg az A 
kategóriás minősítést meg­
tartani. A vezető edző esélyt 
lát arra, hogy a DMVSC at­
léta közössége az országos 
szakosztályi sorrendben a 
kilencedik helyről előrébb 
lépjen.

A fentiekhez a mi részünk­
ről csak annyit tudunk hoz­
zátenni : eredményes munkát 
és a célok sikeres megvaló­
sítását kívánjuk a DMVSC új 
vezető edzővel munkához lá­
tott szakosztályának

Csabák Zoltán

XXII. természetbaráthét

Ma: leszámít a Déri Mizennbaa
A XXII természetbaráthét 

debreceni eseménysorozata a 
befejezéshez érkezett. Meg­
ártotta előadását dr. Lánsz- 

ky Imre. a Növényvédelmi és 
Agrokémiai Állomás főelő­
adója A gombagyűjtés lehe­
tősege megyénkben címmel, 
ezután Pap Sándor, a Szol­
nok megyei Természetbarát 
Szövetség elnöke Tíz nap 
Portugáliában címmel tar­
tott élménybeszámolót, dia- 
kepek vetítésével kísérve.

Pénteken este fejeződött be 
az előadássorozat, és ma, 
szombaton délután 4 órától 
a megyei és a debreceni ter­
mészetbarát szövetség együt­
tes beszámolójára kerül sor a 
Déri Múzeum előadótermé­
ben. Ekkor adják át a dija­
kat, okleveleket, teljesít­
ményjelvényeket. Este 8-tól 
természetbarátbál zárja az 
egyhetes műsort

Hét végi sportműsor
Ftbruir szombat 

Asztalitenisz

Irinyi Élelmiszer ipsrt tornater- 
mr- * : Hajdú Bihar IMS évi if­
júsági egyéni bajnoksága.

Kézilabda

Mechwart András Gépipari 
Szakközépiskola sportcsarnoka.
» • D Közúti Építők—D Kinizsi 
(női ifjúsági, Taizs, Varga Z.), 

S45: Kereskedelmi Szakközép 
iskola—Hajdúszoboszlói Gázláng 
(lerfl ifjúsági. Mezótelekl, 
Szűcs), — 10.4«: Balmazújvárosi 
Lenin—Hajdúszoboszlói Gázláng 
(férfi. Kiss A . Nagy J.). — 11 31: 
Haimazujvárosi Vörös Csillag—D. 
Medicor (női Ifjúsági, Mezei, 
Szabó S.), — 12.3*: Balmazújvá­
rosi vörös Csillag—Nyíregyházi 
Tanárképző (női. széchy, vess), 

13.21: Hajdúnánási Bocskai­
ig Spartacus (férfi. Gacsályt, 
Komáromi), — i«.20; d. Sportis- 
K«.a—Hajdúnánási Bocskai (női. 
K‘ss A.. Nagy J.), — is IS: D.

Sportiskola—Püspökladányi 
MÁV Egyetértés (férfi. Mezei, 
szabó s.) A téli teremkezllabda 
Aapló Kupa mérkőzései.

Kosárlabda

Nyomtaté utcai Általános ts- 
, I* tornaterme, U: D. Untversi
“*V-Kiskunfélegyházi Vasas 
(női), - a it; D. Universitas— 
Kiskunfélegyházi Lenin Tsr SE 
(férfi). NB lies mérkőzések.

Labdarúgó*
“MVSC nagyerdei sportkombl-

14: DMVSC utánpótlás-
rJ.0l"°.kl MÁV MTE - Határ 
úti Ifjúsági sporttelep. 10: D. 
KJrüzsl—Rakamazi Spartacus. 
Előkészületi mérkőzések.

Tollaslabda
e*1*} Miklós Építőipari Műszaki
r "iskola tornaterme. 0: Hajdú

Bihar ez évi ifjúsági női, férfi 
egyéni és páros bajnoksága

Február 10., vasárnap

Asztalitenisz

Irinyi Élelmiszer-ipari Szakkö­
zép Iskola tornaterme, I: Debre­
cen 1*8$ évi újonc, serdülő 
leány és fiú egyenl bajnoksága. 
Nevezni a helyszínen is lehet

Jégkorong
DMVSC nagyerdei műjégpályá­

ja, 12: Debreceni Dózsa—Székes- 
fehérvári Volán. Országos Ifjú­
sági bajnoki mérkőzés.
Kézilabda

Mechwart András Gépipari 
Szakközépiskola sportcsarnoka,
1: D Vörös Meteor—Püspökladá­
nyi Zöld Mező (nőt Kiss I., Si­
mon), — í 55 Hajdúböszörményi 
Bocskai—Kabal Egyetértés (nőt 
Gall, Szabó J.)„ — 1B.SB: Hajdú- 
böszörményi Bocskai— Berettyó­
újfalui MSE (férfi, dr. Anderkó, 
Kecskés), — 11.45: D. MEDICOR— 
Hajdúböszörményi Bocskai (férfi 
ifjúsági, Kiss I., Simon), — 13.4#: 
D Sportiskola—Derecske! Vörös 
Csillag (női Ifjúsági, Domokos. 
Juhos), — 13.ZS: Gépipari—D.
Sportiskola (férfi ifjúsági, Kapu­
si, Nagy L.).

Városi Sportesamok, I:
DMVSC—D. Kinizsi (női, Katona, 
Ttba K.), — 10.10: D Dózsa—
Nádudvari Vörös Csillag (férfi, 
Lázár. Taizs) —- 11.36: D. ME­
DICOR—Mátészalkai MTK (női. 
Nadasdl, Pesti). - 13.30: Máté­
szalkai MTK—Nyírbátori Báthori 
(férfi. Lázár. Sldö), — 13 40: Ti- 
szavasvári Lombik—D. MEDI­
COR (férfi, Sebők. Ttba A.), — 
14.50: D. Közúti Építők—Derecs­
ke! Vörös Csillag (nőt Katona, 
Nagy M ). A téli városbajnok­
ság harmadik fordulójának mér­
kőzését

CSELGÁNCS

10. Dizsások nyerték 
az ffliságl ranasarverseayt

Budapesten került megren­
dezésre az I. országos ifjúsá­
gi rangsorverseny. Hat kate­
gória küzdelmeiben 235 spor­
toló lépett a tatamira. A D 
Dózsa versenyzői szép ered­
ményeket értek el egyéniben 
és így fölényesen nyerték 
meg az összetett pontver­
senyt.

Eredmények. 49 kg (2S in­
dulói: 5. Burai László. — 57 
kg (32): 1. Fábián György,
... 3 Németi Zoltán. — 68 
kg (54) : 2. Raus Tamás. — 75 
kg (27): 5 Hamar Csaba. — 
83 kg (17): 1. Szilágyi János.

— +83 kg (15) 1. Csősz Im­
re. ,

Pontverseny: 1. D. Dózsa 
32 pont, 2. Bp. Spartacus 20 
p., 3. Ű. Dózsa 16 p

Ezzel egyidőben Kecske­
méten rendezték meg a ju­
niorok versenyét. A debrece­
ni cselgáncsozók közül Oláh 
Csaba (71 kg) végzett az első 
helyen. Eredmények. 71 kg: 
1. Oláh Csaba, ... 5 Osán 
Csaba. — 78 kg: 3 Nyilas Ti­
bor. — 95 kg: 3. Varga Fe­
renc.

Hazaérkezett Ausztráliából 
Adorján Zoltán

Majd másfél hónapos 
ausztráliai versenykörútjárói 
hazaérkezett — Londonon 
keresztül — Adorján Zoltán, 
a Debreceni Volán salakpá­
lya motorkerékpáros magyar 
bajnok versenyzője.

Arra a kérdésre, hogy 
miért jött haza az eredeti 
tervtől eltérően hamarabb 
(úgy volt, hogy csak március 
6-án érkezik haza), azt vála­
szolta, hogy időközben az új- 
zélandi utat technikai akadá­

lyok miatt lemondták Ivan 
Maugerék. Így Adorján tíz 
versenyen vett részt Ausztrá­
lia különböző városaiban, 
legutóbb Melbourne-ben — 
ahol nyolcadik lett —, majd 
repülőre ült és hazautazott 
Vele együtt más európai ver­
senyzők is hazatértek, így a 
még hátralevő két ausztráliai 
versenyen — február 9-én és 
10-én — nélkülük áll össze a 
16-os mezőny.

Aranylakodalom
Nagyszerű évfordulót ün­

nepel ma. február 9-én Palo­
tás István és hitvese. Kovács 
Katalin. Éppen ötven eszten­
deje annak, hogy a harmin­
cas évek kitűnő, többszörös 
válogatott labdarúgója, a volt 
hírneves Bocskai FC jobbfe­
dezete házasságot kötött, még 
1935-ben. Az aranylakodal­
mat ma> szombaton tartják 
Debrecenben, családi körben. 
A nevezetes ünnepi évfordu­
ló alkalmából' ezúton is jó­
kívánságainkat küldjük.

Samaranoh
Belgrádban

Csütörtökön este Belgrád- 
ba érkezett Juan Antonio Sa­
maranch, a Nemzetközi 
Olimpiai Bizottság elnöke, s 
mint arról a hírügynökségek 
beszámoltak, még ezen a na­
pon tárgyalóasztalhoz is ült 
Bogdan Bogdanoviccsal,
Belgrád polgármesterével. 
Megbeszélésükön központi 
témának számított a jugo­
szláv főváros jelentkezése az 
1992-es nyári olimpiai játé­
kokra

Nők

I. forduló, március 31. Tatabá­
nyai Bányász FTC. Jászberényi 
Lehel SE—TFSE. BUG SE—Épí­
tők SC, Dunaújvárosi Kohász— 
Bakony Vegyész, Győri Richard« 
—DMVSC, Bp. Spartacus—Vasas. 
Borsodi Bányász—Békéscsabai 
Előre Spartacus.

II. forduló, április 7. Békés­
csaba—Bp. Spartacus. Vasas- 
Győri R.. DMVSC—Dunaújváros. 
Bakony Vegyész—BHG SE, Épí­
tők SC—Lehel SE. TFSE—Tatabá­
nya. FTC—Borsodi Bányász

III. forduló, április 14. Tatabá­
nya—Építők SC. Lehel SE—Ba­
kony Vegyész, BHG SE—DMVSC, 
Dunaújváros—Vasas. Győri R.— 
Békéscsaba Bp. Spartacus—Bor­
sodi Bányász. FTC—TFSE.

IV. forduló, április lt. (pernek). 
Bp. Spartacus—FTC. Borsodi Bá­
nyász—Győri R., Békéssaba —Du- 
naujváios. Vasas—BHG SE. 
DMVSC—Lehel SE, Bakony Ve­
gyész—Tatabánya, Építők se— 
TFSE.

V. forduló, április 21. Tatabá­
nya—DMVSC, Lehel SE—Vasas, 
BHG SE—Békéscsaba. Dunaújvá­
ros—Borsodi Bányász, Győri R — 
Bp. Spartacus. TFSE—Bakony 
Vegyész. FTC—Építők SC.

VI. forduló, április 2S. (péntek). 
Győri R.—FTC, Bp. Spartacus— 
Dunaújváros, Borsodi Bányász— 
BHG SE. Békéscsaba—Lehel SE. 
Vasas Tatabánya. DMVSC—TFSE, 
Bakony Vegyész—Építők SC.

VII. forduló, apnlis 28. Tataba­
nya—Békéscsaba. Lehel SE—Bor­
sodi Bányász. BHG SE—Bp. 
Spartacus. Dunaújváros—Győri 
R„ Építők SC—DMVSC, TFSE— 
Vasas, FTC—Bakony Vegyész.

VIII forduló, május 3. (pén­
tek). Dunaújváros—FTC. Győri 
R.—BHG SE. Bp. Spartacus—Le­
hel SE Borsodi Bányász—Tata­
bánya. Békéscsaba—TFSE. Vasas

—Építők SC. DMVSC—Bakeny 
Vegyész.

IX. forduló, május 5 Tatabá­
nya—Bp. Spartacus. Lehel SE— 
Győri R., BHG SE—Dunaújváros, 
Bakony Vegyész—Vasas, Építők 
SC—Békéscsaba. TFSE—Borsodi 
Bányász, FTC—DMVSC.

X forduló, május 10. (péntek). 
BHG SE—FTC, Dunaújváros— 
Lehel SE. Győri R —Tatabánya, 
Bp Spartacus—TFSE. Borsodi 
Bányász—Építők SC. Békéscsaba 
— Bakony Vegyész. Vasas— 
DMVSC.

XI. forduló, május 12. Tatabá­
nya—Dunaújváros, Lehel SE— 
BHG SE. DMVSC—Békéscsaba, 
Bakony Vegyes*—Borsodi Bá­
nyász. Építők SC—Bp. Spartacus. 
TFSE—Győri R.. FTC—Vasas.

XII. forduló, május 17. (pén­
tek). Lehel SE—FTC, BHG SE— 
Tatabanya. Dunaújváros TFSE, 
Győri R.—Építők SC, Bp. Spar­
tacus—Bakony Vegyész. Borsodi 
Bányász—DMVSC, Békéscsaba— 
Vasas.

XIII. forduló, május 11 Tata­
bánya—Lehel SE, Vasas—Borsodi 
Bányász. DMVSC—Bp. Spartacus, 
Bakony Vegyész—Győrt R., Épí­
tők SC—Dunaújváros, TFSE— 
BHG SE, FTC—Békéscsaba.

Őszről: XIV. forduló, május 24. 
(péntek). Békéscsaba—Tatabánya, 
Borsodi Bányász—Lehel SE. Bp. 
Spartacus—BHG SE Győri R — 
Dunaújváros DMVSC—Építők 
SC, Vasas—TFSE. Bakony Ve­
gyész—FTC.

XV forduló, május 26. FTC— 
Dunaújváros. BHG SE—Győri R.. 
Lehel SE—Bp Spartacus. Tata­
bánya—Borsodi Bányász, TFSE— 
Békéscsaba. Építők SC—Vasas. 
Bakony Vegyész—DMVSC.

XVI. forduló, június 2. Bp. 
Spartacus—Tatabanya. Győri R. 
—Lehei SE, Dunaújváros—BHG 
SE. Vasas—Bakony Vegyész. Bé­
késcsaba—Épi tők SC, Borsodi 
Bányász—TFSE. DMVSC—FTC.

NEGYVEN ÉVE TÖRTÉNT

Megindult a sportélet...
A második világháború 

vérzivatara, a front közelí­
tette Hajdú és Bihar megyét, 
Debrecent és október 19-én 
délután már a nagy alföldi 
város főutcáját js elfoglalták 
a felszabadító szovjet csapa­
tok.

Debrecen lakosságának 
alig negyede volt a városban 
azokban a napokban, sokan 
elhurcolkodtak vagy eppen a 
környékre húzódtak, tartva 
a fegyverek tüzétől Az itt­
mar adót lak egyhamar elő­
bújtak a pincékből, sok deb­
receni visszatért — a szovjet 
parancsnokság segítségével, 
bátorításával megindult az 
elet. Szervezték a közigazga­
tást, a rendőrséget, az üze­
mek többségében elkezdték 
a munkát, egyre terebélye­
sedett a közel látás, elkezdő­
dött az újjáépítés A felsza­
badulás után megindult a 
sportélet is!

A már 84 esztendős Szé­
kely László azokra az időkre 
így emlékezik: — A város 
felszabadítása után alig telt 
el két hét, felkerestük a 
munkásotthont, a ..Margi- 
tot", de az romokban hevert. 
Egy lakás szobájában terí­
tettük le a szőnyeget és itt 
Készültek a DMTE sportolói.

Tóth Ferenc, a Debreceni 
Sportiskola birkózószakosz­
tályának jelenlegi vezető ed­
zője így emlékezik: — A 
DVSC Vágóhíd utcai sport­
telepén 1944. november 19-én 
kezdődött a vasutas sport­
egyesület újjászervezése. A 
birkózók — köztük jóma­
gam — elkezdték az edzése­
ket. Pesti fiúk is nálunk 
edzettek, többek közt Szil­
vás! Miklós, a későbbi, hel­
sinki olimpia bajnoka.

Az akkori idők első sajtó­
terméke, a NÉPLAP első 
száma 1944. november 15-én 
jelent meg és a későbbiek­
ben közleményeivel segítet­
te az új, demokratikus sport- 
mozgalom társadalmi mére­
tű terebélyesítését. Az első 
ilyen közlemény 1944. decem­
ber 17-én, vasárnap jelent 
meg a 7. oldalon:

„Felhívás a Debrecenben 
tartózkodó sport egyesületek 
vezetőihez! Felhívom a deb­
receni sportegyesületek ve­
zetőit, hogy folyó hó 17-én. 
vasárnap délután 3 órakor 
(magyar idő szerint), a sport­
élet megindítása végett a 
rendőrkapitányság II. em. 
79. sz. alatt feltétlenül jelen­
jenek meg. Dérföldy Béla 
szolgálatvezető.”

Később sűrűsödtek az ese 
mények 1945 januárjában 
egyre-másra jelentek meg a 
felhívások, a szakosztályok 
kérései, hirdetményei

Országos jelentőségű volt 
az a sportbemutató — mely­

nek magam is szemtanúja 
voltam —, melyet 1945. feb­
ruár 4-én, vasárnap délelőtt 
i endeztek Debrecenben, a 
f illetlen Csokonai Színház­
ban. A műsorból emlékeze­
tes maradt a két munkás- 
birkózó, Tarányi József és 
Németi Gyula látványos ösz- 
szecsapása.

A NÉPLAP 1945. február 
b i, keddi számában Megin­
dult a sportélet címmel tudó­
sítást közölt a bemutatóról 
Többek közt így írt: „A 
sportnak felbecsülhetetlen 
jelentősége van a munkásság 
nevelésében és a munkás­
egység megteremtésében. A 
letűnt fasiszta uralom súlyos 
akadályokat gördített a 
munkássport egészséges fej­
lődése elé. felismerve azt az 
energiát, amelyet a sport 
összetartó ereje a munkás­
megmozdulások szempont­
jából jelentett...”

Március elsején újabb új­
sághír: „A Kerületi Sport- 
szövetség — elnöke Kovács 
Lajos volt — minden hétfőn, 
szerdán és pénteken délután 
4-től 6-ig hivatalos órát 
tart.” Másnap, március 2-án 
Székely László, a DMTE bir­
kózószakosztályának elnöke 
az újságon keresztül hívta 
edzésre, az ipariskola torna­
termébe a versenyzőket, a 
birkózni kívánó ifjúságot.

Március 10-én, szombaton 
a NÉPLAP 4. oldalán: „Leá­
nyok, figyelem! Mindazok, 
akik be akarnak kapcsolódni 
a nőt sportolók táborába (te­
kintet nélkül arra, hogy a 
múltban semmi sportágban 
nem képezték magukat), f. 
hó 10-én délután 3—4 óráig 
jelenjenek meg megbeszélés­
re a DISZ -Bika- II. e. he­
lyiségében ..

Életre kelt a labdarúgás, 
de ... március 11., vasár­
nap, 7. oldal: „A mai DVSC— 
DMTE labda rúgó-mérkőzés 
a nagy hóesés miatt elma­
rad.” Emlékezetes marad az 
első szabad május elseje, a 
felvonulás, a sok-sok lelkes 
dolgozó, a sportünnepély az 
egyetemi sporttelepen, ahol a 
DVSC—DMTE labdarúgó­
mérkőzés zárta a feledhe­
tetlen nap programját.

Elérkezett 1945 nyara, 
majd ősze is, amikor már 
nem volt feltűnő egy-egy 
sportág vagy éppen csapat 
mozgása, szereplése. Debre­
cen, amely hónapokon ke­
resztül az ország fővárosa 
volt. a sportban is bizony­
ságát adta annak, hogy dol­
gozói élni akarnak, élvezni a 
szabadság adta lehetősége­
ket, örömöket. Az addigi 
sportágak mellett újak is 
jelentkeztek, helyet követel­
tek maguknak.

Fülep Kornél

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ — l»*S FEBRUÁR
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Lotfóaoraolóa Debrecenben

Február 6-án délelőtt szórakoztató műsor után került 
sor az Aranybika Bartók termében a Sportfogadási és 
Lottó Igazgatóság által szervezett lottósorsolásra, me­
lyet a rádió is közvetített. A lottósorsolás után a Január 

1 —február 7. között kiadott lot tó tombola-Jegyek sorso­
lása is megtörtént.

I lattó lyerftszáaai: 8,10,14, 30, 75

KIÁLLÍTÁSOK. Február HORDOZHATÓ SZÍNES 
10-től Csete Ildikó iparmű- TÉVÉ A VIDEOTONBÓL. Üj 
vósz, textiltervező kiállítását termék sorozatgyártását 
tekinthetik meg az érdeklő- kezdték meg a székesfehér- 
dók a Kölcsey Művelődési vári Videoton Elektronikai 
Központ kisgalériájában. Vállalatnál. A készülék 37

Ismerjük meg Debrecen 
rendezésI tervéti

VÁRHATÓ IBOJABAS: 
Délnyugat felől lassanként 
megnövekszik a felhőzet, ha­
vazás. később délen, délnyu­
gaton átmenetileg eső, ónow 
eső várható. A déli szél meg­
élénkül. A hőmérséklet kora 
délután általában S fok kö­
rül, délnyugaton S fok körül 
várható.

HIBAIGAZÍTÁS. A Napló 
február 8-i, péntek» számá­
nak első oldalán tudósítás 
jelent meg az 1986-ban Deb­
recenben megrendezendő 
nemzetközi kemptngtalalkozó 
előkészítő megbeszéléséről. A 
tudósításban az olvasószer­
kesztő hibájából Pullai Ár­
pád funkciója tévesen jelent 
meg. Helyesen: Pullai Árpád, 
a Magyar Camping és Cara-

I
 vanning Club elnöke.

KÖNYVTERMELÉS. A 
debreceni Alföldi Nyomdá­
ban a múlt évben 36 millió 
735 ezer darab könyvet ké­
szítettek, amelyből a kötött 
példányok száma 10 millió 
326 ezer volt.

1983 FEBRUÁR 9 , 
SZOMBAT 
ABI6ÉL NAPJA
A Nap kél 7 oo — 
nyugszik lS.M órakor

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Százöt évvel ezelőtt, im« leb. 
ruár }-én született Pécsett, és 
évea korában. t«»-ben hunyt ,i 
Budapesten Fejér Llpót Koesu,h. 
díjas matematikus, a Magyar Tu 
dományos Akadémia tagja

Február 13-ával kezdő- LETTERV városépítési fő- |/sKV, ekiöyvpi# 
doen tizenhat tanácskozó- mérnöke, illetve Radnai Pál, KvZLbMENYEK 
központban mód és alkalom a város főépítésze (felvált

— “  O * auj va t/ui A, W tá C t tá m U g, f Lt 1 g e ^ rvCőő Iá í v »C ól

Debrecenben, a Kossuth utca centiméter képátmérőjű Az kö?1P?ntban mód ______________
1. szám alatti kiállítóterem- év első felében 10 ezer dara- , . , arra’ ho8V a debrece- va). A tanácskozások helyét
ben pedig Kovács Johanna bott gyártanak belőlük vala- ni , osok megismerkedhes- és idejét a Hajdú-bihari
grafikusművész kiállítása lót- mennyi a belkereskedelmi senek ~ még a városi ta- Napló előre közli, alkalman-
ható. vasárnaptól. forgalomba kerül. ülése előtt — a város ként. Először a Monti ezre-

altalános rendezési tervével, des utcai párt házban, és az 
és javaslatokat is, észrevé- Arany János u. 2. fezám alat­
ta1«*?* is tehessenek egyes ti párthelyiségben február 
kérdéseivel, problémáival 13-án 17 órai kezdettel lesz
kapcsolatban. Az ismertetést tervismertetés, az előbbi lie- 
vegzi és a beszélgetéseket lyen Radnai Pál, az utóbbin 
vezeti: Palotás Imjos, a KE- Palotás Lajos vezetésével.

A Napló fórumán a táppénz és a gyes
A Napló fórumán legközelebb a táppénzzel, gyermek­

gondozási díjjal, illetve gyermekgondozási segéllyel kap­
csolatos tudnivalók szerepelnek. Kérjük olvasóinkat 
hogy a témával kapcsolatos véleményüket, kérdéseiket 
javaslataikat írják meg a szerkesztőség címére. A szer- 
k esz tőségbe érkezett levelek, megfogalmazott problémák 
alapján kérdezzük meg az illetékeseket. A borítékra ír- 

Nap10 fórumán a táppénz és a gyes. Címünk -
n«í4 uD?b™Í,Cen’ ,T°thfalusi tér 10. A levelek beküldésé­
nek határideje február 23.

MÜZEUM. A püspökladá- EGYKORI MAD1SZ-TA- 
.nyi Karacs Ferenc Múzeum GOK TALÁLKOZÓJA MA- 
'technikai okokból februárban DISZ-alapitótagok és KISZ- 
es márciusban vasárnapon- vezetők találkozójára kerül 
,Ant.Aál^a lesz’ helyette hét- sor Hajdúszoboszlón a városi 
főn 10-től 16 óráig tartanak pártbizottságon február 11- 
ny,tva- én 14 órától.

isti február n-töl Debreceni 
Konzervgyár minden feliratú bé­
lyegzője bevonásra kerül, helyet­
te DEBRECENI TARTÓSÍTÓ­
IPARI KOMBINAT feliratú bé­
lyegtők kerülnek forgalomba (x)

A Hajdú-Blhar megyei Szolgál- 
tatólparl Vállalat közli, hogy a 
SZOVALL számlatömb UU—3824 
asámú számlái elveattek. felhasz­
nálásuk érvénytelen, (x)

A Vasutas Klubkönyvtár kellő 
számú jelentkező esetén gépi 
hímzés és rtsellö tanfolyamot 
szervez. Időtartama: < hónap 
Foglalkozások: jms. február Zi­
tái, szombati napokon is—17 30 
óráig Részvéte« díj: 580,- Ft 
Jelentkezni lehet a klubkönyv- 
tárban (Petőfi tér c), naponta
10— 17 óráig, (x)

A Volán Utazási Iroda autóbu­
szos tárzasutat szervez február 
lf-én Nagyváradra. Részvételi 
díj: 127,— Ft Tő Jelentkezés, bő­
vebb felvilágosítás: Debrecen. 
Kossuth u. 43 Telefon: ío-eoi,
11- 117. (x|

DEBRECEN RENDEZÉSI 
TERVÉRÖL. A DAB-klub és 
a Debreceni Kör közös ren­
dezésében fórumot szervez­
nek a DAB-székházban feb­
ruár 11-én 18 órától A téma 
Debrecen általános rendezési 
terve.

XX SZÁZADI MAGYAR 
FESTÉSZET Ezzel a címmel 
nyílik kiállítás február 10-én 
vasárnap 11 órakor a Déri 
Múzeum kupolatermében, 
amelyet a Déri Múzeum és a 
Magyar Nemzeti Galéria 
anyagából Sz. Kürti Katalin 
dr művészettörténész rende­
zett.

Lsltétiehsli

Az Országos Takarékpénztár 
Hajdu-Blhar megyei Igazgatósá­
ga tájékoztatása szerint a feb­
ruár 8-án megtartott lottóin rr,- 
bola-sorsoláson az alábbi sorsje­
gyek nyertek: X 32* 227 szoba- 
mérleg. x 346 74» konyhai mér­
leg. X 343 366 zsebrádió, x 
34 1 207 zsebrádió. X 325 544 haj­
szárító + hajsütővas, x 332 089 
kávédaráló. X 348 289 kávedarálo 
X 342 080 kávéfőző. X 329 050 hab­
szifon. X 345 835 autoszlfon. X 
329 in vuianyvasaló

A nyeremények április 8-tg az 
OTP Hajdu-Blhar megyei Igaz­
gatóságán a hálózati osztál von 
vehetők át.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ

MOZI
A VTT mozi műsora a Híradó 

moziban:
Mindhalálig zene (amerikai,

18). Ma f. 10, t. 12, hn. 2, hn. 4, 
hn. 8, hn. 8.

Halr (amerikai). Vasárnap f 
10, f. 12, hn. 2, hn. 4, hn. 6, 
hn. 8.

Bombajó bokszoló (olasz). 
Víg ma, vasárnap n. 10, n. 12, 
6. n. 9. Kedvezmények nem ér­
vényesek!

A fehér városban (svájci- 
portugál). Művész ma, vasár­
nap 5. f. 8.

UFO Arizonában (amerikai). 
Apolló ma n. 10, n. 12. hn. 2, 
4, 6, 8, Delta ma f. 6, vas. t. 4,

Tienjün-hegyi történet (kí­
nai). Víg ma, vasárnap hn. 2. 
hn 4, Meteor ma, vasárnap n. 
6, n. 8.

A város hercege I—II. (ame­
rikai) . Alfa ma f. 8, vasárnap 
f. 4, t. I.

Ezek a fiatalok (magyar). 
Meteor ma, vasárnap 3

A gyilkos a házban van (ma­
gyar). Víg kamara t 5. í. 7, 
vasárnap f. 3, f. 5, f. 7.

A harctéri regény (szovjet) 
Klinika vasárnap 5.

Kojak Budapesten (magyar). 
Horváth A. vas. f. 4, t. 6.

No, megállj csak! (szovjet) 
Delta matiné vasárnap 10.

A teknős és a sün (szovjet). 
Meteor mese ma, vasárnap 3. 
n. 6.

SZÍNHÁZ
Csokonai Színház 
19 óra: Varázsfuvola — BIO- 

GAL-b érlet.
Hungária Kamaraszínház 
19 óra: Tudós nők — Hor­

váth A.-bérlet.
Pódium színház
15 óra: Kóc Oerzson — Gyer­

mekelőadás. 16.30 óra: Kóc 
Gents on — Gyermekelőadás.

CSOKONAI SZÍNHÁZ 
Február 12., kedd, 19 óra: A 

fekete ember — Thália-bérlet: 
13., szerda, 19 óra: Varázsfuvo­
la — Fáncsy-bérlet; 14., csütör­
tök, 19 óra: Két úr szolgája — 
KlSZ-bériet; 15., péntek, 19 
óra: Hunyadi László — Bajor­
bérlet: 16., szombat, ie óra: 
Két úr szolgája — Selme- 
czy-bérlet; 18., hétfő, 14 óra: 
Két úr szolgája — Báthori-bér- 
let, gtmn.

HUNGÁRIA

Február 15., péntek, it óra: 
Tudót nők — Soós I.-bérlet
MŰVELŐDÉSI KÖZPONT 

Február 12., kedd, 19 óra: 
Szabad sxéi — Lendvay-bérieL

PODIUMSZI.NHAZ

Február 18., szombat, u óra: 
Kóc Gerzson — Gyermekelő­
adás.

TELEVÍZIÓ
SZOMBAT
I

BUDAPEST, I. 8.58 Műsoris­
mertetés. 8.00 Csak gyerekek­
nek! 9.35 Bajuszverseny. Zenés 
mesejáték (ism). 10.35 Sólyom­
ének. íl.oo Képújság. 13.03 Mű­
sorismertetés. 13.05 Nemzetközi 
tévészakácskönyv. NSZK-beli 
receptek 13.20 Alpesi sivilág- 
bajnokság. Női műlesiklás. 14.20 
Hazárd megye lordjai. Ameri­
kai tévéfilmsorozat, X 10. rész. 
Mimí-mamt. 15.10 Hírek 1515 
Pályán maradni. Kézilabda-ve­
télkedő lányoknak. 15.55 Ki 
miben tudós? Magyar irodalom. 
1. elődöntő. 17.35 Műkorcsolya 
Európa-bajnokság. Jégtánc 
18.50 Képújság. 18.55 Reklám. 
19.10 Tévétorna. 19.15 Esti me­
se. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Vers 
— mindenkinek Tóth Árpád: 
Rímes, furcsa játék. 20.05 stars- 
ky és Hutch. Amerikai tévé- 
tilmsorozat. A túszok. 20.55 Az 
Állami Népi Együttes műsorá­
ból. 21.50 Tv-hiradó, 3. 22.00
Himnusz.

BUDAPEST, 16 18 Műsor- 
Ismertetés. 16 20 Műkorcsolya 
Európa-bajnokság Férfi sza- 
badonválasztott gyakorlatok.
17.30 Képújság. 17.35 A Mount 
Everest. Reinhold Messnek ma­
gányos útja a világ tetejére. 
18.20 Száz hires festmény. 
Rembrandt: a zsidó menyasz- 
szony. 18.30 MAFILM-magazin. 
18 40 Gólyavárt esték. XXH/19. 
rész. Az orvostudomány út­
jain. 19 30 Iskolatévé. 20.00 
Amar cord. Olasz film (16 éven 
felülieknek!) 21.55 Képújság.

POZSONY, 1-: 8.30 Úttörők 
magazinja. 10.00 Goto, a fehér 
kutya. Japán tévésorozat. 10.45 
A világ Jégkéntényebb útja 
Dokumenramfilm. 11.15 Spa­
nyol tévésorozat (ism.). 12.15 
Mezőgazdasági magazin. 13.10 
Horaaková énekel. 13.30 Sí VB.
14.30 Műkorcsolya EB. 17.15— 
18.15 Szóval és kamerával. 18 30 
Válasz a nézők leveleire. 18.40 
Hajótöröttek. Ausztrál tévéso­
rozat. 19.10 Nemzetközi kérdé­
sek. 19.30 Tv-híradó. 20.Oo Port­
rémul Otakar Vesely bányász­
ról. 20.30 A medve. Tévéfllm. 
21.00 Diszkó Idősebbeknek. 
21.40 Sporthiradó 21.55 Halál 
záróra után. NSZK tévésoro­
zat 23.20 A világ szórakozik.

POZSONY, 8.30 A pofon. 
Feliratos szovjet film. 10.00 si 
VB. 11.45 Német nyelvtanfo­
lyam. 12.05—12.25 Orosz nyelv- 
tanfolyam. 16.40 Volt egyszer 
egy király. Cseh mesefilm 
18.20 Szovjet dokumentumfilm.

18.30—19.10 Csak nőknek! 19.30 
Tv-híradó. 20.05 Ketten egy vá­
rosból. Zenés szórakoztató mű- 
sor. 22.10 A Tv-híradó szer­
kesztőségében 22.20 A dzsessz 

történetéből.

BUKAREST: 12 05 Hét végén. 
13.45 A hét politikai eseményét 
18 00 Tv-híradó. 18.20 Tv-enclk- 
lvpédla. 18.55 A humor köny­
véből. 19.25 Törvény és hata­
lom. Lengyel film. 20.50 Tv- 
hlradó.

UNGVAR: 17.05 Rajzfilm. 
17.30 Az Aeroflot napja alkal­
mából. 19.00 Híradó. 19.45 Mű­
korcsolya EB. 21.15 Alpesi sí 
VB. 21.35 Hírek. 21.45 Holt­
idény. Film, 1. rész 22.55 Hi­
tek. 23.00 Nemzetközi szemle. 
23.15 DunajevszklJ műveiből.

VASÁRNAP

BUDAPEST, 1.: 8.58 Műsor­
ismertetés. 9.00 A kincses szi­
get. Kalandjáték két részben. 
11.00 Hírek. 12.58 Műsorismer­
tetés. 13.00 A rajzfilmek ked­
velőinek. 13 10 Képújság. 13.15 
A Közönségszolgálat tájékozta­
tója. 13.20 Teles port. Alpesi si- 
vllágbajnokság. Műkorcsolya 
Európa-bajnokság 16.35 Műso­
rainkat ajánljuk. 17 Oo Reklám. 
17.05 Zenebutik. 17.55 Hírek. 
18.00 Delta 18.25 Reklám. 18 10 
Tévétoma. 18.45 Esti mese. 
19 00 A Hét. 20 00 Hírek. 20.05 
Félénk vagyok, de hódítani 
akarok. Francia filmvígjáték. 
11.35 Reklám. 21.40 Hírek. 21 43 
Himnusz.

BUDAPEST, 2.: 19.53 Műsor­
ismertetés. 19.55 Képújság. 20 00 
Ásványok, a kőzetek virágai, 
III3. rész 20.35 Töredék. A 
múlandóság fölé. 20.55 Tele­
sport Elektromodui Hungária 
Kupa. Nemzetközi kard ver­
seny, döntők. 21.55 Reklám.

POZSONY, 1.: 8.30 Gyerekek­
nek. 10.40 Zeman őrnagy ese­
tei. Tévésorozat. 12 Oo Háborús 
napló. 12.55 Hangverseny. 13.25 
Sí VB. 14.30 Műkorcsolya EB 
gálaműsor. 16.15 Zenés vetél­
kedő. 16.55—18 20 Hazatérés 
Cseh film. 18.30—19.10 Pol-beat- 
fesztivál, felvételről. 19.30 Tv- 
hlradó. 2O.10 Malastranal me­
sék. Tévéjáték. 21.00 Johann 
Sebastian Bach. 21.40 Sport- 
níradó. 21 55 Találkozás dr. 
Jirl Skallckával.

POZSONY, I.: 10 00 Si VB.
12.05 Természetfilm. 12.25—12.45 
Katonákról. 17.10 Rövidfilmek. 
18.20—19.10 Találkozás szovjet 
művészekkel. 19 30 Tv-hlradó. 
2O.O0 Fiatalok tévéklübja. 21.00 
Híradó. 21.20 A vagyon. Olasz 
film.

UNGVAR: 17.00 Műkorcsolya 
EB, gála. 19.00 Híradó. 19.35 
Híradó. 19.35 Operarészletek 
20.35 Alpesi sí VB. 20.55 Hírek. 
21.05 Holtidény. Film. 22.10 Ki­
váló művészek.

RÁDIÓ

SZOMBAT

KOSSUTH: 4.30—7.59 Jó reg­
gelt! 8.00 Hírek. Időjárás 8.05 
Műsorismertetés. Kb. 8.15 Mai 
kulturális programok 8.25 Csa­
ládi tükör. 8.55 Reklám 9.00 
Színes népi muzsika. 10.00 Hí­
rek. Időjárás. 10 05 Ismét a ja­
vából! 12.00 Déli krónika. 12.3' 
Déli zeneparádé. 13.20 Népzenei 
példatár. 13.30 Kontinensek, 
szántóföldek. 14.Oo Hírek. Idő­
járás. 14.05 Műsorismertetés. 
14.10 A hét embere. i4.20 Iro­
dalmi figyelő. 14.50 Brahms: 
A-dúr szonáta. 15.10 Új Zenei 
Újság. 15 54 Reklámparádé. 
16.00 168 óra 17.30 Népdalelő­
adók hang albuma. 18.15 Hol 
volt, hol nem volt. .. ib 25 
Mai könyvajánlatunk. 18.28 Mű­
sorismertetés. 18.30 Hírek Idő­
járás. Sport. 18 45 Halálugrás 
Rádiókomédia. i9.3o Muzsika 
és mikrofon. 20 19 Évszázadok 
mesterművei. 21.10 Forró pilla­
natok. Válogatás könnyűzenei 
koncertfelvételekből. 22.00 Hí­
rek. Időjárás. Sport. 22 15 Hang­
versenyportré Alban Bergről 
születésének íOO. évfordulóján. 
Kb 23.25 Szimfonikus táncok. 
24 00 Hírek. Időjárás. 0.10 A 
Svájci Olasz Rádió énekkara 
olasz madrigálokat énekel. 0 25 
Himnusz. 0 30 Magyar és Ide­
gen nyelvű vizjelzőszolgálat.

PETŐFI: 4.30-7.59 A Petőfi 
rádió reggeli zenés műsora. 
8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Szte- 
reóbeállltó műsor. 8.11 Népsze­
rű muzsika — világhírű elő­
adók 8 50 Tíz perc külpolitika 
(ism.). 9 00 Hírek. Útközben 
9.05 Hétvége Feke Sándorok­
nál. 10.30 Daljátékokból Köz­
ben: 11.00—11.05 Hírek Útköz­
ben. 11.20 A Shadows együttes 
felvételei. 12.00 Hírek németül, 
oroszul és angolul. 12.10 Jó 
ebédhez szól a nóta. 12.58 Mű­
sorismertetés. 13.00 Hírek Út­
közben. 13.05 Százszorszép 
Klub. 13.45 Időjárás- és vízál­
lásjelentés. 14.00 Magunkat 
ajánljuk. Híres történetek — 
nagy egyéniségek. Alekszandra 
Kollontaj 15.00 Hírek. Útköz­
ben. 15.05 Nemcsak zene A 
nódiumon: Alice Faye. Kb
15.35 Boldog születésnapot! 
Vendég: Gombos Katalin. Pá- 
pay Erzsi és Lehel György. 
16.45 Filmzene. 16.58 Műsoris­
mertetés. 17.00 Hírek. Útköz­
ben. 17.05 Most érkezett! 17 30 
Válasz Ifjúsági kulturális kör­
kép. 18.30 Philadelphia Jerry 
Rlck-s bluesfelvételélből. 18.50 
Sport. Közben: H.OO—19.05 Hí­
rek. Útközben, n.ie A csavar­
gók. Operett három felvonás­
ban. 2100 Hírek. Útközben. 
21.05 Életem kész regénv. 22 93 
Mesélő mikrofon. 23.00' Hírek. 
Időjárás. Sport. 23.15 Dzsessz 

Éjf<

Műsorismertetés. 8.06 A kiállí­
tótermek programjából. 8.11 
Sztereóbeallító műsor. 8.17 Lio­
nel Rogg orgonái. 9 32 Bemu­
tatjuk a Magyar Hanglemez­
gyártó Vállalat új Mozart-le- 
mezét. Ránk! Dezső két zongo­
raversenyt játszik 10.30 Slá­
gerlista. 11.00 Hangfelvételek 
felsőfokon. Mahler: IV szim­
fónia. 11.57 Lakmé. Operarész­
letek. 12.50 Kritikusok fóruma. 
13.00 Hírek Időjárás. 13.03 Mű­
sorismertetés. 13 05 Kívánság­
műsor szombaton. 14.05 Lemez- 
börze helyett. 15.00 Geraint 
Evans operaáriákat énekel. 
15.30 Slágerek Rómából. 16.00 
A Stuttgarti Rádió Szimfonikus 
Zenekarának hangversenye. 
Bach: Máté-passlo. 19.00 Hírek. 
Időjárás 19.03 Műsorismerte­
tés. 19.05 Az új magyar zene a 
rádióban. 20.00 Anna Karenina. 
Hangjáték. 21.04 Operaest. 22.11 
Születésnap. Valentin Agnes 
versel. 22.21 A Return -to Fore­
ver együttes lemezei. 23.10 Egy 
történész a XVIII századból 
23.30— 23.33 Hírek. Időjárás.

NYÍREGYHÁZA: 8.00 Hírek. 
Lapszemle. Évfordulónaptár. 
8 30 A héten történt, összeál­
lította : Pálíl Balázs. 8.50 Hét­
végi teríték, zenével, a tarta­
lomból : Hobbi-mikrofon — A 
Sweet együttes felvételeiből — 
Séta a színház kulisszái mö­
gött (Vécsey Agnes) — Mikro­
fon és paragrafus (Várkonyl 
Zsuzsa) — Itt a farsang! (Kol- 
láth Adrienne). 9 58—10.00 Mü- 
sorelőzetes. (A nap szerkesz­
tője: Várkonyl Zsuzsa.)

VASÁRNAP

24.00—8.00 Éjféltől hajnalig.

3. MŰSOR: 7.00 A Magyar
Rádió román nyelvű nemzeti­
ségi műsora Szolnokról. 7 30 A 
Magyar Rádió szlovák nyelvű 
nemzetiségi műsora Miskolc­
ról. 8 00 Hírek. Időjárás. 8.05

KOSSUTH: 5 00—7.17 Előttünk 
a vasárnap! 7.17 Találkozások 
7.47 A Közönségszolgálat tájé­
koztatója. 7.52 Műsorismertetés 
3.00 Hírek. Időjárás 8.05 öt 
kontinens hét napja 8.20 Ének­
szóval. muzsikával. 8.54 Rck- 
lámközpont. 8 59 Kék öböl. 
Zenés Játék. 10.00 Hírek Idő­
járás. 10.05 Vladimir Horowitz 
zongorázik. 11.00 Gondolat—jel. 
12.00 Hírek. Tudósítások idő­
járás. Sport. 12.10 Harminc 
perc alatt a Föld körül Nem­
zetközi magazin. 12 4o Édes 
anyanyelvűnk. 12.45 Egy korty 
tenger. 12.55 Két concerto. 
13.20 Az élő népdal. 13 30 Szon­
da. 14.00 Hírek Időjárás 14.05 
Műsorismertetés 14 10 Művész­
lemezek. 14.44 Kalevala. Finn 
népi eposz. 16.00 Hírek, időjá­
rás. 16.05 La Wally. Operarész­
letek. 17.00 Munkások "85 17.21 
A Lenlngrádi Filharmonikus 
Zenekar Játszik, is 15 Hol volt, 
hol nem volt . . 18.28 Műsoris­
mertetés 18.30 Hírek. Időjárás. 
18.40 A szerelmes égyfestő 
Novella. 19 36 Palló Imre nép- 
dalfelvételelból. 19.56 A zené­
ről. Dohnányi Ernő művésze­
téről. 21.00 örökzöld dallamok. 
22.00 Hírek Időjárás. Totó. 
22.10 Sporthiradó. 22 25 Kath­
leen Battle dal- és áriaestje. 
24.00 Hírek. Időjárás. O.IO La­
katos Lajos clmbalmoztk 0.25 
Himnusz. 0.3o Magyar és Ide­
gen nyelvű vizjelzőszolgálat

PETŐFI: 6.00 Népszerű mu­
zsika — korán kelőknek 7.00 
Hírek útközben 7.05 A refor­
mátus egyház félórája. 7.35 Va­
sárnapi orgonamuzsika Flor 
Peters felvételeiből. 7.52 Torna. 
7 57 Műsorismertetés. 8.00 Hí­
rek. Időjárás 8.05 Játék a 
könyvtárban 9.00 Hírek. út­
közben 9.05 ..Ez Is Beatles'
9.50 69 perc a színházról. 11.00 
Hírek. Útközben. 11.05 Reklám 
11.10 Vasárnapi koktél. 12.00 
Reklám. 12.03 Jó ebédhez szól 
a nóta 12.58 Műsorismertetés 
13 00 Hírek, útközben. 13.05 Mit 
hallunk? i3 30 Elza belép a 
költeménybe. Aragon versei 
1? 45 Időjárás- és vízállásjelen­
tés. 14.00 Tejút. Hangjáték. 
14.37 Az MRT gyermekkórusa 
énekel. 15 00 Hírek Útközben 
15.05 Táskarádió. 16 00 Popta­
risznya Kb 16.30—16.33 Rek- 
lámparáde. 16.58 Műsorismerte­
tés. 17 00—17.05 Hírek Útköz­
ben Kb. 18.20—18 23 Reklám
18.50 Sport összefoglaló. IX) to. 
19.00—19 05 Hírek Útközben 
20.00 Slágermúzeum. 21.00 Hí­
rek. Útközben. 21 05 Társalgó 
22.30 Kellemes pihenést! Köz­
ben: 23 00—23.10 Hírek, Időjá­
rás Totó 24.00—4 30 Éjféltől 
hajnalig.

3. MOSOR: 7.00 Reggeli 
hangverseny. 8.00 Hírek Időjá­
rás. 8 05 Műsorismertetés. 8.08
A kiállítótermek programjából.
8 11 Komoly zenei zsákbamacs­
ka 10.00 ÜJ Zenei Újság. 10 45 
öt kontinens hét napja. 11 on 
Ernest Ansermet vezényli a 
Sutsse Romande Zenekart. 12 23 
A comwalll kalóz. Operettrész­
letek. 12.55 Kis magyar nép­
rajz. 13.00 Hírek. Időjárás. 13 03 
Műsorismertetés i3.05 Madon­
na felvételedből. i3 35 Felicia 
Weathers operaáriákat énekel 
14.10 Népdalfeldolgozások 14 45 
Zenekari muzsika. 16.02 Fájda­
lommal szülőd gyermeked Do­
kumentumműsor 16.45 A ka­
marazene kedvelőinek Coupe- 
rtn-müvek. 17.30 A Nemzetközi 
Rádióegyetem műsorából 18 00 
Zenés játékokból 1I.30 A Ma­
gyar Rádió szerb-horvát nyel­
vű nemzetiségi műsora Pécs­
ről. 19.00 Hírek Időjárás. 19 m 
Műsorismertetés. 19.05 A Ma­
gyar Rádió német nyelvű nem­
zetiségi műsora Pécsről. 19 35 
Az Istenek alkonya. Háromíel- 
vonásos zenedráma. Közben 
20 45- 21 05 Elfelettett költő
elfelejtett költemények. 22.19 
Az elmúlt év dzsesszhangver­
senyeiből 23.00 Philip Jones 
rézfúvósegyüttesének felvételei­
ből 23 30—23.33 Hírek. Időjárás

NYÍREGYHÁZA: 8.00 Hírek 
Évfordulónaptár. 8.20 Délelőtt" 
barangolások. A tartalomból: 
Barátok közt a Seregben (An­
tal István) — Slágerlista (Ma- 
tyasovszki Edit) — A város 
tervezője (Kolláth Adrienne)
— Utcák, terek. emléktáblák 
(Ágoston István). 9.58—10 90 
Műsorelőzetes 48 00—18 30 Hí­
rek, Információk Észak-Tlszán- 
túlról. (A nap szerkesztője: 
Várkonyl Zsuzsa.)
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Ereiméi
Városi pártéi

Hajdúnánás és Górj 
kommunistája bizalmi 
zóasztalhoz szombat^ 
pártbizottság nagytér 
let küldöttei Hevest 
bizottság első titkára | 
lenieket, közöttük 
MSZMP KB tagját 
osztályvezetőjét őrsi 
Tóth lmre vezérómal 
ség országos parancs! 
lóf. a megyei pártbizcf 
Lászlót, a Központi 
és a meghívott tömés 
galmi. gazdasági vez*

A küldöttek megvJ 
kozás tisztségviselői! 
majd a városi pártbj 
járói számot adó ír 
Hevesi János fűzött 
Hangsúlyozta: a váró; 
valóságában kifejezd 
büszkeséggel töltheti 
dolgozó kommunistáké 
munkával, tenni akarj 
zésre azonosulásukat I

Az ezt követő párf 
11 zen három f els BŐI a j
hiánv miatt húszon hl 
nyújtotta be hozzásf 
vitájában kért szót 
szólt a hazánk és a 
feladatokról, ismerteti! 
haj tóbl zott ság minős!

A párt po| 
összhangl 
végezték
Pártórtekerl 
Rendőr-főkai

Debrecenben, < 
székházénak nagy 
zótermében tartó 
baton pártértekezl 
MSZMP Hajdú-1 
8>ei Rendőr­
pártszervezetének 
Az alapszervezete] 
döttét, $ a me 
— közöttük Magv< 
a megyei pártbizo 
rát — Gargya Irr\ 
bizottság titkára 
te Ezt követően 1 
tzi Ferenc úttörő 
tásai mondtak ke 
rendőrség patront 
Jaért, majd Bento 
Pártértekezlet ein 
tette a MÁV Járr 
a megyei tanács 
sa«aitól érkezeti 
táviratokat.

Az írásos beszá 
Oya Imre szóban 

Elmondotta h 
értekezlet jő el< 
?f®***ltak azok a 
tÄk, alkotó e 
tPelyek a pártcs. 
az alapszervezetei 
10 ,és vezetőségvál 
KYulésein ki bon tál 
irányelvek vitája 
totta a főkapitán; 
munistáinak bizal 
Patikája iránt, 
totta, hogy a szer 
mány a kommun 
^lenv a párt p
összhangban vége

Á sokrétű. Űrt: 
a nagytó;

tiÄ * elköt
tükrözte a kiégés?


